
 
 1184 /kkjk dk pqEcdh; izHkko 

oSKkfud vksLVsZM us ik;k fd /kkjkokgh pkyd ds pkjksa vksj 

pqEcdh; {ks= mRiUu gksrk gSA 

pqEcdh; {ks= rc rd fo|eku jgsxk] tc rd fd rkj esa /kkjk 

izokfgr gks jgh gSA  

 

 

 

 

 

 

ck;ks-lsoVZ dk fu;e (Biot-Savart's Law) 
ck;ks-lsoVZ ds fu;e }kjk fdlh /kkjkokgh pkyd ds dkj.k fdlh 

fcUnq ij pqEcdh; {ks= Kkr fd;k tkrk gSA 

gkyk¡fd ;g fu;e vR;ar NksVs pkydksa ds fy;s gS] fdUrq blds }kjk 

yEcs pkyd dk pqEcdh; {ks= Hkh Kkr fd;k tk ldrk gSA ck;ks-lsoVZ ds 

fu;e dks le>us ds fy, loZizFke /kkjk vo;o dks le>uk gksxkA 

/kkjk vo;o  

/kkjkokgh pkyd rkj ds fdlh vYika'k dh yEckbZ vkSj mlesa ls 

cgus okyh /kkjk ds xq.kuQy dks /kkjk vo;o dgrs gSaA 

/kkjk vo;o ,d lfn'k jkf'k gSA bldh  

fn'kk /kkjk izokg dh fn'kk esa gksrh gSA  

/kkjk vo;o AB = dli  
 

ck;ks-lsoVZ ds fu;ekuqlkj /kkjk vo;o ldi  ds dkj.k fcUnq P ij 

pqEcdh; {ks= fuEu lw= }kjk n'kkZ;k tkrk gS  n
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pqEcdh; {ks= dh fn'kk (Direction of Magnetic Field) 

pqEcdh; {ks= dh fn'kk fuEu fu;eksa dh lgk;rk ls Kkr dh tk 

ldrh gSA 

(1) eSDloSy dk nf{k.kkorhZ isap dk fu;e % bl fu;ekuqlkj 

;fn fdlh nf{k.kkorhZ isap dks /kkjkokgh pkyd ds 

vuqfn'k j[kk gqvk ekudj mls bl izdkj ?kqek;sa fd 

isap pkyd esa cgus okyh /kkjk dh fn'kk esa xfr djs] 

rc vaxwBk pqEcdh; cy js[kkvksa dh fn'kk esa ?kwesxkA 

 

(2) nk¡;s gkFk ds vaxwBs dk fu;e % 
bl fu;ekuqlkj ;fn ;g dYiuk djs fd 

fdlh /kkjkokgh pkyd dks nk¡;s gkFk ls] bl 

izdkj idM+k x;k gS fd vaxwBk /kkjk dh fn'kk 

esa gks] rc eqM+h gq;h vaxqfy;k¡ pqEcdh; {ks= dh 

fn'kk bafxr djrh gSaA 
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(3) o`Ùkh; /kkjk ds fy;s nkfgus gkFk ds vaxwBs dk fu;e : bl 

fu;ekuqlkj ;fn nkfgus gkFk dks 

bl çdkj ls eksM+k tk;s fd 

vaxqfy;k¡ o`Ùkh; rkj esa cgus okyh 

/kkjk dh fn'kk esa gks rc rus gq;s 

vaxwBs dh fn'kk o`Ùkh; rkj ds 

dsUæ ij pqEcdh; {ks= dh fn'kk 

dks O;Dr djsxhA 

(4) nkfgus gkFk dh gFksyh dk fu;e : ;fn nkfgus gkFk dks bl 

izdkj QSyk;sa fd vaxqfy;k¡ ml fcUnq 

dh vksj jgsa ftl ij pqEcdh; {ks= dh 

fn'kk Kkr djuh gS ,oa vaxwBk pkyd 

rkj esa cgus okyh /kkjk dh fn'kk esa gks 

rc gFksyh ij [khaps x;s vfHkyEc dh 

fn'kk ml fcUnq ij pqEcdh; {ks= dh 

fn'kk dks n'kkZ;sxhA 

Økl ⊗ ,oa MkWV  dk rkRi;Z  
(Meaning of Cross ⊗ and dot ) 

;fn pqEcdh; {ks= dkxt ds ry ds yEcor~ vanj dh vksj gks] rks 

bls ØkWl ⊗ ls fu:fir djsaxsA ;fn pqEcdh; {ks= dkxt ds ry ds 

yEcor~ ckgj dh vksj gks rc bls MkWV  ls fu:fir djsaxsA 

 

 

 

 

 
 

 

vUnj : pqEcdh; {ks= izs{kd ls nwj ;k vfHkyEcor~ vanj dh vksjA 

ckgj : pqEcdh; {ks= çs{kd dh vksj ;k vfHkyEcor~ ckgj dh vksjA 

,sfEi;j dk fu;e (Ampere's Law) 

 fdlh fn;s gq;s /kkjk forj.k ds dkj.k pqEcdh; {ks= ,sfEi;j ds 

fu;e ds }kjk Hkh Kkr dj ldrs gSaA 

 fdlh cUn iFk ds fy, pqEcdh; 

{ks= dk js[kh; lekdyu ml cUn iFk 

ls lEc) {ks=Qy ls ikfjr /kkjkvksa ds 

dqy chtxf.krh; ;ksx dk 0μ  xquk 

gksrk gSA 

)( 23100 iiiidIB −+=∑=⋅∫ μμ

 vFkkZr~ HB 0μ=  (;gk¡ H  = pqEcdh; {ks=)  

       idlH Σ=∫ 00 . μμ ⇒ ∫ ∑= idlH .  

mijksDr {ks=Qy ls ikfjr dqy /kkjk )( 231 iii −+  gSA {ks=Qy ls 

ckgj dh fdlh Hkh /kkjk dks blesa 'kkfey ugha fd;k x;k gSA (ckgj dh 

vksj /kkjk  → +ve, vUnj dh vksj /kkjk ⊗ → – ve) 

Table 21.1 : ck;ks-lsoVZ fu;e v/s ,sfEi;j fu;e 

ck;ks-lsoVZ fu;e ,sfEi;j fu;e 

;g fu;e lHkh izdkj ds vkos'k 

forj.kksa ds fy;s ykxw gksrk gS 

;g fu;e lefer /kkjk fooj.k ds 

fy;s ykxw gksrk gS 

;g fu;e B  ;k H dk vodyu 

#i gS 

;g fu;e  B  ;k H dk lekdyu 

#i gS 

;g fu;e pqEcdRo ds fl)kar ij 

vk/kkfjr gS 

;g fu;e fo|qr pqEcdRo ds fl)kar 

ij vk/kkfjr gS 

 

o`Ùkh; /kkjk ds dkj.k pqEcdh; {ks=  

(Magnetic Field Due to Circular Current) 

 fdlh /kkjkokgh dq.Myh dh f=T;k r ,oa blls cgus okyh /kkjk i 

gSA bldh v{k ij blds dsUnz ls x nwjh ij pqEcdh; {ks= 
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(3) /kkjkokgh o`Ùkkdkj dq.Myh ds dsUæ vkSj v{k ij rhozrkvksa dk 
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;gk¡ A = πr2 = dq.Myh ds çR;sd Qsjs dk {ks=Qy 

(5) B-x oØ : /kkjkokgh o`Ùkkdkj dq.Myh ds dkj.k mRiUu pqEcdh; 

{ks= (B) vkSj dsUæ ls nwjh (x) esa lEcU/k fuEu xzkQ ds }kjk çnf'kZr gS  

B dk eku nwjh x ds lkFk vjSf[kd :i ls ?kVrk gS ,oa bldk eku 

vf/kdre gksxk 

tc 2x = U;wure = 0 gks, (vFkkZr~ dq.Myh ds dsUæ ij½ ,oa x = ± ∞ 

ij bldk eku 'kwU; gksrk gSA  

 

 

 

 

 

(6) ufr ifjorZu fcUnq (Point of inflection A rFkk A′) : bUgsa oØrk 

ifjorZu fcUnq ;k 'kwU; oØrk fcUnq Hkh dgrs gSaA  
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(i) bu fcUnqvksa ij B dk eku x ds lkFk jSf[kd :i esa cnyrk gS  

⇒ =
dx
dB

 fu;r ⇒ 02

2
=

dx
Bd

 

(ii) ;s fcUnq dq.Myh ds dsUæ ls 
2
rx ±=  nwjh ij fLFkr gksrs gaS ,oa 

2
rx =  ij pqEcdh; {ks= 

r
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(7) gsYegksYV~t dq.Mfy;k¡ 

(i) ;g ,slh nks lek{kh; dq.Mfy;ksa dh O;oLFkk gSA ftudh f=T;k;sa 

leku gSa rFkk muds dsUæksa ds chp dh nwjh mudh f=T;k ds cjkcj gSA 

(ii) nksuksa dq.Mfy;ksa ds chp esa bUgsa tksM+us okyh js[kk ds e/; fcUnq O 

ij B
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(iii) nksuksa dq.Mfy;ksa esa /kkjk çokg leku fn'kk esa gksrk gS vU;Fkk 

bl O;oLFkk dks gsYegksYV~t O;oLFkk ugha dgk tk ldrkA 

(iv) ufr ifjorZu fcUnq (Points of inflexion) ⇒ rhu (A, A′, A′′) 
 

 

 

 

 

 

 

o`Ùkh; /kkjk dh fofHkUu fLFkfr;ksa esa dsUnz O ij pqEcdh; 

{ks= (Magnetic Field at Centre O in Different Conditions of 
Circular Current) 
 

fLFkfr fp= pqEcdh; {ks= 
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ladsUnzh; ywi 

ftuds ry ,d 

nwljs ds yEcor~ 

gksa 
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ladsUnzh; ywi 

ftuds ry ,d 

nwljs ls θ dks.k 

ij gSa 
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O;kl ds ifjr% 

/kkjk dk forj.k 

 

 

 

  

 

          B = 0 

ifjf/k ij fdUgha 

Hkh nks fcUnqvksa 

ds e/; /kkjk 

dk forj.k 

 

  

 

 

B = 0 

 

ljy js[kh; /kkjkokgh pkyd rkj ds dkj.k pqEcdh; 

{ks=k (Magnetic Field Due to a Straight Wire) 

 fdlh fuf'pr yEckbZ ds ljy js[kh; /kkjkokgh pkyd rkj ls 

yEcor~ nwjh r ij fLFkr fdlh fcUnq P ij pqEcdh; {ks= 
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,oa  )90( 2φβ += o  
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(1) fuf'pr yEckbZ ds rkj ds fy;s % fuf'pr yEckbZ ds rkj ds 

yEck)Zd ij fLFkr fdlh fcUnq ij  

φφφ == 21  

vr% )sin2(.
4

0 φ
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(2) vuUr yEcs rkj ds fy;s % ;fn ljy js[kh; pkyd rkj XY 

vuUr yEckbZ dk gS ,oa fcUnq P rkj ds e/; esa fLFkr gSA φ
1
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(3) v)Z vuUr yEcs rkj ds fy;s % ;fn ljy js[kh; rkj vuUr 

yEckbZ dk gS] ,oa fcUnq P rkj ds ,d fljs ds utnhd fLFkr gSA 

o901 =φ  ,oa o02 =φ   

vr% ]0sin90[sin
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(4) rkj dh v{kh; fLFkfr esa % ;fn fcUnq P /kkjkokgh pkyd dh 

v{kh; fLFkfr ij gks] rc P ij pqEcdh; {ks= 
 

     B = 0 

 

csyukdkj rkj ds dkj.k pqEcdh; {ks=k  

(Magnetic Field Due to a Cylindrical Wire) 

csyukdkj rkj ds dkj.k pqEcdh; {ks= ,sfEi;j fu;e ds vuqiz;ksx 

ls Kkr fd;k tk ldrk gSA 

(1) csyu ds ckgj 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mijksDr lHkh fLFkfr;ksa esa rkj ds ckgj fcUnq P ij ∫ = idlB 0. μ  ⇒ 

idlB 0μ=∫  ⇒ irB 02 μπ =×  ⇒ 
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R
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(2) csyukdkj rkj ds vanj : [kks[kys csyukdkj rkj ds vUnj 

pqEcdh; {ks= 'kwU; gksrk gSA 

 

 

 

 

 

(3) Bksl csyu ds vUnj : ywi ls ikfjr /kkjk (i′) eq[; /kkjk (i) ls de 

gksxh 
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(4) [kks[kys csyu ds eksVkbZ okys Hkkx ds vanj : ywi ls ikfjr 

/kkjk (i') eq[; /kkjk (i) ls de gS vr% 
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vuUr lery /kkjkokgh pknj ds dkj.k pqEcdh; {ks=k 
(Magnetic Field Due to an Infinite Sheet Carrying Current) 

fp= esa fn[kk;h x;h pknj dk js[kh; /kkjk ?kuRo j (A/m) gSA 

lefefr ds dkj.k pknj ds Åij vkSj uhps pqEcdh; {ks= ,dleku 

gksxkA ekuk l yEckbZ dh Hkqtk okyk ,d oxkZdkj ywi fp= esa fn[kk;k 

x;k gSA 
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(B) eksVk [kks[kyk csyu 

Fig. 21.18 

i 

P 

b a

l

dc 

B 

l

Fig. 21.21 

P 
φ 

φ 
i r 

Y 

X 
Fig. 21.13 

P
i 

Fig. 21.16 

R 

i 

P 

(A) Bksl csyu 

R 

i 

P 

r 

(B) iryk [kks[kyk csyu 

R
1 

i 

P

r 

R
2
 

(C) eksVk [kks[kyk csyu 

r ywi 
i 

R r

 ywi

Fig. 21.19 

Fig. 21.20 

Q 

R
1
 

R
2
 

ywi 

i

Q

Fig. 21.12

P φ2 
φ1 

i r 

Y 

X 

β 

α 

P

i 

Fig. 21.14 

Y 

X 

P

i 

Fig. 21.15 

Y 

X 



 
 1188 /kkjk dk pqEcdh; izHkko 

 

 

,sfEi;j fu;e ls, idlBdlBdlBdlB
a

d

d
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a
0.... μ=+++ ∫∫∫∫     

pwafd iFk b → c ,oa d → a  ds vuqfn'k B ⊥ dl vr%  0. =∫
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b
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0. =∫
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d
dlB  

iFk a → b ,oa c → d ds vuqfn'k dlBl/ vr% BldlBdlB
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a
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ywi ls ikfjr /kkjk i = jl vr% ,sfEi;j fu;e ls, )(2 0 jlBl μ=  ;k  

2
0 jB μ

=  

ifjukfydk (Solenoid) 
 

 

 

 

 

 
 

 

,d csyukdkj fo|qrjks/kh ufydk ij mldh yEckbZ ds vuqfn'k 

,dleku :i ls rkj yisV dj ifjukfydk dks cuk;k tkrk gSA 

lkekU;r% bldk O;kl] yEckbZ dh rqyuk esa de gksrk gSA 

 

 

 

      

 

pqEcdh; {ks= ifjukfydk ds vklikl ,oa mlds vanj mRiUu gksrk 

gSA ifjukfydk ds vanj pqEcdh; {ks= ,dleku gksrk gS] ,oa ifjukfydk 

dh v{k ds lekUrj gksrk gSA  

(1) fuf'pr yEckbZ dh ifjukfydk : ;fn N = Qsjksa dh dqy 

la[;k, l = ifjukfydk dh yEckbZ  

n = izfr ,dkad yEckbZ esa Qsjksa 

dh la[;k 
l
N

=  

ifjukfydk ds vanj fcUnq P ij 

pqEcdh; {ks=  

]sin)[sin2(
4

0 βαπ
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μ
+= niB  

(2) vuUr yEckbZ dh ifjukfydk : ;fn ifjukfydk vuUr yEckbZ 

dh gS ,oa fcUnq ¼ftl ij pqEcdh; {ks= Kkr djuk gSA½ ifjukfydk ds 

e/; esa gS] rc )2/(πβα ==  

vr%   niB 0μ=vanj  

;fn ifjukfydk vuUr yEckbZ dh gS ,oa fcUnq blds ,d fljs ds 

utnhd gSA vFkkZr~ 0=α  ,oa )2/(πβ =  vr% )(
2
1

0niB μ=fljk   

( vanjfljk BB
2
1

= )  

VksjkWbM (Toroid) 

oy; dh vkd`fr dh ,d can ifjukfydk dks VksjkWbM dgrs gSaA 

vr% ;g ,d varfoghu csyukdkj ifjukfydk gSA 

 

 

 

 

 

;fn fdlh VksjkWbM dh ,dkad yEckbZ esa Qsjksa dh la[;k n gSA blls 

cgus okyh /kkjk i gS] rc pqEcdh; cy js[kk;sa eq[;r% VksjkWbM dh ØksM esa 

ladsUæh; o`Ùkksa ds :i esa jgsaxhA ekuk ,sls fdlh o`Ùk dh f=T;k r gSA ;g 

o`Ùkh; can i`"B rkj ds N ywiksa dks ?ksjrk gSA 

ni
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B oμ
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μ
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2
0   ;gk¡ 

r
Nn
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vkosf'kr d.k dh pqEcdh; {ks= esa xfr  
(Force On a Charged Particle in Magnetic Field) 

;fn dksbZ vkosf'kr d.k q fdlh fu;r~ osx v ls xfreku gksdj 

,dleku pqEcdh; {ks= B esa izos'k djrk gS] rc blds }kjk vuqHko fd;k 

x;k cy )( BvqF ×=  ⇒ θsinqvBF =  

;gk¡ =v  d.k dk osx, =B  pqEcdh; {ks= 

 

 

 

 

(1) 'kwU; cy : vkosf'kr d.k ij yxus okyk cy 'kwU; gksxk (vFkkZr~ 

F = 0) ;fn 

(i) pqEcdh; {ks= vuqifLFkr gks vFkkZr~  B = 0 ⇒ F = 0 

(ii) d.k mnklhu gks vFkkZr~  q = 0 ⇒ F = 0  

(iii) d.k fojke esa gks vFkkZr~ v = 0 ⇒ F = 0 

(iv) d.k xfr esa gks fdUrq θ = 0o ;k θ = 180o ⇒ F = 0 

(2) cy dh fn'kk : nf{k.kkorhZ isap ds fu;e ls cy F  dh fn'kk 

lnSo osx 
→
v  vkSj {ks= 

→
B  ds yEcor~ gksxh tcfd 

→
v  ,oa 

→
B  ,d nwljs ds 

yEcor~ gks Hkh ldrs gS vkSj ugha HkhA 

r

ØksM

rkj

i 

O
 

r

B 

→ dl 
→ P

Fig. 21.24 

α β 

P 

r

Fig. 21.23 

× × × × × × 

× × × × × × 

× × × × × × 

× × × × × × 

q, m 
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 vkosf'kr d.k ij cy dh fn'kk ¶ysfeax ds ck¡;s gkFk ds fu;e 

(FLHR) ls Hkh Kkr dh tk ldrh gSA 

 

 

 

 

 

 

;fn ck¡;s gkFk dk vaxwBk, rtZuh ,oa e/;ek dks bl izdkj QSyk;sa 

fd rhuksa ijLij yEcor~ gks rks]  

rtZuh → pqEcdh; {ks= dh fn'kk  

e/;ek → /kukosf'kr d.k dh xfr dh fn'kk 

;k _.kkosf'kr d.k dh xfr dh foijhr fn'kk 

vaxwBk → cy dh fn'kk 

pqEcdh; {ks= esa vkosf'kr d.k dk iFk  
(Trajectory of a Charged Particle in a Magnetic Field) 

(1) ljy js[kk : ;fn 
→
v  dh fn'kk 

→
B  ds lekUrj ;k izfrlekUrj gS 

rks θ = 0 ;k θ = 180o vr% F = 0 blhfy;s d.k dk iFk ljy js[kh; gksxkA 

 

 

 

(2) òÙkh; xfr : ;fn 
→
v  yEcor~  

→
B  vFkkZr~ θ = 90o vr% F = qvB sinθ 

ls d.k ij ,d vf/kdre cy F
max
 = qvB yxsxk ftldh fn'kk d.k dh xfr 

dh fn'kk ds vfHkyEcor~ gksxh] vr% d.k dk iFk òÙkh; gksxkA 

 

 

 

 

 
 

(i) bl fLFkfr esa vkosf'kr d.k ds }kjk pqEcdh; {ks= esa cuk;k x;k 

iFk o`Ùkh; gksxk ,oa ml ij dk;Zjr~ pqEcdh; cy vko';d vfHkdsUæh; 

cy iznku djsxk vFkkZr~  
r
mvqvB

2
=  ⇒ iFk dh f=T;k  

q
mV

BqB
2mK

qB
p

qB
mvr 21

====  

;fn p = vkosf'kr d.k dk laosx ,oa K = vkosf'kr d.k dh xfrt 

ÅtkZ (tks fd d.k dks V oskYV ls Rofjr djus ij mlds }kjk izkIr dh 

tkrh gS) rc mqVmKmvp 22 ===  

(ii) ;fn d.k dk vkorZdky T gS rc 
qB
mT π2

=  (vFkkZr vkoZrdky 

;k vko`fÙk d.k dh pky ij fuHkZj ugha gksrs) 

(3) gSyhdy iFk : ;fn dksbZ vkosf'kr d.k pqEcdh; {ks= esa {ks= ls 

dqN dks.k (0o, 90o, ,oa 180o dks NksM+dj) cukrk gqvk izos'k djsA  

 

 

 

 

 
 

(i) gSyhdy iFk dh f=T;k 
qB

)vsin θ(mr =  

(ii) pw¡fd ifjHkze.k dky ;k vko`fÙk] osx ij fuHkZj ugha djrs vr% 

qB
mT π2

=  ,oa 
m

qB
π

ν
2

=  

(iii) gSyhdy iFk dh fip, (vFkkZr~ ,d pDdj esa r; {kSfrt nwjh) 

lw= )cos(2)cos( θπθ v
qB
mvTp ==  

(iv) ;fn fip dk eku p gS] rc l yEckbZ esa izkIr fipksa dh la[;k 

p
l

=  ,oa vko';d le; 
θcosv

lt =  

ykWjsUt cy (Lorentz Force) 

;fn ,d xfreku vkosf'kr d.k ,d ,sls {ks= esa ços'k djs ftlesa 

fo|qr {ks= ,oa pqEcdh; {ks= ,d-lkFk fo|eku gksa rc vkosf'kr d.k ij 

yxus okyk fo|qrh; cy EqFe =  ,oa pqEcdh; cy )( BvqFm ×=
r

 

vr% vkosf'kr d.k ij dqy cy )]([ BvEqF ×+=  tks fd izfl) 

ykWjsUt cy lehdj.k dgykrk gSA  

Ev ,  ,oa B  dh fn'kkvksa ij fuHkZj djrs gq;s fuEu fLFkfr;k¡ laHko gSaA 

(i) ;fn Ev,
r

 Ev,
r

 ,oa B  rhuksa lejSf[kd gksa : bl fLFkfr esa ;fn 

d.k pqEcdh; {ks= ds lekUrj ;k izfr lekUrj xfreku gS rc bl ij 
dk;Zjr~ pqEcdh; cy 'kwU; gksxk ,oa bl ij flQZ fo|qrh; cy dk;Z 

djsxk ,oa 
m
Eq

m
Fa ==  

(ii) d.k {ks= ls ljy js[kh; iFk ds vuqfn'k cnyh gq;h pky ls 

xqtj tk;sxkA vr% bl fLFkfr esa pky] osx] laosx] xfrt ÅtkZ lHkh 

cny tk;saxs tcfd d.k dh xfr dh fn'kk ugha cnysxhA  

 

 

 

(iii) E,v  ,oa B  rhuksa ijLij yEcor~ gksa : bl fLFkfr esa E  

vkSj B  bl izdkj gSa fd 0=+= me FFF  vFkkZr~ 0)/( == mFa   

× × ×  × × × 

× × × × × × × 

× × × × × × × 

× × × × × × × 

× × × × × × × 

× × × × × × × 

v v 
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+ 
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vr% fp= esa fn[kk;s vuqlkj] vkosf'kr d.k {ks= ls vfopfyr 
,dleku osx ls xqtj tk;sxkA  

bl fLFkfr esa] me FF =  vFkkZr~ qvBqE =  ⇒ BEv /=  

bl fl)kar dk mi;ksx vkos'kksa ds iqat dks ,d fuf'pr osx nsus esa 
fd;k tkrk gSA 

lkbDyksVªkWu (Cyclotron) 

lkbDyksVªkWu ,d ,slk midj.k gS ftlds }kjk /kukosf'kr d.kksa 

(tSls α-d.k, M~;wVªkWu bR;kfn) dks Rofjr fd;k tkrk gSA ftlls ;s d.k 

mfpr ÅtkZ ikdj ukfHkdh; fo[k.Mu dj ldsaA bldk fl)kar ;g gS 

fd fo|qr {ks= vkosf'kr d.k dks Rofjr djrk gS tcfd pqEcdh; {ks= 

bls fuf'pr vko`fÙk ls o`Ùkh; d{kkvksa esa ?kqekrk gSA 

vr% vkjksfir vYi foHkokUrj Hkh d.k dks cgqr vf/kd osx iznku 

dj ldrk gSA  

blesa nks [kks[kys D-vkd`fr ds /kkfRod izdks"B (Chamber) D
1
 rFkk D

2
 

gksrs gSa] ftUgsa Mh 

(Dees) dgk tkrk gSA 

nksuksa Mh {kSfrt :i ls 

,d nwljs ls dqN xSi 

ij j[ks tkrs gSaA nksuksa 

Mh ,d mPp vko`fRr 

okys L=ksr ls tqM+s jgrs 

gSaA nksuksa Mh ,d /kkrq 

ds ckWDl esa j[kh tkrh 

gSa ftlds vanj fuEu 

nkc] ij xSl Hkjh gksrh 

gSA bl lEiw.kZ 

lek;kstu (10–3 mm mercury) dks izcy fo|qr pqEcd NS ds /kzqoksa ds e/; 

fp= esa fn[kk;s vuqlkj j[kk tkrk gSA ftlls pqEcdh; {ks= Mh ds ry 

ds yEcor~ dk;Zjr gksA 

(1) lkbDyksVªkWu vko`fÙk : vk;u ds }kjk v)Zo`Ùkkdkj iFk dks r; 

djus esa yxk le; 
qB
m

v
r

t
ππ

==  

;fn T = fo|qr nksfy= dk vkorZdky] rc 
qB
mtT π22 ==  

lkbDyksVªkWu vko`fÙk 
m
Bq

T π
ν

2
1

==  

(2) /ku vk;u dh vf/kdre ÅtkZ : vkosf'kr d.k ds }kjk izkIr 

vf/kdre ÅtkZ 2
22

max 2
r

m
BqE ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=  

;gk¡ r
0
 = /kuvk;u ds }kjk r; fd;s x;s o`Ùkkdkj iFk dh vf/kdre 

f=T;kA 

gkWy izHkko (Hall Effect) 

fdlh /kkjkokgh pkyd esa /kkjk dh fn'kk ds yEcor~ pqEcdh; {ks= 

vkjksfir djus ij pkyd esa vuqizLFk fo|qr okgd cy ds mRiUu gksus 

dh ?kVuk dks gkWy izHkko dgk tkrk gSA  

gkWy izHkko ds }kjk ge pkyd dh izd`fr ,oa mlesa mifLFkr vkos'k 

okgdksa dh la[;k dk irk yxk ldrs gSaaA  

ekuk fdlh pkyd esa vkos'k okgd bysDVªkWu gSa] ;s bysDVªkWu  

vuqxeu osx v  ls /kkjk izokg ds foijhr fn'kk esa vuqxeu djrs gSaA 

 

 

 

 

 

 

bysDVªkWu ij dk;Zjr~ cy )( BveFm ×−=  ;g cy bysDVªkWuksa ij 

lrg (2) dh vksj yxrk gSA ftlls ;g lrg _.kkosf'kr gks tkrh gSA   

pqEcdh; {ks= esa /kkjkokgh pkyd ij cy  
(Force On a Current Carrying Conductor In Magnetic Field) 

fdlh /kkjkokgh pkyd dks fdlh pqEcdh; {ks= esa j[kus ij blds 

vYika'k }kjk vuqHko fd;k x;k cy BlidFd ×= ;  lid = /kkjk vo;o 

)( BldiFd ×=  

 

 

 

 

 

 

dqy pqEcdh; cy ∫∫ ×== )( BldiFdF  ;fn pqEcdh; {ks= 

,dleku gS] vFkkZr~ B  = fu;rkad )(][ BLiBdliF ×=×= ∫  

==∫ 'Ldl  lHkh yEckbZ vo;oksa dk lfn'k ;ksx ftldh fn'kk 

izkjfEHkd fcUnq ls vafre fcUnq dh vksj gksrh gSA L   

(js[kh; pkyd ds fy;s θsinBilF = ) 

cy dh fn'kk % cy dh fn'kk lnSo ml ry ds yEcor~ gksxh ftl 

ry esa ldi
r

 rFkk B  fo|eku gS ,oa bldk eku nks lfn'kksa ds ØkWl 

xq.kuQy )( BA ×  ds rqY; gksxk ;gk¡ ldiA =  
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;fn /kkjk vo;o ldi  ,oa B
r

 ,d nwljs ds yEcor~ gks rks cy dh 

fn'kk fuEu esa ls fdlh Hkh fu;e ds }kjk Kkr dh tk ldrh gSA 

¶ysfeax ds ck¡;s gkFk dk fu;e : ;fn ck¡;s gkFk dh rtZuh 

e/;ek vkSj vaxwBs dks bl izdkj QSyk;sa fd rhuksa ijLij yEcor~ gksaA 

rtZuh pqEcdh; {ks= dh fn'kk dks e/;ek pkyd esa cgus okyh /kkjk dh 

fn'kk dks O;Dr djsa rks vaxwBk pkyd ij yxus okys cy dh fn'kk dks 

O;Dr djsxkA 

 

 

 

 

 
 

nkfgus gkFk dh gFksyh dk fu;e : ;fn nkfgus gkFk dks bl 

izdkj QSyk;sa fd fp= esa fn[kk;s vuqlkj vaxqfy;k¡ vkSj vaxwBk ,d nwljs 

ds yEcor~ gksaA ;fn vaxqfy;k¡ pqEcdh; {ks= dh fn'kk esa gks] vaxwBk 

pkyd esa cgus okyh /kkjk dh fn'kk esa gks] rc gFksyh ij [khaps x;s 

vfHkyEc dh fn'kk pkyd ij yxus okys cy dh fn'kk dks crk;sxhA 

 

 

 

 

 

 

 

nks lekUrj /kkjkokgh pkydksa ds e/; cy  
(Force Between Two Parallel Current Carrying Conductors) 

;fn nks vuUr yEcs lekUrj pkyd rkjksa 

esa izokfgr /kkjk;sa Øe'k% 1i  rFkk 2i  ,oa muds 

chp dh nwjh ‘a’ gSA rc buds e/; dk;Zjr~ cy 

l
a
iiF ×⋅= 210 2

4π
μ

 

vr% ,dkad yEckbZ ij dk;Zjr~ cy 

a
ii

l
F 210 2

4
⋅=

π
μ

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
m
N

 ;k ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
cm
dyne

a
ii

l
F 212

  

cy dh fn'kk : ;fn nksukas pkydksa esa /kkjk izokg leku fn'kk esa gks 

rc buds e/; vkd"kZ.k cy dk;Zjr gksxk vkSj ;fn pkydksa esa /kkjk 

izokg foijhr fn'kk esa gS] rc buds e/; izfrd"kZ.k cy yxsxkA 

 

 

     

  

 

 

xfreku vkos'kksa ds e/; cy  
(Force Between Two Moving Charges) 

;fn nks vkos'k q
1
 ,oa q

2
 Øe'k% v

1
 rFkk v

2
 osxksa ls xfreku gSA rFkk 

fdlh {k.k buds e/; nwjh r gS] rc 

 

 

 

 

buds e/; pqEcdh; cy 
2

21210 .
4 r

vvqq
Fm π

μ
=  .... (i) 

rFkk buds e/; fo|qrh; cy 2
21

0
.

4
1

r
qq

Fe πε
=   .... (ii) 

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls 2
00 v

F
F

e

m εμ=  ysfdu 200
1
c

=εμ ;   

;gk¡ c fuokZr~ esa izdk'k dh pkyA vr% 
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
c
v

F
F

e

m  

;fn v < c rc F
m
 < F

e
   

/kkjkokgh pkydksa ij yxus okys cy dh fofHkUu fLFkfr;k¡ 
(Standard Cases For Force on Current Carrying Conductors) 

fLFkfr 1 : ;fn fdlh ;kn`fPNd (arbitrary) /kkjkokgh ywi dks fdlh 

pqEcdh; {ks= esa j[kk tk;s (bl izdkj fd ywi dk ry {ks= ds yEcor~ 

gS), ywi dk izR;sd fgLlk ,d pqEcdh; cy dk vuqHko djsxk ftlls 

ywi f[kapdj o`rh; ywi esa cny tk;sxk ,oa ywi ds izR;sd fgLls esa ,d 

ruko mRiUu gksxkA 

 

 

 

 

 

 

fLFkfr  2 : /kkjkokgh pkyd dk larqyu & ;fn fdlh fuf'pr 

yEckbZ ds /kkjkokgh rkj dks fdlh vuUr yEckbZ ds /kkjkokgh rkj ds 

lekUrj fp= esa fn[kk;s vuqlkj j[ksa rc larqyu dh voLFkk esa ;g ok;q 
esa fuyfEcr jgsxkA 

 

 

 

 

 
 

mijksDr nksuksa fLFkfr;ksa esa XY ds larqyu dh voLFkk esa  

bldk Hkkj (uhps dh vksj) = pqEcdh; cy ¼Åij dh vksj½ vFkkZr~ 

.l
h
ii.mg 210 2

4 π
μ

=  

• • × × 

• • × × 

• • × × 

• • × × 

• • × × 

• • × × 

i2 i1 
2 1 

F2 F1 

× × 

× ×
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× ×
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fLFkfr  3 : /kkjkokgh fLizax & fdlh fLizax esa /kkjk izokfgr djus 

ij mlds lHkh Qsjksa esa /kkjk leku fn'kk esa cgus ds dkj.k og ladqfpr 

(contract) gks tkrh gSA 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

fLFkfr  4 : ruko jfgr Mksjh & fuEu fp= esa pkyd XY ls cgus 

okyh /kkjk dk eku ,oa fn'kk ftlls Mksjh ruko jfgr jgsA  

Mksjh esa mRiUu ruko 'kwU; gksxk ;fn pkyd XY dk Hkkj = bl ij 

pqEcdh; cy )( mF  

 

 

 

 

 

 

vr% /kkjk dh fn'kk X ls Y dh vksj gksxh ,oa larqyu dh fLFkfr esa 

mgFm =   ⇒ mgliB =  ⇒ 
lB

mgi =  

fLFkfr  5 : >qdh gq;h pkyd iVfj;ksa ij pkyd NM+ dk fQlyuk  

 

 

 

 

 

 

;fn dksbZ pkyd NM+ (X, Y) fp= esa fn[kk;s vuqlkj >qdh gq;h 

pkyd  iVfj;ska ij ;fn fu;r osx ls fQlyrh gS] rc 

θθ sincos mgF =  ⇒ θθ sincos mgliB =  ⇒ θtan
li
mgB =  

/kkjkokgh ywi dk pqEcdh; f}/kzqo dh Hkk¡fr O;ogkj 
(Current Loop as a Magnetic Dipole) 

,d /kkjkokgh òÙkh; dq.Myh fdlh NM+ pqEcd dh Hkk¡fr O;ogkj djrh 

gS ftldk pqEcdh; vk?kw.kZ M = NiA gSA ;gk¡ N = dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k 

,oa i = dq.Myh esa ls /kkjk dk izokg rFkk A = dq.Myh dk {ks=Qy 

pqEcdh; vk?kw.kZ ,d lfn'k jkf'k gS /kkjkokgh dq.Myh ds pqEcdh; 

vk?kw.kZ dh fn'kk nkfgus gkFk ds vaxwBs ds fu;e ls Kkr dj ldrs gSaA 

 

 

 

 

 

(1) fdlh fn;s x;s ifjeki ds fy;s o`Ùk dk {ks=Qy vf/kdre gksrk 

gSA vr% bldk pqEcdh; vk?kw.kZ Hkh vf/kdre gksxkA 

(2) fdlh Hkh ywi ;k dq.Myh ds fy;s B  vkSj M  lnSo lekUrj 

gksrs gSaA 

 

 

 

/kkjkokgh ywi dk pqEcdh; {ks=k esa O;ogkj  
(Behaviour of Current Loop in a Magnetic Field) 

(1) cy vk?kw.kZ : eku yhft, N yisVksa ,oa A 

vuqizLFk dkV okyh ,d vk;rkdkj /kkjkokgh 

dq.Myh PQRS ,dleku pqEcdh; {ks= B esa bl 

izdkj fLFkr gS fd dq.Myh ds ry ij [khapk x;k 

vfHkyEc )ˆ(n  pqEcdh; {ks= dh fn'kk ls θ dks.k 

cukrk gSA rc dq.Myh ij dk;Zjr~ cy vk?kw.kZ   τ 

= NBiA sinθ  lfn'k :i esa BM ×=τ  

(i) ;fn θ = 0 rc τ = 0 vFkkZr~ tc dq.Myh 

dk ry pqEcdh; {ks= ds yEcor~ gS rks bldk  cy vk?kw.kZ 'kwU; gksxkA 

(ii) ;fn o90=θ  rc  NBiA=vf/kdreτ  vFkkZr~ tc dq.Myh dk 

ry pqEcdh; {ks= dh fn'kk esa gSa] rc bl ij dk;Zjr~ cy vk?kw.kZ 

vf/kdre gksxkA 

mijksDr O;tad fdlh Hkh vkd`fr dh dq.Mfy;ksa ds fy, lR; gSA 

(2) dk;Z : tc fdlh dq.Myh dks bldh lkE;koLFkk ls θ  dks.k ls 

?kqekrs gSa] rc fd;k x;k dk;Z ).cos1( θ−= MBW  ;g θ = 180o ds fy, 

vf/kdre Wvf/kdre = 2 MB gksxkA  

(3) fLFkfrt ÅtkZ :  U = – MB cosθ  ⇒ BMU .−=   

py dq.My /kkjkekih (Moving Coil Galvanometer) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

py dq.My /kkjkekih esa ,d dq.Myh izcy o LFkk;h uky pqEcd ds 

/kzqo [k.Mksa ds chp yVdh jgrh gSA pqEcd ds /kzqo vory csyukdkj dVs 

gksrs gSa rkfd buds chp pqEcdh; {ks= f=T;h; gks rFkk dq.Myh dk ry 
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lnSo pqEcdh; {ks= ds lekUrj jgsA blfy, o90=θ  ,oa fo{ksid 

vk?kw.kZ lnSo vf/kdre jgsxkA 

NBiA=defτ   ... (i) 

dq.Myh ds fo{ksfir gksus ij fuyEcu rkj esa izR;kuu cy vk?kw.kZ 

mRiUu gksrk gSA ;fn α-,saBu dks.k gks] rc izR;kuu cy vk?kw.kZ 

    ατ C=rest    ... (ii) 

;gk¡ C fuyEcu rkj dh ,saBu n`<+rk gSA 

dq.Myh dh lkE;koLFkk esa]  NBiA = Cα  ⇒ αKi = , 

;gk¡ 
NBA
CK =  /kkjkekih dk fu;rkad gSA /kkjk i ,oa α ds chp ;g 

jSf[kd lEcU/k py dq.My /kkjkekih dks /kkjkekiu ,oa blds lalwpu esa 

mi;ksxh cukrk gSA 

/kkjk lqxzkfgrk (S
i
) : ,dkad /kkjk ds fy, mRiUu fo{ksi dks /kkjkekih 

dh lqxzkfgrk dgrs gSa vFkkZr~ 

 
C
NBA

i
S i ==

α
 

oksYVst lqxzkfgrk (S
V
) : bdkbZ oksYVst vkjksfir djus ij /kkjkekih 

mRiUu fo{ksi dks oksYVst lqxzkfgrk dgrs gSa vFkkZr~ 

 
RC
NBA

R
S

iRV
S i
V ====

αα
 

 

 

 

 
 

 og midj.k ftldh dk;Zç.kkyh bl O;oLFkk ij vk/kkfjr gS 

(ftlesa ,d leku pqEcdh; {ks= mi;ksx fd;k tkrk gS) “gsYegksYV~t 

/kkjkekih” dgykrk gSA 

 nks ljy js[kh; ,oa lekUrj /kkjkokgh pkyd rkjksa esa ;fn leku 

fn'kk esa /kkjk cgs rc buds chpksa chp ifj.kkeh pqEcdh; {ks= 'kwU; 

gksxkA 

 ;fn fdlh /kkjkokgh o`Ùkh; ywi (n = 1) dks n ,dleku Qsjksa okyh 

dq.Myh ds :i esa eksM+ fn;k tk;s rks dsUæ ij pqEcdh; {ks= iwoZ dk 

n2 xquk gks tkrk gS vFkkZr~ B
 (n Qsjs) = n2 B

(1 Qsjk)
 

 ;fn fdlh /kkjkokgh o`Ùkkdkj dq.Myh dks i`Foh ds pqEcdh; {ks= 

esa LorU=rkiwoZd yVdk;k tk;s rks bldk ry iwoZ-if'pe fn'kk esa 
BgjsxkA 

 fdlh xfreku vkos'k q ds }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= 

2
0

3
0 )ˆ(

4
)(

4 r
rvq

r
rvqB ×

=
×

=
π

μ
π

μ ; ;gk¡ v = vkos'k dk osx ,oa v << c 

(izdk'k dh pky) 

 

 

 

 

 ;fn ,d bysDVªkWu r f=T;k dh fdlh o`Ùkh; d{kk esa v pky ls 

pDdj yxk;s rks d{kk ds dsUæ ij mRiUu pqEcdh; {ks= 

2
0 .

4 r
evB

π
μ

=  ⇒ 
B
vr ∝  

 fdlh Hkh can iFk ds fy;s pqEcdh; {ks= )(H  dk js[kh; 

lekdyu pqEcdRo okgd cy (MMF) dgykrk gSA bldk SI ek=d 

,sfEi;j gSA  

 e.m.f. vkSj MMF dh foekvkas dk vuqikr izfrjks/k dh foek ds 

rqY; gksrk gSA 

 lkbDyksVªkWu vko`fÙk dks pqEcdh; vuqukn vko`fÙk Hkh dgrs gSaA 

 lkbDyksVªkWu bysDVªkWuksa dks Rofjr ughaa dj ldrk D;ksafd 

bysDVªkWu dk æO;eku cgqr de gksrk gSA 

 fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= esa xfreku vkosf'kr d.k dh ÅtkZ 

vifjofrZr jgrh gS D;ksafd ;g xfr dh yEcor~ fn'kk esa cy dk 

vuqHko djrk gSA vr% d.k dh pky fu;r jgrh gS vr% xfrt ÅtkZ 

Hkh fu;r jgrh gSA 

 vkosf'kr d.k ds foLFkkiu esa pqEcdh; cy }kjk dksbZ dk;Z ugha 

gksrk tcfd fo|qrh; cy ds }kjk vkosf'kr d.k ds foLFkkiu esa dk;Z 

gksrk gS 

 pqEcdh; cy d.k dh xfr ij fuHkZj djrk gS tcfd fo|qrh; 

cy vkosf'kr d.k ds osx ij fuHkZj ugha djrk gS 

 ;fn dksbZ vkosf'kr d.k ,dleku pqEcdh; {ks= esa yEcor~ izos'k 

djrk gS rks ;g o`Ùkh; iFk ij ?kweuk izkjEHk dj nsrk gSA og fcUnq 

tgk¡ ij d.k pqEcdh; {ks= esa izos'k djrk gS bl o`Ùkh; iFk dh 

ifjf/k ij gksrk gS ¼o`Ùkh; iFk dk dsUnz ugha½  

 pqEcdh; {ks= esa vkosf'kr d.k dk fopyu % ;fn dksbZ vkosf'kr 

d.k (q, m) fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= B  (tks fd x yEckbZ rd 

QSyk gS) ds yEcor~] pky v ls fp= esa fn[kk;s vuqlkj izos'k djrk 

gSA pqEcdh; {ks= esa d.k dh pky ughaa cnyrh cfYd ;g d.k 

pqEcdh; {ks= esa fopfyr gks tkrk gSA 

le; t ds :i esa fopyu; t
m
Bqt ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛== ωθ  

pqEcdh; {ks= dh yEckbZ ds :i esa fopyu;   ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

r
x1sinθ ;g 

lEcU/k lgh gksxkA ;fn x ≤ r . 

x > r ds fy;s, fopyu 180o gksxk (tSlk fuEu fp= esa fn[kk;k x;k 

gS)  

 

 

 

B
→ 

q, m

v

v

θ θ 

x

× × × × 

× × × × 

× × × × 

× × × × 

× × × × 

× × × × 

v

v 

r 

× × × 

× × × × 

× × × × 

× × × 

x 

q v 
r 

B 
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 ;fn dksbZ pqEcdh; {ks= mifLFkr ugha Hkh gks rc Hkh ywi o`Ùkh; 

vkd`fr esa cny tkrk gSA D;ksafd blds vklUu Hkkxksa esa /kkjk foijhr 

fn'kk esa gksrh gS rFkk foijhr /kkjk;sa izfrdf"kZr gksrh gSaA  

 

 

 

 

 fuEu fLFkfr esa ;fn rkj XY bldh larqyu dh voLFkk ls FkksM+k 

lk foLFkkfir dj fn;k tk;s rks ;g ljy vkorZ xfr djsxk ftldk 

vkorZdky gksxk 
g
hT π2=  

 

 

 

 

 mijksä fLFkfr esa ;fn xfr'khy rkj esa /kkjk dh fn'kk myV nh 

tk;s rks bldk rkR{kf.kd Roj.k 2g ↓ gksxkA 

 fdlh çs{kd ds fy;s fo|qrh; cy ,d fujis{k vo/kkj.kk gS] 

tcfd pqEcdh; cy ,d vkisf{kd vo/kkj.kk gSA 

 ,d nwljs ds lekUrj xfreku nks vkosf'kr iqatksa ds e/; cy dh 

çd`fr fo|qrh; cy ds }kjk r; dh tkrh gS] u fd pqEcdh; cy 

}kjk D;ksafd fo|qrh; cy pqEcdh; cy dh rqyuk esa vf/kd 

izHkkodkjh gS tcfda nks lekUrj /kkjkokgh pkyd rkjksa ds e/; cy 

dh çd`fr pqEcdh; cy ls fu/kkZfjr gksrh gSA  

 

 

 

 

 

 

 

 ;fn ,d ljy js[kh; /kkjkokgh rkj] /kkjkokgh dq.Myh dh v{k ds 

vuqfn'k j[k fn;k tk;s rks bl ij dksbZ pqEcdh; cy dk;Zjr ugha 

gksxk D;ksafd dq.Myh ds }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= rkj ds lekUrj 

gksxkA 

 fuEu fp= eas fcUnqvksa a rFkk b dks tksM+us okys oØh; rkj ij 

cy] bu fcUnqvksa dks tksM+us okys ,d ljy js[kh; rkj ij yxus okys 

cy ds rqY; gksxk] tks fd lw= BLiF ×=  }kjk fn;k tk;sxkA 

 

 

 

 

 

 

 

 ;fn ,d /kkjkokgh pkyd AB dks fdlh yEcs /kkjkokgh pkyd ds 

utnhd j[kk tk;s rks  

AB ij dk;Zjr~ cy ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=
x
lxiiF elog

2
210

π
μ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

Fe → çfrd"kZ.k  

Fm → vkd"kZ.k 

Fnet → çfrd"kZ.k (bl cy ds 

dkj.k iqat QSy tkrs gSa) 

Fdqy = flQZ Fm  

i2 i1 

i2 

A
 

B
 

i1 

x
 

l
 

a

b

L
→

B
→×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×            ×   ×   × 

×   ×         ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×   ×   ×         ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   ×   × 

B
→

L
→i 

F 
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ck;ks&lsoVZ fu;e ,oa ,sfEi;j fu;e 
 

1. rkj dh ,d yEckbZ L esa LFkkbZ /kkjk I cg jgh gSA bls igys ,d 

o`Ùkkdkj ywi esa eksM+k tkrk gS vkSj fQj blh rkj dks NksVh f=T;k 

ds nks ywiksa esa eksM+ fn;k tkrk gSA blesa ls mruh gh /kkjk 

çokfgr djus ij blds dsUnz ij pqEcdh; {ks= gksxk   

[NCERT 1980; AIIMS 1980; MP PMT 1995, 99] 

(a) blds iwoZ eku dk pkSFkkbZ (b) vifjofrZr  

(c) iwoZ eku dk pkj xquk  (d) iwoZ eku dk vk/kk  

2. ,d _tqjs[kh; Å/okZ/kj pkyd esa Åij dh vksj /kkjk cg jgh 

gSA P ,oa Q nks fcUnq] pkyd ds Øe'k% iwoZ ,oa if'pe fn'kk esa 

leku nwjh ij fLFkr gSaA P ij pqEcdh; {ks= gksxk 

 [MNR 1986; DPMT 2004] 

(a) Q ij pqEcdh; {ks= ls vf/kd   

(b) Q ij pqEcdh; {ks= ds cjkcj   

(c) Q ij pqEcdh; {ks= ls de  

(d) Q ij pqEcdh; {ks= ls de ;k vf/kd tks fd /kkjk dh ek=k 

ij fuHkZj djsxk  

3. ;fn ,d rk¡cs dh NM+ esa ls fn"V /kkjk çokfgr gks jgh gS] rks bl 

/kkjk ls mRiUu pqEcdh; {ks= gksxk   [CPMT 1984] 

(a) dsoy NM+ ds vanj  

(b) dsoy NM+ ds ckgj  

(c) NM+ ds vanj vkSj ckgj 

(d) u rks ckgj vkSj u gh ckgj  

4. ;fn yEcs ikbi vFkkZr~ [kks[kys rk¡cs ds csyukdkj pkyd esa ls 

fn"V /kkjk cg jgh gS] rks blds dkj.k mRiUu pqEcdh; {ks= gksxk 

   [CBSE PMT 1999; AFMC 1999;  

CPMT 1984, 2000; Pb. PET 2000; JIPMER 2002] 

(a) dsoy ikbi ds vanj  

(b) dsoy ikbi ds ckgj  

(c) u ikbi ds vanj vkSj u gh ckgj 

(d) ikbi ds vanj ,oa ckgj nksuksa txg  

5. ,d NksVs ld  yEckbZ ds pkyd esa ls i  /kkjk cg jgh gSA blls 

r  nwjh ij fLFkr fcUnq ij pqEcdh; {ks= Bd  gksxk  

 ;k ck;ks-lsoVZ dk lfn'k :i gS  
[CBSE PMT 1996; MP PET 2002; MP PMT 2000] 

(a) ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛ ×
=

r
rld

iBd
π

μ
4

0  (b) 
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛ ×
=

r
rld

iBd 20

4π
μ

 

(c) ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛ ×
= 2r

rldiBd 20

4π
μ

 (d) ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛ ×
= 3r

rldiBd
π

μ
4

0  

6. ,d q vkos'k] r ehVj dh f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk ij n pôj çfr 

lsd.M dh pky ls xfr djrk gS] rks o`Ùk ds dsUnz ij pqEcdh; 

{ks= gksxk  

(a) 7102 −×
nr

qπ
 N/amp/metre (b) 7102 −×

r
qπ

 N/amp/metre 

(c) 7102 −×
r
nqπ

N/amp/metre (d) 
r
qπ2

 N/amp/metre 

7. ,d vuar yEckbZ ds lh/ks /kkjkokgh pkyd dks fp= esa fn[kk;s 

vuqlkj eksM+k tkrk gSA bl ywi dh f=T;k r gS rFkk blesa ls i 
/kkjk cg jgh gSA rc blds dsUnz ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk 

gksxh    [MP PMT 1999]  

 (a) )1(2
4

0 +π
π

μ
r
i

 

 (b)  )1(2
4

0 −π
π

μ
r
i

 

(c) 'kwU; 

(d) vuUr 

8. R f=T;k ds o`Ùkh; pki [k.M esa ls i /kkjk çokfgr gks jgh gSA ;fn 
pki [k.M vius dsUnz ij 2/3π  jsfM;u dk dks.k cukrk gS] rks 

blds dsUnz ij pqEcdh; {ks= gksxk 

(a) 
R

i0μ
 

(b) 
R
i

2
0μ

 

(c) 
R

i02μ
 

(d) 
R

i
8

3 0μ
 

9. ,d lek{kh; dsfcy esa Hkhrjh rkj esa i /kkjk cgrh gS rFkk ykSVrs 

le; ckgjh rkj esa ls okil vkrh gS] rc dsfcy ds ckgj v{k ls 

r nwjh ij fLFkr fdlh fcUnq ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh  

(a) ∞  (b) 'kwU;  

(c) 
r
i2

4
0

π
μ

 (d) 
r

iπ
π

μ 2
4

0   

10. ,d ifjiFk dk lh/kk Hkkx PQ, X-v{k ds vuqfn'k gS tks 
2
ax −=  

,oa 
2
ax =  ds chp j[kk gSA blesa ls vpj /kkjk i çokfgr gks jgh 

gSA bl Hkkx PQ }kjk X = + a  fcUnq ij mRiUu pqEcdh; {ks= gksxk  

(a) a ds lekuqikrh   (b) 2a  ds lekuqikrh 

(c) a/1  ds lekuqikrh (d) 'kwU;  

11. ghfy;e ukfHkd (α-d.k) 0.8 ehVj f=T;k ds o`Ùk esa 2 lSd.M esa 

,d pôj iw.kZ djrk gSA o`Ùk ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= dk eku 

gksxk  [CPMT 1988; KCET 1998; UPSEAT 2001] 

(a) 
0

1910
μ

−

 (b) 0
1910 μ−  

(c) 0
10102 μ−×  (d) 

0

10102
μ

−×
 

O 

R π/2i 

r 

O 
i 
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12. 4.0 lseh O;kl ,oa 1.5 ehVj yEckbZ dh ifjukfydk esa çfr lseh 10 

Qsjs gSaA blesa ls 5 ,sfEi;j dh /kkjk cg jgh gSA ifjukfydk ds 

vUnj v{k ij pqEcdh; çsj.k dk eku gksxk  [CPMT 1990] 

(a) 3102 −×π  Vslyk (b) 5102 −×π  Vslyk 

(c) 2104 −×π xkWl (d) 5102 −×π xkWl 

13. ,d yEcs /kkjkokgh pkyd ls 4 lseh dh nwjh ij fLFkr fcUnq P ij 

pqEcdh; {ks= dh rhozrk 810 −  Vslyk gSA mruh gh /kkjk ls 12 

lseh dh nwjh ij fLFkr fcUnq ij pqEcdh; {ks= gksxk 

  [CBSE PMT 1990; DPMT 2001] 

(a) 91033.3 −× Vslyk (b) 41011.1 −×  Vslyk 

(c) 3103 −×  Vslyk (d) 2109 −×  Vslyk 

14. ,d yEcs /kkjkokgh pkyd ds lehi r nwjh ij fLFkr fcUnq ij 

pqEcdh; {ks= dh rhozrk B gSA 
2
r

 nwjh ij pqEcdh; {ks= gksxk 

    [MP PMT 1990] 

(a) 
2
B

 (b) 
4
B

 

(c) 2B (d) 4B 

15. r f=T;k dh orZqy dq.Myh esa I /kkjk çokfgr gks jgh gSA blds 

dsUnz ij {ks= dh rhozrk gS   [MP PMT 1993] 

(a) r ds vuqØekuqikrh (b) I ds O;qRØekuqikrh 

(c) I ds vuqØekuqikrh (d) 2I  ds vuqØekuqikrh 

16. ,d dq.Myh esa 0.1 A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA dq.Myh esa rkjksa 

ds 100 Qsjs gSa rFkk mldh f=T;k 5 lseh gSA dq.Myh ds dsUnz ij 

mRiUu pqEcdh; {ks= (B) dk eku gksxk  

 7
0 104( −×= πμ oscj@,sfEi;j × eh)  [MP PMT 1993] 

(a) 5104 −×π  Vslyk (b) 5108 −×π  Vslyk 

(c) 5104 −×  Vslyk (d) 5102 −×  Vslyk 

17. ,d ifjukfydk ds vanj pqEcdh; {ks= B dk eku ftlesa n Qsjs 

çfr ehVj yEckbZ vkSj i ,sfEi;j /kkjk cg jgh gS] gksxk  

[MP PET 1993] 

(a) 
e
ni0μ

 (b) ni0μ  

(c) ni04πμ  (d) ni 

18. layXu fp= esa dsUnz O ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh  

 [IIT 1988; KCET 2002] 

(a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

21

0 11
4 RR

iμ
  

(b) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

21

0 11
4 RR

iμ
 

(c) )(
4 21
0 RRi

−
μ

  

(d) )(
4 21
0 RRi

+
μ

 

19. ifjukfydk ds vUnj {ks= dh rhozrk gS [MP PMT 1993] 

(a) bldh yEckbZ ds vuqØekuqikrh  

(b) blesa çokfgr /kkjk ds vuqØekuqikrh 

(c) blds Qsjksa dh dqy la[;k ds O;qRØekuqikrh 

(d) blesa çokfgr /kkjk ds O;qRØekuqikrh 

20. layXu fp= esa AB Hkkx esa /kkjk çokfgr gksus ds dkj.k dsUæ O ij 

pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh  

(a) 
r

i0μ
  

(b) 
r
i

2
0μ

 

(c) 
r
i

4
0μ

  

(d) 'kwU;  

21. mijksä ç'u esa lEiw.kZ Hkkx ds dkj.k dsUæ O ij pqEcdh; {ks= 

dh rhozrk gksxh [MP PMT/PET 1998; RPET 2002] 

(a) 
r

i0μ
 (b) 

r
i

2
0μ

 

(c) 
r
i

4
0μ

 (d) 'kwU;  

22. layXu fp= esa 1r  ,oa 2r  f=T;k ds nks v)Zo`Ùk gSa] ftuesa /kkjk i 

çokfgr gks jgh gSA dsUæ O ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh 

(a) )( 21
0 rr
r

i
+

μ
 

(b) )(
4 21
0 rri

−
μ

 

 (c) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +

21

210

4 rr
rriμ

 

 (d) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −

21

120

4 rr
rriμ

 

23. ,d /kkjk ywi dk pqEcdh; vk?kw.kZ 225101.2 mamp ×× − gSA ywi 

dh v{k ij dsUæ ls Å1  nwjh ij pqEcdh; {ks= gksxk 

(a) 22 /102.4 mweber−×  (b) 23 /102.4 mweber−×  

(c) 24 /102.4 mweber−×  (d) 25 /102.4 mweber−×  

24. nks lh/ks {kSfrt lekUrj rkjksa esa leku fn'kk esa /kkjk çokfgr gks 

jgh gS rFkk buds chp dh nwjh d gSA vkidks ,d NksVh Lora= #i 

ls yVdh gqbZ pqEcdh; lqbZ çnku dh x;h gSA fuEu esa ls fdl 

fLFkfr ij lqbZ dh fLFkfr (Orientation) rkj esa /kkjk ds ifjek.k 

ij fuHkZj ugha djsxh   [NCERT 1983] 

(a) fdlh Hkh rkj ls 2/d  nwjh ij 

(b) fdlh Hkh rkj ls 2/d  nwjh ij {kSfrt ry esa 

(c) ,d ,sls Å/okZ/kj o`Ùk dh ifjf/k ij dgha Hkh ftldk dsUnz 

rkjksa dks tksM+us okyh js[kk ds e/; fcUnq ij ,oa f=T;k d gS 

(d) {kSfrt ry esa rkjksa ds chp e/; fcUnq ij 

R1 

O 

R2 

O A B C D

r 

r1

O r2
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25. ,d d.k ftl ij bysDVªkWu ls 100 xquk vkos'k gS  0.8 ehVj 

f=T;k ds ,d o`Ùkh; iFk esa ?kw.kZu dj jgk gSA dsUæ ij mRiUu 

pqEcdh; {ks= gksxk =0(μ  fuokZr~ dh pqEcd'khyrk gS)  

[CPMT 1986; KCET 2001; BHU 2001] 

(a) 
0

710
μ

−

 (b) 0
1710 μ−  

(c) 0
610 μ−  (d) 0

710 μ−  

26. ,d R f=T;k dh o`Ùkh; dq.Myh esa /kkjk çokfgr gks jgh gSA 

dq.Myh ds dsUnz ls v{kh; fLFkfr esa r ( r >> R) nwjh ij fLFkr 

fdlh fcUnq ij dq.Myh ds dkj.k mRiUu pqEcdh; {ks= fdl 

çdkj ifjofrZr gksrk gS  [EAMCET 1987; AIIMS 2004] 

(a) 
r
1

 (b) 2/3
1

r
 

(c) 2
1
r

 (d) 3
1
r

 

27. gkbMªkstu ijek.kq esa ,d bysDVªkWu ukfHkd ds pkjksa vksj Å53.0  

dh f=T;k esa 15106.6 × pDdj çfr lSd.M yxk jgk gSA d{kk 

ds dsUnz ij mRiUu pqEcdh; {ks= dk eku gksxk  [MP PET 2003] 

(a) 2/125.0 mwb  (b) 2/25.1 mwb  

(c) 2/5.12 mwb  (d) 2/125 mwb  

28. vuUr yEckbZ ds lh/ks rkj esa ls i fo|qr /kkjk çokfgr gksrh gS] 

rkj ls r dh nwjh ij mRiUu gksus okys pqEcdh; çsj.k dk eku 

gksxk    [MP PET 1994] 

(a) 
r
i2

4
|| 0 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
π

μB  (b) 
i

r
24

|| 0 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
π

μB  

(c) 
r
i24||

0
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

μ
πB  (d) 

i
r
2

4||
0

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

μ
πB  

29. “fo|qr çokg dk pqEcdh; çHkko” [kkstk Fkk [MP PET 1994] 

(a) QSjkMs us (b) vkWjLVsM us 

(c) ,sfEi;j us (d) cksgj us 

30. nl Qsjksa okyh nks ladsUnzh o`Ùkkdkj dq.Mfy;k¡ ,d gh ry esa 

fLFkr gSaA budh f=T;k,¡ 20 cm ,oa 40 cm gSa rFkk buesa foijhr 

fn'kkvksa esa Øe'k% 0.2 ,oa 0.3 ,sfEi;j /kkjk çokfgr gks jgh gSA 

dsUnz ij pqEcdh; {ks= oscj çfr ehVj2 esa gksxk 

  [MP PMT 1994] 

(a) 04
35 μ  (b) 

80
0μ

 

(c) 080
7 μ  (d) 04

5 μ  

31. ,d yEch ifjukfydk dh f=T;k a rFkk bldh çfr bdkbZ yEckbZ 

esa Qsjksa dh la[;k n gSA ;fn blesa /kkjk I çokfgr gks rks blds 

v{k ij mRiUu pqEcdh; {ks= fdlds vuqØekuqikrh gksxk 

     [MP PMT 1994] 

(a) ani (b) ni 

(c) 
a
ni

 (d) in2  

32. fdlh ,dleku eksVs o`Ùkh; pkyd ds nks fcUnqvksa ds chp ,d 

lsy tksM+k tkrk gSA ywi ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= gksxk 

 [MP PMT 1994] 

(a) 'kwU; (b) )(
2 21

0 ii
a

−
μ

 

(c) )(
2 21

0 ii
a

+
μ

 (d) )( 21
0 ii

a
+

μ
 

(;gk¡ 1i  ,oa 2i , a f=T;k okys o`Ùkh; pkyd ds nks Hkkxksa esa 

çokfgr /kkjk,¡ gSa rFkk 0μ  dk lkekU; vFkZ gS) 

33. 20 Qsjs çfr lseh dh yEch ifjukfydk cukbZ tkrh gSA 

ifjukfydk ds Hkhrj 20 feyh Vslyk dk pqEcdh; {ks= mRiUu 

djus ds fy, vko';d /kkjk gksxh yxHkx 

)10
4

( 70 −=
π

μ
Vslyk-ehVj@,sfEi;j   [MP PMT 1994] 

(a) 8.0 A (b) 4.0 A 

(c) 2.0 A (d) 1.0 A 

34. R çfrjks/k ,oa r f=T;k dh ,dleku pkyd oy; dh ifjf/k ij 

nks fcUnqvksa A vkSj B ds chp ,d cSVjh tqM+h gSA oy;] ,d pki 

AB  vkSj dsUnz ij dks.k θ  cukrh gSA oy; esa /kkjk ds dkj.k 

dsUnz ij pqEcdh; çsj.k dk eku gS   [IIT 1995] 

(a) )180(2 θ−° ds lekuqikrh 

(b) r ds O;qRØekuqikrh  

(c) 'kwU;] dsoy ;fn °= 180θ  

(d) 'kwU;] θ  ds lHkh eku ds fy;s 

35. 2 m yEcs lh/ks rkj esa 1 ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr dh tkrh gSA 

rkj dh v{k ij rkj ds fdlh fljs ls 3 ehVj nwjh ij fLFkr fcUnq 

ij pqEcdh; {ks= gksxk ok;q esa   [MP PET 1995] 

(a) 
π

μ
2

0  (b) 
π

μ
4

0  

(c) 
π

μ
8

0  (d) 'kwU;  

36. vkUrfjd f=T;k R okyh rk¡cs dh yEch uyh esa I /kkjk çokfgr gks 
jgh gSA uyh ds vanj pqEcdh; {ks= B dk eku gksxk  

 [MP PMT 1995] 

(a) 
R
i

π
μ
2

0  (b) 
R
i

π
μ

4
0  

(c) 
R
i

2
0μ

 (d) 'kwU;  

37. ,d lh/ks rkj dh yEckbZ )( 2π  ehVj rFkk blds }kjk çokfgr 

/kkjk 2A gSA blls 1 cm dh nwjh ij pqEcdh; {ks= ekik x;kA ;fn 

rkj dks eksM+dj o`Ùkkdkj  dq.Myh cuk nh tk;s ,oa blds o`Ùk ds 

dsUnz ij pqEcdh; {ks= dh eki dh xbZ rc bu nksuksa dk vuqikr 

gksxk   [Haryana CEE 1996] 

(a) 50 : 1 (b) 1 : 50 

(c) 100 : 1 (d) 1 : 100 
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38. lh/ks /kkjkokgh pkyd ds lehi pqEcdh; cy js[kkvksa dh fn'kk 

gksxh  [RPMT 2002; RPET 2003; MP PET 2003] 

(a) pkyd dh yEckbZ ds vuqfn'k 

(b) f=T;h; ckgj dh vksj 

(c) pkyd ds yEcor~ ry esa o`Ùkkdkj  

(d) gSyhdy ¼lfiZykdkj½ 

39. ,d vuUr yEcs js[kh; pkyd ls 10cm dh nwjh ij pqEcdh; {ks= 

dh rhozrk 25 /10 mWeber− gSA pkyd esa cgus okyh /kkjk dk 

eku gksxk   [MP PET 1996] 

(a) 5 ,sfEi;j (b) 10 ,sfEi;j 

(c) 500 ,sfEi;j (d) 1000 ,sfEi;j 

40. ;fn 10 lseh f=T;k okyh ,d o`Ùkkdkj  dq.Myh esa 10 ,sfEi;j dh 

/kkjk ds dkj.k mlds dsUnz ij 23 /1014.3 mWeber−× dk 

pqEcdh; {ks= mRiUu gks] rks dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k gksxh  

 [MP PET 1996] 

(a) 5000 (b) 100 

(c) 50 (d) 25 

41. ,d yEch ifjukfydk dh çR;sd lseh yEckbZ esa rkj ds 50 Qsjs 

gSaA ;fn ifjukfydk eas 4 ,sfEi;j dh /kkjk cg jgh gks] rks bldh 

v{k ds ,d Hkhrjh fcUnq ij rFkk ,d fljs ij pqEcdh; {ks= dk 

eku Øe'k% gksxk   [MP PET 1996] 

(a) 2323 /103.6,/106.12 mWebermWeber −− ××  

(b) 2323 /101.25,/106.12 mWebermWeber −− ××  

(c) 2323 /106.12,/101.25 mWebermWeber −− ××  

(d) 2525 /106.12,/101.25 mWebermWeber −− ××  

42. ,d ifjukfydk dh yEckbZ 1.0 ehVj gS vkSj mlesa  4250 Qsjs gSaA 

;fn mlesa 5.0 ,sfEi;j dh /kkjk cg jgh gks rks ifjukfydk ds 

dsUnz ij pqEcdh; {ks= dk eku D;k gksxk 

]/104[ 7
0 mampweber −×= −πμ   [MP PMT 1996] 

(a) 22 /104.5 mweber−×  (b) 22 /107.2 mweber−×  

(c) 22 /1035.1 mweber−×  (d) 22 /10675.0 mweber−×  

43. ,d Å/okZ/kj rkj Z-X ry eas gS] ftlesa fo|qr /kkjk Q ls P dh 

vksj cg jgh gS (nsf[k;s fp=)A /kkjk ds dkj.k mRiUu pqEcdh; 

{ks= dh fn'kk ewy fcUnq O ij gksxh  

(a) OX ds vuqfn'k 

(b) 'OX  ds vuqfn'k 

(c) OY  ds vuqfn'k 

(d) 'OY  ds vuqfn'k 

44. ,d ehVj yEckbZ ds rkj easa ,d vpj /kkjk çokfgr gSA rkj dks 

eksM+dj ,d o`Ùkkdkj  dq.Myh cukrs gSaA dq.Myh ds dsUnz ij 

pqEcdh; {ks= dk eku B gSA blh rkj ls U;wure f=T;k dh o`Ùkh; 

dq.Myh cukrs gSa rkfd dq.Myh esa pkj Qsjs gksaA bl ubZ dq.Myh 

ds dsUnz ij vc pqEcdh; {ks= dk eku gksxk 

(a) 4 B (b) 16 B 

(c) 2/B  (d) 4/B  

45. gkbMªkstu ijek.kq esa ,d bysDVªkWu m11102.5 −×  f=T;k dh ,d 

o`Ùkh; d{kk esa ?kwerk gS vkSj ukfHkd ij 12.56 T pqEcdh; çsj.k 

mRiUu djrk gSA bysDVªkWu dh xfr ds dkj.k mRiUu fo|qr /kkjk 

dk eku gksxk (fn;k gS )/104 7
0 mAWb −×= −πμ  

[MP PET 1997] 

(a) 31053.6 −× ,sfEi;j (b) 101025.13 −× ,sfEi;j 

(c) 6106.9 × ,sfEi;j (d) 31004.1 −× ,sfEi;j 

46. ,d R f=T;k ds o`Ùk dh pki dsUæ ij 
2
π

 dks.k cukrh gSA blesa 

I /kkjk cg jgh gSA dsUæ ij pqEcdh; {ks= gksxk [MP PET 2003] 

(a) 
R
i

2
0μ

 (b) 
R
i

8
0μ

 

(c) 
R
i

4
0μ

 (d) 
R

i
5
2 0μ

 

47. ,d yEcs lh/ks rkj esa /kkjk çokfgr gks jgh gSA blls 10 cm dh 

nwjh ij pqEcdh; {ks= 0.04 Vslyk gSA 40 cm dh nwjh ij pqEcdh; 

{ks= dk eku gksxk   [MP PMT 1997] 

(a) 0.01 T  (b) 0.02 T  

(c) 0.08 T  (d) 0.16 T  

48. ,dleku rkj dks eksM+dj R f=T;k dk ,d o`Ùk cuk;k x;k gSA 

/kkjk I fcUnq A ij ços'k djrh gS vkSj fcUnq C ls fudy tkrh gS] 

tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA ;fn yEckbZ ABC yEckbZ ADC 
dh vk/kh gS] rks dsUæ O ij pqEcdh; {ks= dk eku gksxk  

  [MP PMT 1997] 

(a) 'kwU;  

(b) 
R
I

2
0μ

 

(c) 
R
I

4
0μ

 

(d) 
R
I

6
0μ

 

49. yEcs lh/ks /kkjkokgh rkj ds dkj.k fdlh fcUnq ij pqEcdh; {ks= 

     [MP PMT/PET 1998] 

(a) rkj ls nwjh ds vuqØekuqikrh gksrk gS 

(b) rkj ls nwjh ds O;qRØekuqikrh gksrk gS 

(c) rkj ls nwjh ds oxZ ds O;qRØekuqikrh gksrk gS 

(d) nwjh ij fuHkZj ugha djrk gS  

A 

B 
C

D 

O 

Y′ 
Z ' 
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i 
XX′ 

Y 

Z P 

O 
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50. L yEckbZ] I /kkjk rFkk N Qsjksa okyh ifjukfydk ds e/; pqEcdh; 

{ks= dk O;atd gksrk gS [MP PMT/PET 1998] 

(a) 
LI
N

π
μ
4

0  (b) NI0μ  

(c) NLI
π

μ
4

0  (d)  I
L
N

0μ  

51. ,d yEch /kkjkokgh ifjukfydk esa mRiUu pqEcdh; {ks= fuHkZj ugha 

djrk gS   [MP PET 1999] 

(a) çfr bdkbZ yEckbZ esa Qsjksa dh la[;k ij  

(b) çokfgr /kkjk ij 

(c) ifjukfydk ds v)ZO;kl ij  

(d) mi;qZä rhuksa ij 

52. ,d fcUnq ij i`Foh ds pqEcdh;] çsj.k dk eku 
5107 −× oscj@ehVj2 gSA bldks 5 lseh f=T;k ds ,d o`Ùkkdkj 

pkydh; ywi ds dsUæ esa mRiUu pqEcdh; çsj.k }kjk fuf"Ø; 

djuk gSA ywi esa i;kZIr fo|qr/kkjk dk eku gksxk 

  [MP PET 1999; MP PMT 2002] 

(a) 0.56 A (b) 5.6 A 

(c) 0.28 A (d) 2.8 A 

53. ,d o`Ùkh; dq.Myh ftldh f=T;k 0.1 m gS rFkk blesa Qsjksa dh 

la[;k 1000 gSA ;fn dq.Myh esa 0.1 A dh /kkjk cg jgh gS rks 

dq.Myh ds dsUæ ij pqEcdh; {ks= dk eku gksxk 

    [CBSE PMT 1999] 

(a) T1102 −×  (b) T21031.4 −×  

(c) T41028.6 −×  (d) T41081.9 −×  

54. 0.5 m f=T;k rFkk 50 Qsjksa okyh dq.Myh ls cgus okyh /kkjk ;fn 

2 A gS rks blds dsUæ ij mRiUu pqEcdh; {ks= dk eku gksxk 

  [CBSE PMT 1999; BHU 2002] 

(a) T5105.0 −×  (b) T41025.1 −×  

(c) T5103 −×  (d) T5104 −×  

55. ,d o`Ùkh; dq.Myh ‘A’ dh f=T;k R rFkk blesa çokfgr /kkjk I gSA 
,d vU; o`Ùkh; dq.Myh ‘B’ ftldh f=T;k 2R gS ,oa bles 2I /kkjk 
cg jgh gS rks bu dq.Mfy;ksa ds dsUæ ij rhozrkvksa dk vuqikr 

( AB / BB ) gksxk [CBSE PMT1993; AIEEE 2002] 

(a) 4 : 1 (b) 2 : 1 

(c) 3 : 1 (d) 1 : 1 

56. ,d yEcs /kkjkokgh pkyd rkj ftlesa i /kkjk cg jghs gS ls r nwjh 
ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk 0.4 Vslyk gSA 2r nwjh ij rhozrk gksxh  [CBSE PMT 1992; DPMT 2004] 

(a) 0.2 Vslyk (b) 0.8 Vslyk 

(c) 0.1 Vslyk (d) 1.6 Vslyk 

57. ,d iryh nhokjksa okys vuUr yEckbZ ds lh/ks ikbi ls /kkjk I cg 
jghs gS rks   [IIT-JEE 1993] 

(a) ikbi ds vUnj çR;sd fcUnq ij pqEcdh; {ks= leku gksxk 

fdUrq 'kwU; ugha 

(b) ikbi ds vUnj çR;sd fcUnq ij pqEcdh; {ks= 'kwU; gksxk 

(c) flQZ ikbi dh v{k ij pqEcdh; {ks= 'kwU; gksxk 

(d) ikbi ds vUnj vyx-vyx fcUnqvksa ij pqEcdh; {ks= Hkh 

vyx-vyx gksxk 

58. ,d /kkjkokgh ywi ds dsUæ ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh 

[CPMT 1996; RPET 2002, 03] 

(a) 
r
ni

2
0μ

 (b) 
r
ni

π
μ
2

0  

(c) 
r
ni

4
0μ

 (d) ni0μ  

59. ,d lh/ks rkj dk O;kl 0.5 mm gS ,oa blesa 1 A dh /kkjk cg jgh 

gSA ;fn bls 1 mm O;kl okys rkj ls çfrLFkkfir dj fn;k tk;s 

ftlesa fd mruh gh /kkjk cg jgh gS rkj ls cgqr nwjh ij 

pqEcdh; {ks= dh rhozrk  [CBSE PMT 1997, 99] 

(a) iwoZ eku dh nksxquh gks tk;sxh 

(b) iwoZ eku dh vk/kh jg tk;sxh 

(c) iwoZ eku dh ,d pkSFkkbZ jg tk;sxh 

(d) vifjofrZr jgsxh 

60. ,d Å/okZ/kj /kkjkokgh o`Ùkh; dq.Myh ds dsUæ ij mnklhu fcUnq 

çkIr gksrk gS vr% dq.Myh ds ry ,oa pqEcdh; ;kE;ksÙkj ds chp 

dks.k gksxk   [SCRA 1998] 

(a) 0 (b) 45° 

(c) 60° (d) 90° 

61. 1 Vslyk rqY; gS   [AFMC 1998] 

(a) gauss710  (b) gauss410 −  

(c) gauss410  (d) gauss810 −  

62. ,d /kkjkokgh pkyd vius pkjksa vksj mRiUu djrk gS  

[AFMC 1999] 

(a) dksbZ {ks= ugha  (b) dsoy fo|qr {ks= 

(c) dsoy pqEcdh; {ks=  (d) fo|qr ,oa pqEcdh; {ks= 

63. Vslyk fdl HkkSfrd jkf’k dh bdkbZ gS  [AIIMS 1999] 

(a) fo|qr ¶yDl   (b) pqEcdh;  

(c) fo|qr {ks= (d) pqEcdh; {ks= 

64. ,d yEcs rkj esa 1 A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA blls 1 lseh- 

nwjh ij fLFkr ok;q esa fdlh fcUnq ij pqEcdh; çsj.k gksxk  

[BHU 1999] 

(a) T5101 −×   (b) T5102 −×  

(c) T5103 −×  (d) T5104 −×  

65. n Qsjksa ,oa 2 l Hkqtk okyh ,d oxkZdkj dq.Myh esa I /kkjk çokfgr 
djus ij blds dsUnz ij mRiUu pqEcdh; {ks= gS  

[AMU (Engg.) 1999] 
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(a) 
l

ni
π
μ02

  (b) 
l
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π
μ

2
2 0  

(c) 
l
ni

π
μ

4
2 0  (d) 

l
ni

π
μ02

 

66. fuEu esa ls dkSu lk O;atd] ck;ks-lsoVZ ds vuqlkj] pqEcdh; {ks= 

ds ifjek.k dks O;Dr djrk gS    [BHU 2000] 

(a) 2
sin
r
li θΔ

  (b) 
r

li θ
π

μ sin
4

0 Δ
 

(c) 2
0 sin

4 r
li θ

π
μ Δ

 (d) θ
π

μ sin
4

0 liΔ  

67. ,d VksjkWbM esa Qsjksa dh la[;k n rFkk çokfgr /kkjk i gS rc 
pqEcdh; {ks= gS    [RPET 2000] 

(a) ni0μ  (b) in2
0μ  

(c) ni /0μ  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

68. fuEu esa n Qsjksa o r f=T;k okyh dq.Myh ds dkj.k mlds v{k ij 

x nwjh ij fLFkr fcUnq ij pqEcdh; {ks= fuEu ds lekuqikrh gksrk 

gS      [RPET 2000] 

(a) 
)( 22 rx

r
+

  (b) 2/322

2

)( rx
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+
 

(c) 
2/322
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 (d) 
2/322
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69. A vkSj B nks ladsUnzh; o`Ùkkdkj pkyd gSa] ftudk dsUnz O gS ,oa 

buesa çokfgr /kkjk;sa 1i  o 2i  gSa tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k 

gSA ;fn budh f=T;kvksa dk vuqikr 1 : 2 ,oa dsUnz O ij A vkSj B 
ds dkj.k mRiUu pqEcdh; ¶yDl ?kuRoksaa dk vuqikr 3:1  gS rc 

21 / ii  dk eku gS            [KCET 2000] 

(a) 
6
1

 

(b) 
4
1

 

(c) 
3
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(d) 
2
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70. ,d yEcs /kkjkokgh pkyd esa 2 A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA 

pkyd ls 5 ehVj dh yEcor~ nwjh ij pqEcdh; çsj.k gS 
    [EAMCET (Med.) 2000] 

(a) T8104 −×   (b) T8108 −×  

(c) T81012 −×  (d) T81016 −×  

71. ,d lh/ks rkj esa 10 A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA bls 5 lseh 

f=T;k okys v/kZo`Ùkkdkj pki esa eksM+ fn;k x;k gSA dsUnz ij 

pqEcdh; {ks= dk ifjek.k gksxk    [CPMT 2000] 

(a) T5105.1 −×  (b) T51014.3 −×  

(c) T51028.6 −×  (d) T5106.19 −×  

72. ,d yEch ifjukfydk dh yEckbZ L rFkk vkSlr O;kl D gSA mlesa 

Qsjksa dh n ijrsa gSa vkSj çR;sd ijr esa N Qsjs gSaA ;fn ifjukfydk 

esa cgus okyh /kkjk dk eku ‘i’ gks rks ifjukfydk ds dsUnz ij 

pqEcdh; {ks= dk eku gksxk    [MP PMT 2000] 

(a) D ds lekuqikrh  (b) D ds O;qRØekuqikrh 

(c) D ij fuHkZj ugha (d) L ds lekuqikrh 

73. 0.0157 ehVj f=T;k ds o`Ùkkdkj ywi esa 2.0 ,sfEi;j dh /kkjk 

çokfgr gks jgh gSA ywi ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= dk eku gksxk 
7

0 104( −×= πμ oscj@,sfEi;j-ehVj) [MP PET 2000] 

(a) 2-5 / 101.57 mweber×  (b) 2-5 / 100.8 mweber×  

(c) 2-5 / 105.2 mweber×  (d) 2-5 / 1014.3 mweber×  

74. ,d yEch ifjukfydk esa çfr lseh- 200 Qsjs gSa vkSj mlesa 2.5 

,sfEi;j dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA ifjukfydk ds dsUnz ij 

pqEcdh; {ks= dk eku gksxk ¼ 7
0 104 −×= πμ oscj@,sfEi;j-

ehVj½   [MP PET 2000] 

(a) 22 /1014.3 mweber−×  (b) 22 /1028.6 mweber−×  

(c) 22 /1042.9 mweber−×  (d) 22 /1056.12 mweber−×  

75. 1r rFkk 2r  f=T;kvksa dh nks ladsUnzh rFkk leryh; o`Ùkkdkj ywiksa 

esa /kkjk,¡ Øe’k% 1i rFkk 2i  foijhr fn’kkvksa esa cg jgh gSa ¼,d esa 

nf{k.kkorhZ rFkk nwljh esa okekorhZ½A ywiksa ds dsUnz ij pqEcdh; 

çsj.k vdsys 1i  }kjk mRiUu çsj.k dk vk/kk gSA ;fn 12 2rr =  gks 

rks 12 / ii  dk eku gksxk   [MP PET 2000] 

(a) 2 (b) 1/2 

(c) 1/4 (d) 1 

76. PQRS le:i pkyd rkj ls cuk gqvk ,d oxkZdkj ywi gSA 

fp=kuqlkj fcUnq P ij /kkjk ços’k djrh gS rFkk S ls ckgj 

fudyrh gSA rc pqEcdh; {ks= gksxk        [KCET 2000] 

  

 

 

 

 

(a) ywi ds dsUnz ij vf/kdre  

(b) ywi ds dsUnz ij 'kwU; 

(c) ywi ds vUnj lHkh fcUnqvksa ij 'kwU;  

(d) ywi ds ckgj lHkh fcUnqvksa ij 'kwU; 

77. ,d o`Ùkkdkj dq.Myh ds v{k ij fLFkr nks fcUnqvksa] ftudh blds 

dsUnz ls nwfj;k¡ 0.05 ehVj ,oa 0.02 ehVj gS] ij pqEcdh; {ks=ksa dk 

vuqikr 8 : 1 gSA dq.Myh dh f=T;k gS  [KCET 2002] 

(a) 1.0 ehVj  (b) 0.1 ehVj 

(c) 0.15 ehVj (d) 0.2 ehVj 

78. ,d yEcs lh/ks /kkjkokgh rkj ls 5 lseh- dh nwjh ij pqEcdh; {ks= 

B gSA rkj ls 20 lseh- dh nwjh ij pqEcdh; {ks= gksxk  

[CPMT 2001; Pb. PET 2002] 

i1 i2 

r1 
r2 

B 

A 

O 

P 

Q R 

S 
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i 

B 

A C 

(a) 
6
B

 (b) 
4
B

 

(c) 
3
B

 (d) 
2
B

 

79. ,d lfUudV yisVksa okyh lery o`Ùkkdkj dq.Myh esa Qsjksa dh 

la[;k 25, bldk O;kl 10 lseh- ,oa blesa çokfgr /kkjk 4 ,sfEi;j 

gSA dq.Myh ds dsUnz ij ¶yDl ?kuRo gS  [AIIMS 2001] 

(a)  510679.1 −× Vslyk (b) 410028.2 −× Vslyk 

(c) 310257.1 −× Vslyk (d) 610512.1 −× Vslyk 

80. pqEcdh; {ks= dh rhozrk B dh foek gS  [MP PET 2001] 

(a) 12 −− AMLT   (b) 12 −− AMT  

(c) 22 −TAML  (d) 122 −− ALTM  

81. 2 feeh- f=T;k okys ,d yEcs] lh/ks rkj esa 2 ,sfEi;j dh /kkjk 

çokfgr gks jgh gSA rkj ds v{k ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk dk 

eku gksxk    [MP PET 2001] 

(a) 310×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
π
μo Tesla  (b) 310

2
×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
π

μo Tesla 

(c) 310
2

×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
π
μo Tesla (d) 'kwU;  

82. r f=T;k okyh ,d o`Ùkkdkj dq.Myh esa /kkjk I çokfgr gks jgh gS] 
buds dsUnz ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk 1B  gSA ,d nwljh 

dq.Myh] ftldh f=T;k 2 r gS rFkk leku /kkjk I cgrh gS] ,oa 
blds dsUnz ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk 2B  gSA 1B o 2B  dk 

vuqikr 
2

1

B
B

 gksxk    [MP PET 2001] 

(a) 
2
1

  (b) 1 

(c) 2 (d) 4 

83. vuUr yEckbZ ds lh/ks rkj esa 1 A /kkjk çokfgr gksrh gSA blls 1 

ehVj nwj fcUnq ij pqEcdh; {ks= gS  [MP PMT 2001] 

(a) Tesla3102 −×   (b) Tesla
10
2

 

(c) Tesla7102 −×  (d) Tesla102 6−×π  

84. nks vuUr yEckbZ ds lekUrj rkjksa esa leku /kkjk ,d gh fn’kk esa 

çokfgr gksrh gSA bu rkjksa ds chp e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks= gS 

    [MP PMT 2001] 

(a) çR;sd rkj }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= dk nqxuk   

(b) çR;sd rkj }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= dk vk/kk 

(c) çR;sd rkj }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= ds oxZ ds cjkcj   

(d) 'kwU; 

85. ,d oxkZdkj rkj ds çR;sd Hkqtk dh yEckbZ a  gS ,oa blesa i  
/kkjk çokfgr gks jgh gSA blds dsUnz ij pqEcdh; çsj.k gksxk 

¼fuokZr dh pqEcd'khyrk = 0μ ½  [EAMCET 2001] 

(a) 
a
i

π
μ
2

0   (b) 
a
i

π
μ 20  

(c) 
a

io

π
μ22

 (d) 
a

i
π

μ
2

0  

86. 5 lseh- f=T;k okyh ,d o`Ùkkdkj dq.Myh esa /kkjk dk D;k eku 

gksuk pkfg, ftlls ;g i`Foh esa {kSfrt ?kVd TBH
5105 −×=  

dks fujLr dj lds   [DCE 2001] 

(a) 0.4 A (b) 4 A 

(c) 40 A (d) 1 A  

87. 5 cm f=T;k ,oa 100 Qsjksa okyh ,d o`Ùkkdkj dq.Myh esa A1.0  

dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA dq.Myh ds dsUnz ij mRiUu pqEcdh; 

{ks= gS (μ
0
 = 4π × 10–7 weber/amp-metre) [DPMT 2002] 

(a) 2 × 10–5 Vslyk  (b) 4 × 10–5 Vslyk 

(c) 8π × 10–5 Vslyk (d) 4π × 10–5 Vslyk 

88. r f=T;k dh o`Ùkkdkj d{kk esa ?kwerk gqvk ,d bysDVªkWu n pØ 

çfr lSd.M yxkrk gSA dsUnz ij mRiUu pqEcdh; {ks= dk 

ifjek.k gS  [KCET 2001; UPSEAT 2001, 02] 

(a) 
r
ne

2
0μ

  (b) 
r

en
2

2
0μ

 

(c) 
r

ne
π

μ
2
0  (d) 'kwU;  

89. n Qsjs çfr ehVj okyh ,d yEch ifjufydk esa I ,sfEi;j /kkjk 
çokfgr gksrh gSA ifjukfydk ds fljksa ij pqEcdh; {ks= gS 

                    [MP PMT 2001; MP PET 2002] 

(a) 
2
0nIμ

  (b) nI0μ  

(c) 'kwU; (d) nI02μ  

90. ,d yEcs rkj dks] ftlesa i /kkjk çokfgr gks jgh gS] fp=kuqlkj 

eksM+k x;k gSA pki AB f=T;k r ds o`Ùk dk ,d-pkSFkkbZ Hkkx gSA 

dsUnz C ij pqEcdh; {ks= dh fn’kk gS [KCET 2002] 

 

 

 

 

 

 

(a) dkxt ry ls π/4 dks.k ij   

(b) dkxt ry ds yEcor~ vUnj dh vksj 

(c) dks.k ACB ds dks.kk/kZd ds vuqfn’k AB dh vksj  

(d) dks.k ACB ds dks.kk/kZd ds vuqfn’k AB ls nwj 

91. nks yEcs ,oa lh/ks rkjksa dks lekUrj j[kk x;k gSA çR;sd rkj esa I 
,sfEi;j dh /kkjk leku fn’kk esa cg jgh gS] ,oa muds chp 

vUrjky 2 r gSA buds chp e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk 

gS  [Kerala PET 2002; DCE 2002] 
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(a) rio /μ   

(b) rio /4 μ  

(c) 'kwU;  

(d) rio 4/μ  

92. pqEcdh; {ks= dks mRiUu fd;k tk ldrk gS  [AIEEE 2002] 

(a) ,d xfreku vkos’k }kjk (b) ,d ifjorhZ fo|qr {ks= }kjk 

(c) mijksDr esa ls dksbZ ugha (d) a vkSj b nksuksa 

93. pqEcdh; ikjxE;rk dh bdkbZ gS    [AFMC 2002] 

(a) ,sfEi;j@ehVj  (b) ,sfEi;j@ehVj2 

(c) gsujh (d) gsujh@ehVj 

94. ,d yEcs lh/ks rkj esa π  ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr gksrh gSA rkj 

ls fdl nwjh ij pqEcdh;-{ks= dk eku 5105 −× oscj@ehVj2 gksxk 

=oμ[  ok;q dh ikjxE;rk]   [MP PMT 2002] 

(a) oμ410  ehVj   (b) 
oμ

410
 ehVj 

(c) oμ610  ehVj (d) 
oμ

610
 ehVj 

95. ,d fuf’pr yEckbZ ds rkj ls ,d Qsjs okyh ,d o`Ùkkdkj 

dq.Myh cukbZ xbZ gSA blesa fuf’pr /kkjk çokfgr djus ij 

dq.Myh ds dsUnz ij pqEcdh; çsj.k 1B  gSA rks blh rkj ls 3 Qsjs 

yxkdj cuk;h x;h o`Ùkkdkj dq.Myh ds dsUnz ij mlh /kkjk }kjk 

pqEcdh; çsj.k dk eku gksxk   [MP PMT 2002] 

(a) 1B  (b) 19 B  

(c) 13 B  (d) 127 B  

96. xkWl fdl jkf’k dh bdkbZ gS   [MP PET 2002] 

(a) H  (b) B 

(c) φ  (d) I 

97. a Hkqtk okys oxkZdkj pkyd Ýse ds fod.kZ ds nksuksa dksuksa dks 

cSVjh ls tksM+us ij dsUnz ij pqEcdh; {ks= dk eku gksxk 
[MP PET 2002] 

(a) 'kwU;  (b) 
a
o

π
μ

 

(c) 
a
o

π
μ2

 (d) 
a

io

π
μ4

 

98. a f=T;k dh o`Ùkkdkj /kkjkokgh dq.Myh ds dsUnz vkSj mlds v{k 

ij dsUnz ls f=T;k ds cjkcj nwjh ij mRiUu pqEcdh; {ks=ksa dk 

vuqikr gS   [MP PET 2002] 

(a) 
2

1
  (b) 2  

(c) 
22

1
 (d) 22  

99. ,d yEcs /kkjkokgh rkj] ftlesa i /kkjk cg jgh gS] ds ,d Hkkx dks 

r f=T;k ds o`Ùk esa fp=kuqlkj eksM+k x;k gSA dsUnz O ij dqy 

pqEcdh; {ks= gS    [UPSEAT 2002] 

 (a) 
r
io

4
μ

  

(b) 
r
io

2
μ

 

(c) )1(
2

+π
π

μ
r
io  

(d) )1(
2

−π
π

μ
r
io  

100. ,d VksjksbM (Toroid) dh okbfUMx esa A0.2  /kkjk çokfgr gks jgh 

gSA blesa 400 Qsjs gSa rFkk ek/; ifjf/k dh yEckbZ 40 lseh gSA 

;fn blds vUnj pqEcdh; {ks= T0.1  gks rks vkisf{kd pqEcd 

'khyrk yxHkx gS   [AMU (Med.) 2002] 

(a) 100  (b) 200 

(c) 300 (d) 400 

101. **fdlh pkyd esa /kkjk çokfgr djus ij blds pkjksa vksj 

pqEcdh; {ks= mRiUu gks tkrk gSA** ;g fu;e gS  [RPET 2003] 

(a) ysUt dk fu;e  (b) ,sfEi;j dk fu;e 

(c) vkse dk fu;e (d) eSDlosy dk fu;e 

102. fdlh /kkjkokgh pkyd ds lehi mRié pqEcdh; {ks= fdl fu;e 

ls fn;k tkrk gS    [Orissa JEE 2003] 

(a) dwykWe dk fu;e  (b) ysUt dk fu;e  

(c) ck;ks-lsoVZ dk fu;e (d) fdjpkWQ dk fu;e 

103. ,d lh/ks yEcs rkj esa fp=kuqlkj ,d 20 lseh f=T;k dk 

v)Zo`Ùkkdkj ywi gSA bl rkj esa 10 A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA 

ywi ds dsUnz ij mRié pqEcdh; {ks= gS  [Orissa JEE 2003] 

(a) Tπμ10   

(b) Tπμ5  

(c) Tπμ4   

(d) Tπμ2  

104. ,d fuf’pr yEckbZ ds rkj ls cuh ,d Qsjs okyh dq.Myh ds 

dsUnz ij pqEcdh; {ks= B gSA blh yEckbZ ds rkj ls cuh nks Qsjksa 

okyh dq.Myh ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= gS ¼/kkjk fu;r gS½ 

     [CBSE 2002; KCET 2003] 

(a) B5   (b) B3  

(c) B2  (d) B4  

105. ,d yEch /kkjkokgh ifjukfydk vius v{k ds vuqfn’k B pqEcdh; 

{ks= mRiUu djrh gSA ;fn /kkjk dk eku nqxquk dj fn;k tk, 

vkSj çfr lseh Qsjksa dh la[;k vk/kh dj nh tk,] rc pqEcdh; 

{ks= dk u;k eku gS   [CBSE PMT 2003] 

(a) B  (b) 2 B 

(c) 4 B (d) B/2 

106. ,d yEck lh/kk rkj] ftlesa 30 A /kkjk cg jgh gS ,dleku ckg~; 

pqEcdh; {ks= T4104 −×  esa j[kk gSA pqEcdh; {ks= /kkjk dh fn’kk 

ds lekUrj dk;Z djs rks rkj ls 2 lseh- nwj fdlh fcUnq ij 

pqEcdh; çsj.k dk ifjek.k Vslyk esa gksxk  [EAMCET 2003] 

P 

i i

i

r O

i 
BA 

20 cm 

P 
10 A 



 
  /kkjk dk pqEcdh; çHkko 1203 
 

(a) 10–4  (b) 3 × 10–4  

(c) 5 × 10–4 (d) 6 × 10–4  

107. fdlh fcUnq ij i`Foh dk pqEcdh; {ks= 25 -105.0 −−× mWb  gSA 

bl {ks= dks 5.0 lseh f=T;k okys ,d o`Ùkkdkj pkyd ywi ds 

dsUnz ij mRiUu pqEcdh; {ks= }kjk fujLr fd;k tkrk gSA rc 

ywi esa çokfgr /kkjk gksxh yxHkx  [AIIMS 2003] 

(a) 0.2 A  (b) 0.4A 

(c) 4A (d) 40A 

108. N-Qsjksa okyh dq.Myh esa fp=kuqlkj I /kkjk çokfgr gks jgh gSA 
fcUnq P ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh  

[BHU 2003; CPMT 2004] 

(a) 2/322

2
0

)(2 xR
NIR
+

μ
  

(b) 
R
NI

2
0μ

 

(c) 2

2
0

)( xR
NIR
+

μ
  

(d) 'kwU;  

109. nks ,dleku dq.Mfy;k¡ ,d nwljs ds yEcor~ bl çdkj j[kh xbZ 

gSa fd buds dsUnz laikrh gSaA dsUnz ij ,d dq.Myh ds dkj.k 

pqEcdh; {ks= rFkk nksuksa dq.Mfy;ksa ds dkj.k ifj.kkeh pqEcdh; 

{ks= dk vuqikr gksxk ;fn nksuksa esa leku /kkjk cg jgh gks  

[BHU 2003; CPMT 2004] 

 (a) 1: 2   (b) 1 : 2 

(c) 2 : 1 (d) 1:3  

110. fn;s x;s fp= esa fcUnq O ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh   

[MP PMT 2004] 

(a) 
r
I

π
μ
4

0  

(b) 
r
I

r
I

π
μ

π
μ

24
00 +   

(c) 
r
I

r
I

π
μμ
44

00 +  

(d) 
r
I

r
I

π
μμ
44

00 −   

111. ,d r f=T;k ,oa n Qsjksa okyh o`Ùkh; dq.Myh esa çokfgr /kkjk i ds 

dkj.k mRiUu pqEcdh; vk?kw.kZ fdl çdkj ifjofrZr gksrk gS  

   [AIIMS 2004] 

(a) 1/ r2  (b) 1/ r  

(c) r  (d) r2  

112. ,d pkyd esa /kkjk iwoZ ls if'pe dh vksj çokfgr gks jgh gSA 

pkyd ds Åij dh vksj fdlh fcUnq ij pqEcdh; {ks= dh fn'kk 

gksxh    [KCET 2004] 

(a) mÙkj dh vksj  (b) nf{k.k dh vksj  

(c) iwoZ dh vksj  (d) if'pe dh vksj  

113. fdlh yEcs rkj ls dksbZ /kkjk çokfgr gks jgh gSA bl rkj dks 

,d Qsjs ds o`Ùk esa eksM+us ij cuh dq.Myh ds dsUnz ij pqEcdh; 

{ks= B gSA blds ckn bls eksM+dj n Qsjksa dh o`Ùkkdkj dq.Myh 

cuk;h tkrh gSA bl dq.Myh ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= gksxk  

  [AIEEE 2004] 

(a) nB  (b) n2B 

(c) 2nB  (d) 2n2B  

114. fdlh 3 lseh f=T;k ds o`Ùkkdkj ik'k esa çokfgr /kkjk ds dkj.k 

ik'k ds v{k ij mlds dsUnz ls 4 cm nwjh ij fLFkr fdlh fcUnq 

ij pqEcdh; {ks= dk eku 54 μT gSA ik'k ds dsUnz ij pqEcdh; 

{ks= fdruk gksxk    [AIEEE 2004] 

(a) 250 μ T (b) 150 μ T  

(c) 125 μ T  (d) 75 μ T  

115. ,d r f=T;k dh o`Ùkh; dq.Myh esa /kkjk çokg ds dkj.k blds 

dsUnz ij mRiUu pqEcdh; {ks=    [J & K CET 2004] 

(a) r ds vuqØekuqikrh gS    (b) r  ds O;qRØekuqikrh gS  

(c) r2 ds vuqØekuqikrh gS  (d) r2 ds O;qRØekuqikrh gS 

116. ,d 'kfDr ykbu esa nf{k.k fn'kk esa /kkjk cg jgh gSA 'kfDr ykbu 

ds Åij dh vksj pqEcdh; {ks= dh fn'kk gksxh  

[Pb. PMT 2004; Kerala PMT 2004] 

(a) nf{k.k dh vksj  (b) iwoZ dh vksj  

(c) mÙkj dh vksj (d) if'pe dh vksj  

117. nks leku yEckbZ ds rkjksa dks ,d oxZ vkSj ,d o`Ùk ds :i esa 

eksMk x;k gSA ;fn bles çokfgr /kkjk;sa leku gS rc buds 

pqEcdh; vk?kw.kksZ dk vuqikr gksxk  [DCE 2002] 

(a) 2 : π (b) π : 2 

(c) π : 4 (d) 4 : π 

118. tc ,d /kkjkokgh o`Ùkh; dq.Myh esa /kkjk nksxquh ,oa yisVksa dh 

la[;k vk/kh dj nh tkrh gS rc dsUnz ij pqEcdh; {ks= iwoZ eku 

dk     [DPMT 2003] 

(a) pkj xquk  (b) leku  

(c) vk/kk (d) nks xquk gks tk,xk  

119. ,d bysDVªkWu ,d çksVkWu ds pkjks vksj o`Ùkh; ekxZ ij ?kwe jgk 

gSA ;fn o`Ùkh; d{kk dh f=T;k 1Å  ,oa bysDVªkWu ds dkj.k mRiUu 

pqEcdh; {ks= 16 wb/m2 gks rc bldk dks.kh; laosx gksxk  

   [RPMT 2002] 

(a) 1017 rad/sec (b) 1/2π  × 1012 rad/sec 

(c) 2 π × 1012 rad/sec  (d) 4 π × 1012 rad/sec  

120. ,d yEcs lh/ks /kkjkokgh pkyd esa 20 ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr gks 

jgh gSA rkj ls 20 cm dh nwjh ij pqEcdh; {ks= dh rhozrk gksxh  
   [Pb. PMT 2003]  

(a) 4 × 10–5 Wb/m2  (b) 9 × 10–5 Wb/m2  

(c) 8 × 10–5 Wb/m2  (d) 6 × 10–5 Wb/m2 
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O r
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121. ,d yEcs lh/ks /kkjkokgh pkyd esa çokfgr /kkjk (I) ds dkj.k 

mRiUu pqEcdh; {ks= fuEu esa ls fdlds vuqØekuqikrh gksxk 

    [MP PMT 1993] 

(a) I  (b) 3I  

(c) I  (d) I/1  

122. nks ladsUnzh dq.Mfy;k¡] ftuesa çR;sd dh f=T;k cm 2π  gS] ,d-
nwljs ds yEcor~ j[kh gSaA buesa ls ,d dq.Myh esa 3 ,sfEi;j rFkk 

nwljh esa 4 ,sfEi;j /kkjk çokfgr gks jgh gSA bu dq.Mfy;ksa ds 

dsUnz ij csoj çfr ehVj
2
 esa pqEcdh; çsj.k gksxk 

)./104( 7
0 mAWb−×= πμ     [AIEEE 2005] 

(a) 5105 −×  (b) 5107 −×  

(c) 51012 −×  (d) 510 −  

123. nks lekUrj lh/ks /kkjkokgh pkydksa eas Øe'k% I ,oa 2I /kkjk;sa ,d 

gh fn'kk esa çokfgr gks jgh gSA bu nksuksa ds dkj.k buds e/; 

fcUnq ij mRiUu pqEcdh; {ks= B gS ;fn 2I /kkjkokys pkyd esa 

/kkjk çokg cUn dj fn;k tk;s rc e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks= 

gksxk    [AFMC 2005] 

 (a) B / 2 (b) 2B 

(c) B (d) 4B 

124. dkxt ry ds vfHkyEcor~ fLFkr nks yEcs ,oa lekUrj pkydksa P 

o Q ds chp dh nwjh 5 m gSA ;fn P ,oa Q esa çokfgr /kkjk;sa 

Øe'k% 2.5 A ,oa 5 A ,d gh fn'kk esa gSa rc rkjksa ds e/; fcUnq ij 

pqEcdh; {ks= gksxk    [Kerala PMT 2005] 

(a) 
π
μ

2
3 0  (b) 

π
μ0  

(c) 
π
μ

2
3 0  (d) 

π
μ
2

0  

125. ,d pkyd eas çokfgr fLFkj /kkjk ds dkj.k mRiUu pqEcdh; cy 

js[kkvksa dh fn'kk fdl fu;e ls nh tk,xh  [J & K CET 2005] 

(a) ysUt fu;e  

(b) ¶ysfeax dk ck;sa gkFk dk fu;e  

(c) nk;sa gkFk dh gFksyh dk fu;e  

(d) eSDlosy fu;e  

126. ,d /kkjkokgh pkyd ds ,d /kkjk vYika'k ds dkj.k fdlh fcUnq 

ij mRiUu pqEcdh; {ks= ds vf/kdre gksus ds fy,] vYika'k ,oa 

vYika'k dks fcUnq ls feykus okyh js[kk ds chp dks.k gksuk pkfg,  

  [J & K CET 2005] 

(a) 0° (b) 90°  

(c) 180° (d) 45°  
 

pqEcdh; {ks= esa vkosf'kr d.k dh xfr 
 

1. ,d çksVkWu vpj osx ls xfr djrk gqvk ,d ,sls {ks= ls xqtjrk 

gS tgk¡ blds osx esa dksbZ ifjorZu ugha gksrkA ;fn E vkSj B 

Øe'k% fo|qr {ks= ,oa pqEcdh; {ks= gSa] rks bl {ks= esa 

  [IIT-JEE 1985; AMU 1995; AFMC 2001; 

Roorkee 2000; AMU (Med.) 2000] 

(a) 0,0 == BE  (b) 0,0 ≠= BE  

(c) 0,0 =≠ BE  (d) 0,0 ≠≠ BE  

2. ,d le#i fo|qr {ks= rFkk le#i pqEcdh; {ks= ,d gh fn'kk esa 

mRiUu fd;s x;s gSaA mlh fn'kk eas ,d bysDVªkWu dks ç{ksfir 

fd;k tkrk gS] rks [NCERT 1980; 

CBSE PMT 1993; JIPMER 1997; AIEEE 2005] 

(a) bysDVªkWu viuh nk;ha vksj eqM+ tk;sxk 

(b) bysDVªkWu viuh ck;ha vksj eqM+ tk;sxk 

(c) bysDVªkWu dk osx ifjek.k esa c<+ tk;sxk 

(d) bysDVªkWu dk osx ifjek.k esa ?kV tk;sxk 

3. nks d.kksa X ,oa Y ij leku vkos'k gSaA bUgsa leku foHkokUrj ls 

Rofjr djus ds i'pkr~ ,dlkj pqEcdh; {ks= esa Hkstk tkrk gS rc 

;s 1R ,oa 2R  f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk ij xfr djrs gSaA X ,oa Y 

d.kksa ds æO;ekuksa dk vuqikr gS 

  [IIT-JEE 1988; CBSE PMT1995; MP PMT 2001] 

(a) 
2/1

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
R
R

 (b) 
1

2

R
R

 

(c) 
2

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
R
R

 (d) 
2

1

R
R

 

4. vk;uksa dh ,d fdj.k-iq¡t sm /102 5× ds osx ls 

tesla2104 −× ds pqEcdh; {ks= esa {ks= dh fn'kk ds yEcor~ ços'k 

djrh gSA ;fn vk;u ij fof'k"V vkos'k kgC /105 7× gS] rks 

blds }kjk cuk;s x;s o`Ùkkdkj iFk dh f=T;k gksxh   

[NCERT 1983; BVP 2003] 

(a) 0.10 m (b) 0.16 m 

(c)  0.20 m (d) 0.25 m 

5. fdlh vkosf'kr d.k dh ,dlkj pqEcdh; {ks= esa o`Ùkh; iFk dh 

oØrk f=T;k lekuqikrh gS [MNR 1995; UPSEAT 1999, 2000] 

(a) d.k ij vkos'k ds (b) d.k ds laosx ds 

(c) d.k dh ÅtkZ ds (d) {ks= dh rhozrk ds 

6. ,d bysDVªkWu ¼ftldk æO;eku kg31109 −×  ,oa vkos'k 

C19106.1 −× ) sm /10 6 ds osx ls pqEcdh; {ks= esa ços'k djrk 

gSA ;fn ;g 0.10 m f=T;k dk o`Ùk cukrk gS] rks pqEcdh; {ks= dk 

eku gksxk  [NCERT 1982; CPMT 1989; DCE 2005] 

(a) T4108.1 −×  (b) T5106.5 −×  

(c) T5104.14 −×  (d) T6103.1 −×  

7. ,d çksVkWu (æO;eku m rFk vkos'k +e) ,oa ,d −α d.k (æO;eku 

m rFk vkos'k +2e) leku ÅtkZ;qä gSaA bUgsa ,dlkj pqEcdh; {ks= 

esa {ks= dh fn'kk ds yEcor ços'k djk;k tkrk gS] rks fuEufyf[kr 

esa ls dkSu lk dFku lR; gS  [NCERT 1983] 

(a) −α d.k] çksVkWu dh rqyuk esa NksVh f=T;k ds o`Ùkh; ekxZ esa 

eqM+ tk;sxk 

(b) −α d.k ds o`Ùkh; iFk dh f=T;k çksVkWu dh vis{kk cM+h gS 
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(c) −α d.k ,oa çVkWu nksuksa gh leku f=T;k ds o`Ùkh; iFk ij 

xfr djsaxs  

(d) −α d.k ,oa çksVkWu nksuksa ljy js[kk esa xfr djsaxs 

8. ,d vkosf'kr d.k pqEcdh; {ks= esa xfr djrs le; ifj.kkeh cy 

vuqHko djrk gS   [MP PMT 1994] 

(a) {ks= dh fn'kk esa  

(b) {ks= dh foijhr fn'kk esa  

(c) {ks= dh fn'kk ,oa osx dh fn'kk] nksuksa ds yEcor~ 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

9. ;fn fdlh vkosf'kr d.k dk vkjfEHkd osx pqEcdh; {ks= dh 

fn'kk ds yEcor~ gS rks mldk iFk gksxk  

[MP PMT 1993; CPMT 1996] 

(a) ljy js[kk (b) nh?kZo`Ùk  

(c) o`Ùk (d) lfiZy (Helix) 

10. ;fn vkosf'kr d.k dh xfr dh fn'kk u rks pqEcdh; {ks= dh 

fn'kk esa gS vkSj u gh mlds yEcor~ rc bldk iFk gksxk  

   [MP PET 1993] 

(a) ljy js[kk (b) nh?kZo`Ùk  

(c) o`Ùk (d) lfiZy (Helix) 

11. dHkh-dHkh vR;f/kd ÅtkZ;qä /kukRed d.k vR;f/kd osx ls 

vkdk'k ls i`Foh dh vksj vkrs gSaA i`Foh ds pqEcdh; {ks= ds 

dkj.k ;s fo{ksfir gksaxs   [NCERT 1977] 

(a) mÙkj dh vksj (b) nf{k.k dh vksj 

(c) iwoZ dh vksj (d) if'pe dh vksj  

12. 2 MeV ÅtkZ;qä ,d çksVkWu] ,dleku pqEcdh; {ks= 2.5 tesla ds 

yEcor~ xfr djrk gS] rks çksVkWu ij vkjksfir cy gksxk 

[CPMT 1989] 

(a) N10105.2 −×  (b) N11106.7 −×  

(c) N11105.2 −×  (d) N12106.7 −×  

13. ,d vkosf'kr d.k v osx ls B rhozrk ds pqEcdh; {ks= esa xfr 

djrk gSA d.k ij vkjksfir pqEcdh; cy gksxk 

    [CBSE PMT 1990] 

(a) lnSo 'kwU; 

(b) 'kwU; dHkh ugha 

(c) 'kwU;] ;fn B ,oa v ijLij yEcor~ gSa 

(d) 'kwU;] ;fn B ,oa v lekUrj gS 

14. X-v{k ds vuqfn'k dk;Zjr pqEcdh; {ks= esa Z-v{k dh fn'kk esa 

,d çksVkWu xfr djrk gSA ml ij dk;Zjr~ cy dh fn'kk gksxh 

(a) X-v{k ds vuqfn'k (b) Y-v{k ds vuqfn'k 

(c) Z-v{k ds vuqfn'k (d) _.kkRed Z-v{k ds vuqfn'k 

15. 1 MeV ÅtkZ okyk ,d çksVkWu ¼æO;eku m o vkos'k +e½ pqEcdh; 

{ks= esa o`Ùkkdkj ekxZ esa ?kwe jgk gSA ,d α-d.k dh ÅtkZ 

¼æO;eku 4m o vkos'k =+2e½ D;k gksuh pkfg;s ftlls ;g leku 

f=T;k ds o`Ùkkdkj  ekxZ esa ?kwe lds  [BHU 1997] 

         (a) 1 MeV (b) 4 MeV 

(c) 2 MeV (d) 0.5 MeV 

16. ,d bysDVªkWu B rhozrk ds ,dleku pqEcdh; {ks= esa 

sec/10 8 m  dh pky ls {ks= ds yEcor~ xeu djrk gSA 

vpkud {ks= dh rhozrk B/2 ?kV dj jg tkrh gSA iFk dh 

çkjfEHkd f=T;k r dk eku vc gks tk;sxk  

(a) dksbZ ifjorZu ugha  (b) ?kVdj  r/2 

(c) c<+dj 2r (d) xfr #d tk;sxh 

17. ,d çksVkWu vkSj α-d.k leku osx ls ,dleku pqEcdh; {ks= ds 

yEcor~ ços'k djrs gSaA vxj çksVkWu 5 ifjØek esa 25 ekbØks 

lSd.M ysrk gS rks α-d.k dk vkorZdky gksxk [MP PET 1993] 

(a) 50 μ  sec  (b) 25 μ  sec  
(c) 10 μ  sec  (d) 5 μ  sec  

18. ,d çksVkWu (æO;eku kg271067.1 −×=  rFkk vkos'k 

)106.1 19 C−×=  2 2/ mweber  ds pqEcdh; {ks= esa 

sec/104.3 7 m× ds osx ls yEcor~ ços'k djrk gSA çksVkWu dk 

Roj.k gksxk   [DPMT 1999] 

(a) 215 sec/105.6 m×  (b) 213 sec/105.6 m×  

(c) 211 sec/105.6 m×  (d) 29 sec/105.6 m×  

19. ,d α-d.k 2.1  csoj@ehVj2 ds pqEcdh; {ks= esa m45.0  dh 

f=T;k d o~Ùkkdkj iFk esa ?kwe jgk gSA ;fn bldk osx 

sm/106.2 7×  gks rks α-d.k dk ifjHkze.k dky gksxk 

(a) sec5101.1 −×  (b) sec6101.1 −×  

(c) sec7101.1 −×  (d) sec8101.1 −×  

20. le#ih pqEcdh; {ks= B nf{k.k ls mÙkj dh vksj dk;Z dj jgk gS 

rFkk bldk ifjek.k 1.5 2/ mWb gSA ;fn ,d çksVkWu ¼æO;eku 

kg27107.1 −×=  rFkk vkos'k C19106.1 −×= ½ MeV5 ÅtkZ ls 

Å/okZ/kj uhps dh vksj bl {ks= eas xfr djs rks ml ij cy dk;Z 

djsxk    [Pb. PMT 2002] 

(a) N12104.7 ×  (b) N12104.7 −×  

(c) N19104.7 ×  (d) N19104.7 −×  

21. ,d 'kfä'kkyh pqEcdh; {ks= dks ,d fLFkj bysDVªkWu ij vkjksfir 

fd;k tkrk gS rc [BIT 1989; MP PMT 1995; CPMT 1999] 

(a) bysDVªkWu {ks= dh fn'kk esa xfr djrk gS 

(b) bysDVªkWu {ks= dh foijhr fn'kk esa xfr djrk gS 

(c) bysDVªkWu fLFkj jgrk gS 

(d) bysDVªkWu pØ.k djuk çkjEHk djrk gS 

22. bysDVªkWu dh xfr dh fn'kk ls 90° dks.k ij ,dleku pqEcdh; 

{ks= dk;Z dj jgk gSA ifj.kker% bysDVªkWu 2 cm f=T;k ds o`Ùkh; 

iFk ij xfr djrk gSA ;fn bysDVªkWu dh pky nksxquh dj nh 

tk, rks o`Ùkh; iFk dh f=T;k gksxh  [CBSE PMT 1991] 

(a) 2.0 cm (b) 0.5 cm 

(c) 4.0 cm (d) 1.0 cm 

23. ,d 50 keV xfrt ÅtkZ dk M~;wVªkWu pqEcdh; {ks= B  ds ry ds 

yEcor~ 0.5 ehVj f=T;k dh o`Ùkh; d{kk fufeZr djrk gS rks ml 
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çksVkWu dh xfrt ÅtkZ tks blh ry B esa 0.5 ehVj f=T;k dh 

o`Ùkh; d{kk fufeZr djrk gS] gS   [CBSE PMT 1991] 

(a) 25 keV (b) 50 keV 

(c) 200 keV (d) 100 keV 

24. ;fn ,dleku pqEcdh; {ks= dh yEcor~ fn'kk esa v osx ls ,d 

çksVkWu ç{ksfir fd;k tkrk gS rFkk ,d bysDVªkWu cy js[kkvksa dh 

fn'kk esa ç{ksfir fd;k tkrk gS rks  [DPMT 1979] 

(a) bysDVªkWu fu;r pky ls o`Ùkh; xfr djsxk rFkk çksVkWu ljy 

js[kh; xfr djsxk 

(b) çksVkWu fu;r pky ls o`Ùkh; xfr djsxk rFkk bysDVªkWu dh 

xfr ij dksbZ çHkko ugha iM+sxk 

(c) bysDVªkWu o çksVkWu dh xfr ij dksbZ çHkko ugha iM+sxk  

(d) bysDVªkWu o çksVkWu nksuksa dh xfr ijoy;kdkj gksxh  

25. ,d bysDVªkWu iwoZ dh fn'kk esa {kSfrt xfr dj jgk gSA Å/okZ/kj 

uhps dh vksj dk;Zjr ,d pqEcdh; {ks=] bl bysDVªkWu ij fuEu 

fn'kk eas cy vkjksfir gksxk   [EAMCET 1984] 

(a) iwoZ esa  (b) if'pe esa 

(c) mÙkj esa (d) nf{k.k esa 

26. ykWjsUt cy dk ifjdyu djus ds fy;s lw= gS 

[MP PET 1994, 2002, 03; CBSE PMT 2002] 

(a) )( BvEqF ×+=  (b) )( BvEqF ×−=  

(c)  )( BvEqF ⋅+=  (d) )( vBEqF +×=  

27. pqEcdh; {ks=  [MP PET 1994; Pb. PMT 2003] 

(a) gj le; vkosf'kr d.k ij cy yxkrk gS 

(b) vkosf'kr d.k ij cy dHkh ugha yxkrk gS 

(c) tc vkosf'kr d.k pqEcdh; {ks= dh js[kk esa yEc fn'kk esa 

xfr djrk gS] rc cy yxkrk gS 

(d) tc vkosf'kr d.k pqEcdh; {ks= dh js[kk dh fn'kk esa xfr 

djrk gS] rc cy yxkrk gS 

28. pqEcdh; {ks= dh ¶yDl ?kuRo 2/5.1 mweber  gS] blesa ,d 

çksVkWu sec/102 7 m×  ds osx ls] {ks= ds lkFk °30  dk dks.k 

cukrk gqvk ços'k djrk gS] rks çksVkWu ij yxk gqvk cy gksxk  

[MP PET 1994; Pb. PMT 2004] 

(a) N12104.2 −×  (b) N121024.0 −×  

(c) N121024 −×  (d) N1210024.0 −×  

29. ;fn 1210 −  dwykWe vkos'k okyk ,d d.k −x̂ fn'kk esa sm /10 5  

ds osx ls pyus ij pqEcdh; {ks= ds dkj.k −ŷ fn'kk esa 

1010 − U;wVu ds cy dk vuqHko djsa rks U;wure pqEcdh; {ks= 

gksxk     [MP PMT 1994] 

(a) tesla31025.6 ×  −ẑ fn'kk esa 

(b) tesla1510 −  −ẑ  fn'kk esa 

(c) tesla131025.6 −× −ẑ  fn'kk esa 

(d) tesla310 −  −ẑ  fn'kk esa 

30. ,d çksVkWu] ,d M~;wVkWu rFkk ,d −α d.k leku foHkokUrj ls 

Rofjr gksdj ,dleku pqEcdh; {ks= esa {ks= ds yEcor~ ços'k 

djrs gSaA budh xfrt ÅtkZvksa dk vuqikr gS  

[MP PMT 2003; J & K CET 2005] 

(a) 1 : 2 : 2 (b) 2 : 2 : 1 

(c) 1 : 2 : 1 (d) 1 : 1 : 2 

31. fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS  [Manipal MEE 1995] 

(a) ;fn ifjiFk lrr~ gks] rks dq.Myh esa vf/kd pqEcdh; ¶yDl 

dh mifLFkfr dq.Myh esa /kkjk LFkkfir dj ldrh gS 

(b) vleku pqEcdh; {ks= esa fLFkr ,d fLFkj rkj dh dq.Myh esa 

çsfjr fo-o- cy gksrk gS 

(c) ,d vkosf'kr d.k pqEcdh; cy js[kkvksa ls 85° dks.k ij 

leku pqEcdh; {ks= esa ços'k djrk gS rks d.k dk iFk 

o`Ùkkdkj  gksrk gS  

(d) ,d vkosf'kr d.k pqEcdh; {ks= esa xfr djrk gS rks mldh 

ÅtkZ esa dksbZ ifjorZu ugha gksxkA ;|fi ml ij pqEcdh; 

cy dk;Zjr gksrk gSA 

32. leku xfrt ÅtkZ ds lkFk] ,d bysDVªkWu vkSj ,d çksVkWu] 

,dleku pqEcdh; {ks= dh fn'kk ds yEcor~ ços'k djrk gS vkSj 

og Øe'k% er  ,oa pr  f=T;k dk o`Ùkkdkj iFk n'kkZ;s rc  

 [Manipal MEE 1995] 

(a) pe rr =   

(b) pe rr <  

(c) pe rr >  

(d) er ] pr  ls de ;k T;knk gks ldrk gS tks fd pqEcdh; {ks= 

dh fn'kk ij fuHkZj djsxk 

33. ,d çksVkWu dh lagfr  kg271067.1 −×  vkSj vkos'k 

C19106.1 −×  gS] bls °60 dks.k ij sm /102 6× dh pky ls 

−X v{k ij ç{ksfir fd;k tkrk gSA ;fn ,dleku pqEcdh; {ks= 

0.104 Vslyk −Y v{k ds vuqfn'k vkjksfir fd;k tk;s] rks çksVkWu 

dk iFk gS    [IIT-JEE 1995] 

(a) 0.2 m f=T;k dk ,d o`Ùk vkSj vkorZdky s710 −×π  

(b) 0.1 m f=T;k dk ,d o`Ùk vkSj vkorZdky s7102 −×π  

(c) 0.1 m f=T;k dk ,d gSfyDl vkSj vkorZdky s7102 −×π  

(d) 0.2 m f=T;k dk ,d gSfyDl vkSj vkorZdky s7104 −×π  

34. ,d çksVkWu rFkk ,d M~;wVªkWu ftudh xfrt ÅtkZ,¡ leku gSa] 

,dleku pqEcdh; {ks= B esas {ks= ds yEcor~ ços'k djrs gSaA 

çksVkWu rFkk M~;wVªkWu ds o`Ùkh; iFkksa dh f=T;k,¡ pR  ,oa dR  ds 

fy, lgh dFku gS    [MP PET 1995] 

(a) pd RR 2=  (b) 2/pd RR =  

(c) pd RR =  (d) pd RR 2=  
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35. v osx ls xfr'khy ,d çksVkWu (vkosf'kr d.k) ij fo|qr {ks= E ,oa 

pqEcdh; {ks= B yxk;k tkrk gSA çksVkWu fcuk fdlh fo{ksi ds 

xfr'khy jgsxk ;fn  

  [MP PMT 1995, 2003; UPSEAT 2002; DPMT 2003] 

(a) E, B ds yEcor~ gks 

(b) E , v ds lekUrj rFkk B ds yEcor~ gks 

(c) E, B vkSj v rhuksa vkil esa ,d-nwljs d yEcor~ gksa vkSj 

B
Ev =  

(d) E ,oa B nksuksa v ds lekUrj gksa 

36. leku osx v ls xfr'khy ,d bysDVªkWu vkSj ,d çksVkWu nksuksa ,sls 

{ks= esa ços'k djrs gSa tgk¡ pqEcdh; {ks=] d.kksa ds osx ds yEcor~ 

gaSA ;s d.k vc o`Ùkh; d{kk esa bl çdkj Hkze.k djsaxs fd 

[MP PMT 1995] 

(a) buds vkorZdky leku gksaxs 

(b) çksVkWu dk vkorZdky mPprj gksxk 

(c) bysDVªkWu dk vkorZdky mPprj gksxk 

(d) budh d{kh; f=T;k leku gksxh 

37. ,d vkos'k + Q Å/oZ fn'kk esa Åij dh vksj xfr'khy gSA ;g 

vkos'k fdlh pqEcdh; {ks= eas tkrk gS ftldh fn'kk mÙkj dh 

vksj gSA vkos'k ij vkjksfir cy dh fn'kk gksxh 

  [MP PMT 1995; AMU (Engg.) 2000] 

(a)  mÙkj dh vksj (b) nf{k.k dh vksj 

(c) iwoZ dh vksj (d) if'pe dh vksj 

38. ,d bysDVªkWu vuqçLFk pqEcdh; {ks= B esa v pky ls r f=T;k ds 

o`Ùkkdkj  iFk ij xfr dj jgk gSA blds fy, e/m gksxk  

[MP PMT 2003] 

(a) 
Br
v

 (b) 
rv
B

 

(c) Bvr (d) 
B
vr

 

39. ,d dSFkksM fdj.kksa ds iqat dk osx 16105 −× ms  gS] ;g ,d 

LFkku ftlesa fo|qr o pqEcdh; {ks= ijLij yEcor~ gSa] ços'k 

djrk gS rFkk vfo{ksfir fudyrk gSA ;fn T02.0|| =B , gks rc 

fo|qr {ks= dk ifjek.k gS   [Haryana CEE 1996] 

(a) 1510 −Vm  (b) 18105.2 −× Vm  

(c) 1101025.1 −× Vm  (d) 13102 −× Vm  

40. ,d bysDVªkWu ftldk vkos'k C19106.1 −×  vkSj nzO;eku 

kg31109 −×  gS tesla1102 −× ds pqEcdh; {ks= esa 16104 −× ms  

dh pky ls o`Ùkh; d{k esa ?kwe jgk gSA bysDVªkWu ij yxus okyk 

cy vkSj o`Ùkh; d{k dh f=T;k dk eku gS  

 [MP PET 1996; JIPMER 2000; BVP 2003] 

(a) mN 413 101.1,108.12 −− ××  

(b) mN 314 101.1,1028.1 −− ××  

(c) mN 313 101.1,1028.1 −− ××  

(d) mN 413 101.1,1028.1 −− ××  

41. ,d bysDVªkWu ,d pqEcdh; {ks= esa ços'k djrk gSA ;fn pqEcdh; 

{ks= dh fn'kk bysDVªkWu ds osx ds yEcor~ gS] rks 

[MP PMT 1996; CBSE PMT 2003] 

(a) bysDVªkWu dh pky c<+sxh  

(b) bysDVªkWu dh pky ?kVsxh 

(c) bysDVªkWu dh pky ogh jgsxh 

(d) bysDVªkWu dk osx ogh jgsxk 

42. ,d bysDVªkWu mÙkj dh vksj xfr'khy gSA ;g Å/okZ/kj Åij dh 

vksj ,d cy vuqHko djrk gSA bysDVªkWu dh fLFkfr ij pqEcdh; 

{ks= dh fn'kk gksxh   [MP PET 2003] 

(a) iwoZ (b) if'pe 

(c) mÙkj  (d) nf{k.k 

43. /kkjk;qä ,d yEch ifjukfydk bl çdkj j[krs gSa bldk v{k 

Å/oZ fn'kk esa gSA v osx ls ,d çksVkWu ifjukfydk dh v{k ij 

uhps fxj jgk gSA çksVkWu ifjukfydk es ços'k djus ds i'pkr~ 

(a) vius ekxZ ls fo{ksfir gksxk 

(b) vius ekxZ ij Rofjr gksxk 

(c) vius ekxZ ij eafnr gksxk 

(d) vius ekxZ ij osx esa fcuk fdlh ifjorZu dss pyrk jgsxk  

44. m æO;eku ,oa q vkos'k dk ,d vkosf'kr d.k B rhozrk ds 

,dleku pqEcdh; {ks= esa r f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk ij xfreku 

gSA o`Ùkkdkj iFk ij pDdj yxkus dh vko`fÙk gksxh  

   [MP PET 1997; RPET 2001] 

(a) 
m

Bq
π2

 (b) 
rm

Bq
π2

 

(c) 
Bq

mπ2
 (d) 

q
Bm
π2

 

45. ,d bysDVªkWu dks 12000 volts ds foHkokUrj ls Rofjr fd;k tkrk 

gSA ftlds i'pkr ;g T310 −  ds ,dleku pqEcdh; {ks= eas 

ços'k djrk gSA pqEcdh; {ks= dh fn'kk bysDVªkWu ds iFk ds 

yEcor~ gSA bysDVªkWu ds iFk dh f=T;k Kkr dhft;s 

(fn;k gS bysDVªkWu dk nzO;eku kg31109 −×=  rFkk bysDVªkWu dk 

vkos'k )106.1 19 C−×=      [MP PET 1997] 

(a) 36.7 m (b) 36.7 cm 
(c) 3.67 m (d) 3.67 cm 

46. d.k Y  ij vkos'k d.k X ij vkos'k dk nqxuk gS ;s nksuksa d.k X 

rFkk Y ,d gh foHkokUrj ls Rofjr gksdj ,dleku pqEcdh; {ks= 

esa ços'k djus ij Øe'k% 1R  rFkk 2R  f=T;k ds o`Ùkkdkj  iFk esa 

pyrs gSaA d.k X ds æO;eku rFkk d.k Y ds æO;eku dk vuqikr 

gksxk    [MP PET 1997] 
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(c)  2
2

2
1

2R
R

 (d) 
2

12
R
R

 

47. ,d d.k ftl ij  coulomb1110 −  dk vkos'k gS rFkk ftldk 

nzO;eku kg710 −  gS  y-v{k dh fn'kk esa sm /10 8  ds osx ls py 

jgk gSA x-fn'kk es ,dleku fLFkj pqEcdh; {ks= TeslaB 5.0=  

dk;Zjr gSA d.k ij yxk cy gksxk   [MP PMT 1997] 

(a) ,105 11 N−×  î fn'kk esa  (b) ,105 3 N×  k̂ fn'kk esa 

(c) ,105 11 N−×  ĵ− fn'kk esa (d) ,105 4 N−×  k̂− fn'kk esa 

48. vkos'k q rFkk æO;eku m dk ,d d.k x-v{k dh fn'kk esa osx v ls 

pyrk gqvk x > 0 ds {ks= esa ços'k djrk gS] tgk¡ ,dleku 

pqEcdh; {ks= B, k̂  fn'kk esa gSA bl {ks= esa x-fn'kk esa d.k nwjh d 

rd tk;sxk] ;gk¡ d dk eku gS   [MP PMT 1997] 

(a) 'kwU; (b) 
qB
mv

 

(c) 
qB
mv2

 (d) ∞ 

49. ,d vkosf'kr d.k v osx ls B pqEcdh; {ks= esa xfreku gSA d.k ij 

yxus okyk cy vf/kdre gksxk tc [MP PMT/PET 1998] 

(a) v rFkk B ,d gh fn'kk esa gks 

(b) v rFkk B ,d-nwljs ds foijhr fn'kk esa gks 

(c) v rFkk B yEcor~ gksa 

(d) v rFkk B °45 ds dks.k ij gksa 

50. ,d vkosf'kr d.k ,d pqEcdh; {ks= H esa bl çdkj ços'k djrk gS 

fd d.k dk çkjfEHkd osx vkSj H esa °45  dk dks.k gSA d.k dk 

iFk gksxk  [MP PET 1999; AIIMS 1999; BHU 1999] 

(a) ,d ljy js[kk  (b) ,d o`Ùk 

(c) ,d nh?kZo`Ùk (d) ,d dq.Mfyuh (Helix) 

51. leku xfrt ÅtkZ dk ,d bysDVªkWu rFkk ,d çksVkWu pqEcdh; 

{ks= esa yEcor~ ços'k djrs gSa] fuEu esa ls D;k lR; gS 

   [MP PET 1999] 

(a) bysDVªkWu dk iFk de oØrk dk gS 

(b) çksVkWu dk iFk de oØrk dk gS 

(c) nksuksa ds iFk leku oØrk ds gSa 

(d) nksuksa ljy js[kk iFk ij pyrs gSa 

52. ,d vkosf'kr d.k ,d le#i pqEcdh; {ks= eas xfr djrk gSA 

fdlh {k.k ij d.k dk osx pqEcdh; {ks= ds lkFk U;wu dks.k 

cukrk gSA d.k dk iFk gksxk   [MP PMT 1999] 

(a) ,d ljy js[kk 

(b) ,d o`Ùk 

(c) le#i fip dh dq.Mfyuh (Helix) 

(d) vleku fip dh dq.Mfyuh (Helix) 

53. ,d bysDVªkWu /kukRed x-v{k ds vuqfn'k xfr dj jgk gSA bldks 

x-y ry es o`Ùkkdkj  ekxZ vkSj okekorZ fn'kk esa xfr djkus ds 

fy;s ,d pqEcdh; {ks= yxkuk gksxk  [MP PMT 1999] 

(a) /kukRed y-v{k dh vksj (b) /kukRed z-v{k dh vksj 

(c) _.kkRed y-v{k dh vksj (d) _.kkRed z-v{k dh vksj 

54. ,d xfreku vkos'k ÅtkZ xzg.k djsxk [CPMT 1999] 

(a) fo|qr {ks= ds çHkko esa (b) pqEcdh; {ks= ds çHkko esa 

(c) (a) rFkk (b) nksuksa (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

55. ,d çksVkWu] ,d M~;wVªkWu ,oa ,d −α d.k ,dleku xfrt ÅtkZ 

ls ,dleku pqEcdh; {ks= esa o`Ùkh; iFkksa ij xfr dj jgs gSaA 

;fn dp rr ,  rFkk αr  buds iFkksa dh f=T;k;sa gSa rks 

[IIT 1997 Re-Exam] 

(a) dp rrr <=α  (b) pd rrr >>α  

(c) pd rrr >=α  (d) αrrr dp ==  

56. tc dSFkksM fdj.kksa ds yEcor~ pqEcdh; {ks= vkjksfir fd;k tk;s 

rks mudh [EAMCET 1994; BHU 2005] 

(a) ÅtkZ ?kVrh gS  

(b) ÅtkZ c<+rh gS 

(c) laosx c<+rk gS 

(d) laosx ,oa ÅtkZ vifjofrZr jgrh gS 

57. ,d vkos'k pqEcdh; {ks= ds yEcor~ o`Ùkh; iFk eas xfr djrk gSA 

ifjØe.k dk vkorZdky fuHkZj ugha gksrk 

[RPET 1997; AIEEE 2002] 

(a) pqEcdh; {ks= ij (b) vkos'k ij 

(c) d.k ds æO;eku ij (d) d.k ds osx ij 

58. ,d çksVkWu ftldh ÅtkZ 200 MeV gSA 5 T ds pqEcdh; {ks= es 

ços'k djrk gSA ;fn {ks= dh fn'kk nf{k.k ls mÙkj dh vksj gS ,oa 

vkos'k ds xfr dh fn'kk Åij dh vksj gks rks bl ij dk;Zjr cy 

gksxk    [RPET 1997] 

(a) 'kwU; (b) N10106.1 −×  

(c) N8102.3 −×  (d) N6106.1 −×  

59. ,d bysDVªkWu ,sls {ks= esa ços'k djrk gS tgk¡ fo|qr {ks= B) rFkk 

pqEcdh; {ks= (E) ,d-nwljs ds yEcor~ gS] rks [CBSE PMT 1993] 

(a) bysDVªkWu ges'kk B dh fn'kk es xfr djsxk 

(b) bysDVªkWu ges'kk E dh fn'kk es xfr djsxk 

(c) ges'kk o`Ùkh; xfr djsxk 

(d) ;g vfo{ksfir Hkh jg ldrk gS 

60. ,d vkos'k v osx ls X-v{k dh fn'kk es xfr dj jgk gS pqEcdh; 

{ks= dh fn'kk _.k X-v{k dh fn'kk esa gS ifj.kkeLo#i 

    [CBSE PMT 1993] 

(a) vkos'k vçHkkfor jgsxk 

(b) vkos'k Y-Z ry esa o`Ùkh; iFk ds vuqfn'k xfr djuk çkjEHk 

djsxk 

(c) vkos'k X-v{k ds vuqfn'k eafnr gksxk 
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(d) X-v{k ds pkjksa vksj gsfydy iFk ij xfr djsxk 

61. ,d bysDVªkWu ,oa ,d çksVkWu leku laosx ls fdlh ,dleku 

pqEcdh; {ks= esa vfHkyEcor~ ços'k djrs gS] rks  

  [BHU 1997; AIEEE 2002; MH CET 2000] 

(a) çksVkWu dk iFk bysDVªkWu ds iFk ls T;knk oØh; gksxk 

(b) çksVkWu dk iFk bysDVªkWu ds iFk ls de oØh; gksxk 

(c) nksuksa ds iFk leku oØh; gksaxs 

(d) nksuksa ds iFk ljy js[kh; gksaxs 

62. iwoZ dh vksj xfr djrk gqvk ,d vkosf'kr d.k Å/okZ/kj Åij dh 

vksj dk;Zjr fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= eas ços'k djrk gS rks  

  [CBSE PMT 1997] 

(a) d.k Å/okZ/kj Åij dh vksj fo{ksfir gks tk;sxk 

(b) d.k o`Ùkh; d{kk easa vf/kd osx ls xfr djsxk 

(c) d.k o`Ùkh; d{kk easa leku osx ls xfr djsxk 

(d) iwoZ dh vksj gh xfr djsxk 

63. fdlh pqEcdh; {ks= esa xfr djrs g;ss d.k dk osx c<+rk gS rks 

blds o`Ùkh; iFk dh f=T;k   [BHU 1998] 

(a) ?kVsxh (b) c<+sxh 

(c) vifjofrZr jgsxh (d) vk/kh gks tk;sxh 

64. ,d d.k fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= esa xfr djrk gS rks 

[BHU 1998] 

(a) bldk laosx cnyrk gS fdUrq ÅtkZ leku jgrh gS 

(b) blds ÅtkZ ,oa laosx nksuksa fu;r jgsaxs 

(c) nksuksa cny tk;saxs 

(d) dqy ÅtkZ cny tk;sxh fdUrq laosx leku jgsxk 

65. ;fn ,d bysDVªkWu )( −e  osx 
→
v  ls pqEcdh; {ks= 

→
B  dh fn’kk esa 

xfreku gS] rc bysDVªkWu ij yxus okyk cy gS [RPMT 1999] 

(a) 'kwU;  (b) ).(
→→
Bve  

(c) )(
→→

× Bve  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

66. ,d çksVkWu iq¡t T410 −  ds pqEcdh; {ks= esa vfHkyEcor~ ços’k 

djrk gS] bldk fof’k"V vkos’k 1110 C/kg ,oa osx 710 m/s gSA 

blds }kjk cuk;s x;s o`Ùk dh f=T;k gS  [DCE 1999] 

(a) 0.1 m  (b) 1 m 

(c) 10 m (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

67. lkbDyksVªkWu esa] vkosf’kr d.k dh dks.kh; vko`fÙk fuHkZj ugha djrh 

gS      [CPMT 1999] 

(a) nzO;eku ij (b) pky ij 

(c) vkos’k ij (d) pqEcdh; {ks= ij 

68. ,d vkosf’kr d.k fdlh le:i pqEcdh; {ks= esa ,d o`Ùkkdkj 

ekxZ ij ?kwe jgk gSA o`Ùkkdkj ekxZ dh f=T;k R gSA tc d.k dh 

ÅtkZ nksxquh dj nh tkrh gS rc bldh ubZ f=T;k gksxh 

[CPMT 1999; Pb. PET 2002] 

(a) 2R  (b) 3R  

(c) 2 R  (d) 3 R 

69. LFkkbZ pqEcdh; {ks= esa xfreku vkosf’kr d.k ds ekxZ dh oØrk 

f=T;k gS    [Roorkee 1999] 

(a) d.k ds vkos’k ds ifjek.k ds lekuqikrh  

(b) d.k ds js[kh; laosx ds lekuqikrh 

(c) d.k dh xfrt ÅtkZ ds lekuqikrh  

(d) pqEcdh; {ks= ds ifjek.k ds O;qRØekuqikrh  

70. sm/105.2 7×  ds osx ls xfreku ,d çksVkWu 2.5 T ds pqEcdh; 

{ks= esa] pqEcdh; {ks= ls o30  dk dks.k cukrs gq, ços’k djrk gSA 

çksVkWu ij cy gS [AFMC 2000; CBSE PMT 2000] 

(a) N12103 −×   (b) N12105 −×  

(c) 12106 −× N (d) N12109 −×  

71. lkbDyksVªkWu esa /kuk;u dh vf/kdre xfrt ÅtkZ gS  

    [Pb. PMT 2000] 
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72. ,d vkos’k q fdlh pqEcdh; {ks= esa xfreku gS rc pqEcdh; cy 

fuEu esa ls fdl ij fuHkZj ugha djrk gS  [RPET 2000] 

(a) vkos’k  (b) nzO;eku 

(c) osx (d) pqEcdh; {ks= 

73. ,d bysDVªkWu iwoZ fn’kk esa xfr dj jgk gSA ;fn Åij dh vksj 

,d pqEcdh; {ks= vkjksfir fd;k tk;s rks bysDVªkWu fo{ksfir gksxk  

    [RPET 2000] 

(a) nf{k.k dh vksj  (b) mÙkj dh vksj 

(c) if’pe dh vksj (d) iwoZ dh vksj 

74. 1 C vkos’k dk ,d d.k 0.5 Vslyk ds pqEcdh; {ks= ds yEcor~ 10 

ehVj@lSd.M ds osx ls xfreku gSA d.k ij dk;Zjr~ cy gS 

    [RPMT 2000] 

(a) 5 N (b) 10 N 

(c) 0.5 N (d) 0 N  

75. m nzO;eku ,oa q vkos’k dk ,d bysDVªkWu v osx ls r f=T;k ds 

o`Ùkkdkj ekxZ esa ,d le:i pqEcdh; {ks= B ds yEcor~ xfr dj 

jgk gSA ;fn bysDVªkWu dh pky dks nks xquk ,oa pqEcdh; {ks= dks 

vk/kk dj fn;k tk;s rc o`Ùkkdkj ekxZ dh f=T;k gks tk;sxh   

[Kerala PMT 2004; KCET 2000, 05] 

(a) 
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  (b) 
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(c) r2  (d) r4  
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76. ,d bysDVªkWu ,d pqEcdh; {ks= esa ços’k djrk gSA ;fn bysDVªkWu ds 

osx dh fn’kk pqEcdh; {ks= dh fn’kk esa gks] rks [MP PMT 2000] 

(a) bysDVªkWu viuh nkfguh vksj eqM+sxk  

(b) bysDVªkWu viuh ck¡;h vksj eqM+sxk  

(c) bysDVkWu dk osx c<+sxk    

(d) bysDVªkWu dk osx vifjofrZr jgsxk 

77. q vkos’k ,oa m nzO;eku dk ,d d.k v osx ls xfr djrk gqvk 

pqEcdh; {ks= B esa yEcor~ ços’k djrk gS] rks mlds }kjk cuk;s 

x;s o`Ùkkdkj iFk dh f=T;k gksxh  [MP PMT 2000] 

(a) mvBq /   (b) Bvmq /  

(c) qvmB /  (d) Bqmv /  

78. iwoZ dh fn’kk esa xfr djrk gqvk ,d bysDVªkWu mÙkj fn'kk esa 

dk;Zjr~ pqEcdh; {ks= esa ços’k djrk gSA bysDVªkWu ij yxus okys 

cy dh fn’kk gksxh    [MP PET 2000] 

(a) Å/okZ/kj Åij dh vksj (b) Å/okZ/kj uhps dh vksj 

(c) if’pe dh vksj (d) nf{ks.k dh vksj 

79. ,d bysDVªkWu ¼nzO;eku 31100.9 −×= fdxzk rFkk vkos’k 
19106.1 −×= dwykWe½ ,d 4100.1 −× oscj@eh2 ds pqEcdh; {ks= 

esa o`Ùkh; d{kk esa ?kwe jgk gSA bysDVªkWu dk ifjØe.k-dky gS  

  [MP PET 2000; Pb PET 2003] 

(a) 7105.3 −× lSd.M (b) 7100.7 −× lSd.M 

(c) 61005.1 −× lSd.M (d) 6101.2 ×  lSd.M 

80. ,d bysDVªkWu ¼vkos’k q dwykWe½ H oscj@eh2 ds pqEcdh; {ks= esa 

ml {ks= dh gh fn’kk esa osx v eh@lS ls ços’k djrk gSA 

bysDVªkWu ij yxus okyk cy gS    [MP PET 2000] 

(a) Hqv U;wVu] pqEcdh; {ks= dh fn’kk esa  

(b) Hqv Mkbu] pqEcdh; {ks= dh fn’kk esa  

(c) Hqv U;wVu] pqEcdh; {ks= dh yEcor~ fn’kk esa  

(d) 'kwU; 

81. ,d lekaxh fo|qr {ks= 
→
E  ,oa ,d ,dleku pqEcdh; {ks= 

→
B  

,d gh fn’kk esa gSaA ,d çksVkWu dks fo|qr {ks= 
→
E  ds lekUrj 

ç{ksfir fd;k tkrk gS] rc ;g    [Roorkee 2000] 

(a) mlh fn’kk esa xfr djsxk ,oa bldk osx c<+rk tk,xk  

(b) mlh fn’kk esa xfr djsxk ,oa bldk osx fu;r jgsxk  

(c) viuh nk¡;h vksj eqM+ tk;sxk 

(d) viuh ck¡;h vksj eqM+ tk;sxk 

82. fdlh bysDVªkWu ds o`Ùkh; iFk dh f=T;k D;k gksxh ftls pqEcdh; 

{ks= ds yEcor~ ç{ksfir fd;k x;k gS  
[Pb. PMT 1999; DCE 2000; MH CET 2000] 
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83. lkbDyksVªkWu dk mi;ksx fuEu esa ls fdls Rofjr djus ds fy, 

fd;k tkrk gS   [AIIMS 2001; BCECE 2004] 

(a) bysDVªkWu  (b) U;wVªkWu 

(c) /kuk;u (d) _.kk;u 

84. Am  o Bm  nzO;eku ds nks d.k A o B, ftu ij leku vkos’k gSa] 

,d lery esa xfreku gSaA bl lery ds yEcor~ ,d] le:i 

pqEcdh; {ks= dk;Zjr gSA d.kksa ds osx Øe’k% Av  ,oa Bv  gS ,oa 

iFkksa dks fp= esa fn[kk;k x;k gSA rc   
 [IIT-JEE (Screening) 2001] 

(a) BBAA vmvm <   

(b) BBAA vmvm >  

(c) BA mm < ,oa BA vv <  

(d) BA mm = ,oa BA vv =  

85. ,d çksVkWu ,oa ,d vYQk d.k dks vyx-vyx ,dleku 

pqEcdh; {ks= esa ç{ksfir fd;k tkrk gSA bu d.kksa ds çkjfEHkd 

osx pqEcdh; {ks= dh fn’kk ds yEcor~ gSaA ;fn nksuksa d.k 

pqEcdh; {ks= ds pkjksa vksj cjkcj f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk ij 

pDdj yxk;sa rks çksVkWu o vYQk d.k ds laosxksa dk vuqikr 
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⎝
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p

P
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 gksxk   [MP PET 2001] 

(a) 1  (b) 
2
1

 

(c) 2 (d) 
4
1

 

86. ,d d.k dk nzO;eku 0.6 gm ,oa bl ij vkos'k 25 nC gSA ;g 

leku osx 14101.2 −× ms  ls ,d le:i pqEcdh; {ks= esa 

{kSfrtr% xfr dj jgk gSA rc pqEcdh; {ks= dk eku gS 

)10( 2−= msg     [EAMCET 2001] 

(a) 'kwU;  (b) 10 T 
(c) 20 T (d) 200 T 

87. ,d α  d.k o ,d çksVkWu leku osx ls ,d pqEcdh; {ks= ds 

yEcor~ xfreku gS rc buds o`Ùkkdkj ekxksZa dh f=T;kvksa dk 

vuqikr gS  [AIIMS 2004; DCE 2001, 03; Kerala PMT 2005] 

(a) 4 : 1 (b) 1 : 4 

(c) 2 : 1 (d) 1 : 2 

88. xfr’khy bysDVªkWu dh xfr fuEu ds }kjk çHkkfor ugha gksrh gS  
   [AMU (Engg.) 2001] 

(a) xfr dh fn’kk esa vkjksfir fo|qr {ks=    

(b) xfr dh fn’kk esa vkjksfir pqEcdh; {ks=  

(c) xfr dh fn’kk ds yEcor~ vkjksfir fo|qr {ks=  

(d) xfr dh fn’kk ds yEcor~ vkjksfir pqEcdh; {ks= 

89. tc dksbZ fo|qr vkosf’kr d.k ,dleku pqEcdh; {ks= esa ços’k 

djrk gS rks bldh xfrt ÅtkZ  [MP PMT 2001; MP PET 2002] 

(a) fu;r jgrh gS (b) c<+rh gS 

(c) ?kVrh gS (d) 'kwU; gks tkrh gS 

90. ;fn dSFkksM fdj.kksa dks fdlh pqEcdh; {ks= dh yEcor~ fn’kk esa 

ç{ksfir fd;k tk;s rc mudk ç{ksI; iFk gS  [JIPMER 2002] 

(a) nh?kZo`Ùk  (b) o`Ùk 

(c) ijoy; (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

• • • • • • • • 

• • • • • • • • 

• • • • • • • • 

• • • • • • • • 

• • • • • • • • 

B 

A 
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91. fdlh fo’ks"k {k.k ij ,d jsfM;ks-,fDVo ;kSfxd ls mRlftZr 

fofdj.k ,d pqEcdh; {ks= esa fo{ksfir gksrk gSA ;kSfxd mRlftZr 

dj ldrk gS  

(i) bysDVªkWu (ii) çksVkWu  

(iii) +2He  (iv) U;wVªkWu 

fn;s x;s fo’ks"k {k.k ij mRlftZr fofdj.k gks ldrk gS  

[AIEEE 2002] 

(a) i, ii, iii  (b) i, ii, iii, iv 

(c) iv (d) ii, iii 

92. fuEu esa ls fdl d.k dh vko`fÙk U;wure gksxh tc bUgsa ,dleku 

osx ls pqEcdh; {ks= esa yEcor~ ç{ksfir fd;k tkrk gS  

[Orissa JEE 2002] 

(a) +Li  (b) bysDVªkWu  

(c) çksVkWu  (d) +He  

93. ,d iqat] ftlesa +He  ,oa +2O  vk;u fefJr gSa] ( +He  dk 

nzO;eku amu4=  ,oa +2O  dk nzO;eku )16 amu= , fdlh 

fu;r yEcor~ pqEcdh; {ks= esa ls xqtjrk gSA ;fn lHkh vk;uksa 

dh xfrt ÅtkZ leku gS rc   [Orissa JEE 2002] 

(a) +He vk;u +2O  vk;uksa dh vis{kk vf/kd fo{ksfir gksaxs  

(b) +He vk;u +2O  vk;uksa dh vis{kk de fo{ksfir gksaxs 

(c) lHkh vk;u ,dleku fo{ksfir gksaxs 

(d) dksbZ Hkh vk;u fo{ksfir ugha gksxk 

94. ,d bysDVªkWu ¼nzO;eku 31109 −×= fd xzk vkos’k 19106.1 −×=  

dwyEc½ 5109 −×  oscj@eh2 ds pqEcdh; {ks= esa o`Ùkkdkj ekxZ ij 

pDdj yxk jgk gSA blh bysDVªkWu dh xfrt ÅtkZ 18102.7 −× J 

gSA ekxZ dh f=T;k gS   [MP PMT 2002] 

(a) 1.25 cm   (b) 2.5 cm 

(c) 12.5 cm (d) 25.0 cm 

95. ,d bysDVªkWu ,d ,sls {ks= esa ços’k djrk gS] tgk¡ fLFkj fo|qr 

{ks= ,oa pqEcdh; {ks= ds eku Øe’k% 20 N/C ,oa 5 Vslyk gSaA ;fn 

bysDVªkWu fcuk fopyu ds xqtj tkrk gS] rks bysDVªkWu dk osx 

gksxk    [DPMT 2002] 

(a) 125.0 −ms   (b) 12 −ms  

(c) 14 −ms  (d) 18 −ms  

96. ,d vkosf’kr d.k dks fLFkj o le:i fo|qr {ks= ,oa pqEcdh; 

{ks= esa fojke voLFkk ls Lora= fd;k tkrk gSA nksuksa {ks= ,d 

nwljs ds lekUrj gSA d.k dh xfr dk ekxZ gS  

 [IIT-JEE 1999; DPMT 2000; UPSEAT 2003] 

(a) ljy js[kk  (b) o`Ùk 

(c) dq.Mfyuhor~ (Helix) (d) lkbDykWbM 

97. ,d le:i pqEcdh; çsj.k ‘B’ esa] M nzO;eku rFkk Q vkos’k dk 

,d d.k 
→
v  osx ls R f=T;k dk o`Ùkh; iFk cukrs gq;s xfr’khy 

gSA tc d.k 1 iw.kZ pØ yxkrk gS rks {ks= }kjk fd;k x;k dk;Z gS 
    [AIEEE 2003] 

(a) RQvB π2   (b) R
R

Mv π2
2

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
 

(c) 'kwU; (d) RBQ π2  

98. 181016 −×−  dwykWe dk ,d vkosf’kr d.k x-v{k ds vuqfn’k 

110 −ms  osx ls ,sls {ks= esa ços’k djrk gS tgk¡ pqEcdh; {ks= 

yB,  fn’kk ds vuqfn’k rFkk fo|qr {ks= ftldk ifjek.k 

mV/10 4  _.kkRed z-v{k ds vuqfn’k gSA ;fn vkosf’kr d.k x-

v{k dh fn’kk esa gh xfr djrk jgrk gS] rks ‘B’ dk ifjek.k gksxk 

[AIEEE 2003] 

(a) 23 /10 mWb−   (b) 23 /10 mWb  

(c) 25 /10 mWb  (d) 216 /10 mWb  

99. nks vk;uksa] ftuds nzO;ekuksa dk vuqikr 1:1  ,oa vkos’kksa dk 

vuqikr II 1 : 2 gS] dks ,dleku pqEcdh; {ks= ds yEcor~ ç{ksfir 

fd;k tkrk gSA budh pkyksa dk vuqikr 2 : 3 gSA nksuksa d.kksa }kjk 

cuk;s x;s o`Ùkh; iFkkasa dh f=T;kvksa dk vuqikr gksxk 

[EAMCET 2003] 

(a) 4 : 3  (b) 2 : 3 

(c) 3 : 1 (d) 1 : 4 

100. ,d bysDVªkWu x-fn’kk ds vuqfn’k xfr’khy gSA ;g y-fn’kk dh 

vksj vuqfn’k pqEcdh; {ks= esa ços’k djrk gSA bldh ifj.kkeh 

xfr gksxh   [AIIMS 2003] 

(a) x-fn’kk ds vuqfn’k ljy js[kk  

(b) xz-lery esa o`Ùkh;  

(c) yz-lery esa o`Ùkh;  

(d) xy-ry esa o`Ùkh; 

101. ,d bysDVªkWu rFkk ,d çksVkWu dh xfrt ÅtkZ;sa leku gSaA ;s nksuksa 

pqEcdh; {ks= ds yEcor~ ços’k djrs gSa] rks [UPSEAT 2003] 

(a) nksuksa leku f=T;k ds o`Ùkh; iFk esa xfr’khy gksaxs 

(b) nksuksa dq.Myhor~ iFk esa xfr’khy gksaxs 

(c) nksuksa ijoy;kdkj iFk esa xfr’khy gksaxs 

(d) mijksDr lHkh dFku vlR; gS 

102. bysDVªkWu 7106 × ehVj@lSd.M pky ls pqEcdh; {ks= 

T2105.1 −×  ds yEcor~ xfr djrs gSaA ;fn bysDVªkWu dk fof’k"V 

vkos’k 11107.1 ×  dwykWe@fdyksxzke gks rks o`Ùkh; iFk dh f=T;k 

gksxh    [BHU 2003] 

(a) 2.9 cm  (b) 3.9 cm 

(c) 2.35 cm (d) 3 cm 

103. ,d Vslyk okys pqEcdh; {ks= esa ,d bysDVªkWu xzsfVax dh 

lkbDyksVªkWu vko`fÙk gS yxHkx    [AIIMS 2004] 

 (a) 28 MHz  (b) 280 MHz  
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(c) 2.8 GHz (d) 28 GHz  

104. fn;s x;s fp= esa] ,d bysDVªkWu pqEcdh; {ks= esa ços'k djrk gSA 

;g fdl fn'kk esa fo{ksfir gksxk    [Orissa PMT 2004] 

 (a) + X fn'kk esa 

 (b) – X fn'kk esa  

(c) + Y fn'kk esa  

(d) – Y fn'kk esa  

105. ,d 8 eV ÅtkZ dk çksVkWu ,d le:i pqEcdh; {ks= esa o`Ùkh; iFk 

ij xfr dj jgk gSA ,d α d.k tks leku pqEcdh; {ks= esa 

leku iFk ij xfr dj jgk gSA bldh ÅtkZ gksxh  

   [J & K CET 2004] 

 (a) 4 eV  (b) 2 eV  

(c) 8 eV  (d) 6 eV  

106. ,d bysDVªkWu] ,d çksVkWu] ,d M~;wVkWu ,oa ,d α d.k ,dleku 

pky ls ,d fLFkj pqEcdh; {ks= ds yEcor xfr dj jgs gSA 

budh o`Ùkh; d{kkvksa dh f=T;k;sa Øe'k% R
e
, R

p
, R

d
 ,oa Rα gS rc     [UPSEAT 2004] 

 (a) pe RR =   (b) dp RR =  

(c) αRRd =  (d) αRRp =  

107. ,d bysDVªkWu ,dleku osx ls /kukRed x-fn'kk esa xfr djrs gq, 

,d le:i pqEcdh; {ks= esa ços'k djrk gSA bl pqEcdh; {ks= 

dh fn'kk /kukRed y-fn'kk esa gSA bysDVªkWu ij dk;Zjr cy dh 

fn'kk gksxh    [UPSEAT 2004] 

 (a) /kukRed y-fn'kk esa  (b) _.kkRed y-fn'kk esa  

(c) /kukRed z-fn'kk esa  (d) _.kkRed z-fn'kk esa  

108. ,d bysDVªkWu dks ,d /kkjkokgh o`Ùkh; pkyd ds v{k ds vuqfn'k 

ç{ksfir fd;k tkrk gSA bysDVªkWu ij dk;Zjr cy  [DCE 2002] 

 (a) v{k ds vuqfn'k gS (b) v{k ds yEcor~ gS  

(c) v{k ls 4o dks.k ij gS  (d) dkbZ cy dk;Z ugha djsxk  

109. ,d fLFkj vkos'k ij ,d cgqr mPp pqEcdh; {ks= vkjksfir fd;k 

tkrk gSA rc vkos'k    [DCE 2004] 

 (a) pqEcdh; {ks= dh fn'kk esa ,d cy vuqHko djsxk  

 (b) pqEcdh; {ks= dh fn'kk ds yEcor~~ ,d cy vuqHko djsxk  

(c) fdlh Hkh fujis{k fn'kk esa ,d cy vuqHko djsxk  

(d) dksbZ cy ugh  

110. ,d bysDVªkWu (q = 1.6 × 10–19 C) 3.534 × 10–5 T ds ,d le:i 

pqEcdh; {ks= ds yEcor~ xfr dj jgk gSA bysDVªkWu dks ,d 

o`Ùkh; d{kk iw.kZ djus esa yxk le; gS  [MH CET 2004] 

 (a) 2 μs  (b) 4 μs  

(c) 3 μs  (d) 1 μs  

111. gkWy çHkko dh fLFkfr esa] Q vkos'k ,oa A vuqçLFk dkV okyh 

ifêdk ij dk;Zjr ykWjsUt cy gS   [DCE 2004] 

 (a) Q ds lekuqikrh  (b) Q ds O;qRØekuqikrh 

(c) A ds O;qRØekuqikrh  (d) A ds lekuqikrh   

112. nzO;eku m rFkk vkos'k q dk dksbZ vkosf'kr d.k fdlh pqEcdh; 

{ks= B ds yEcor~ r f=T;k ds òÙkh; iFk ij xfreku gSA ,d 

ifjØek iwjh djus esa d.k }kjk fy;k x;k le; gS [AIEEE 2005] 

(a) 
m
qBπ2

 (b) 
Bq
mπ2

 

(c) 
B

qmπ2
 (d) 

m
Bq22π

 

113. ,d vR;f/kd yEcs lh/ks rkj esa /kkjk I  çokfgr gks jgh gS fdlh 

{k.k tc fcUnq P ij ,d Q+  vkos'k dk osx V  fp=kuqlkj gS rks 

vkos'k ij vkjksfir cy gS   [CBSE PMT 2005] 

 

 

 

 

 

 

(a) OX ds foijhr  (b) OX ds vuqfn'k 

(c) OY ds foijhr  (d) OY ds vuqfn'k 

114. ,d Vsyhfotu dh V;wc esa ,d bysDVªkWu iaqt {kSfrtr% nf{k.k ls 

mrj dh vksj xfr dj jgk gSA i`Foh ds pqEcdh; {ks= dk Å/oZ 

?kVd uhps dh vksj dk;Zjr gSA bysDVªWku fdl fn'kk esa fo{ksfir 

gksaxs    [KCET 2005] 

(a) if'pe dh vksj (b) dksbZ fo{ksi ugh  

(c) iwoZ dh vksj (d) mrj ls nf{k.k dh vksj  

115. ,d bysDVªkWu fu;r pky v ls o`Ùkh; d{kk esa xfr djrk gSA ;g 

o`Ùk ds dsUnz ij B pqEcdh; {ks= mRiUu djrk gSA o`Ùk dh f=T;k 

vuqØekuqikrh gS    [CBSE PMT 2005] 

(a) 
v
B

ds (b) 
R
v

 ds 

(c) 
B
v

 ds (d) 
v
B

 ds 

116. ,d xfreku bysDVªkWu ij 1500 V / m rhozrk dk ,d fo|qr {ks= 

,oa 0.40 wb/m2 rhozrk dk ,d pqEcdh; {ks= dk;Zjr gSA ,d 

ljy js[kk ds vuqfn'k bldk U;wure osx  [KCET 2005] 

(a) 1.6 × 1015 m / s (b) 6 × 10-16 m / s 

(c) 3.75 × 103 m / s (d) 3.75 × 102 m / s 

117. ,d bysDVªkWu (nzO;eku = 31101.9 −×  kg; vkos'k = 19106.1 −× C) 

vfopfyr jgrk gS] ;fn bl ij 5102.3 × V/m rhozrk dk ,d 

fo|qr {ks= ,oa 3100.2 −×  Wb/m2 rhozrk dk pqEcdh; {ks= 

vkjksfir fd;k tk;s ;fn fo|qr {ks= dks gVk fy;k tk;s rc 

bysDVªkWu ftl d{kk esa ?kwesxk mldh f=T;k gksxh  

 [BCECE 2005] 

× × × 

× × × 

× × × 
× × × 

X

Y

e 

I V 
→ P 

Q 

O X

Y 
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 (a) 45 m (b) 4.5 m  

(c) 0.45 m (d) 0.045 m  

118. ,dleku pqEcdh; {ks= ,B
r

 esa xfreku bysDVªkWu ds d{kk dh 

f=T;k fuEu esa ls fdlds vuqØekuqikrh gS  [DPMT 2005] 

(a) blds vkos'k (b) pqEcdh; {ks= 

(c) pky (d) mijksDr esa ls dksbz ugh 
 

,d /kkjkokgh pkyd ij cy ,oa cy vk?kw.kZ 
 

1. nks lekUrj ,oa Lora= rkjksa esa /kkjk foijhr fn'kk esa çokfgr gks 

jgh gS] vr% os  

[CPMT 1977; MP PMT 1993; AFMC 2002; CPMT 2003] 

(a) ijLij vkdf"kZr gksaxs 

(b) ijLij çfrdf"kZr gksaxs  

(c) u vkdf"kZr gksaxs vkSj u gh çfrdf"kZr gksaxs 

(d) ?kwedj ijLij yEcor~ gks tk;saxs 

2. ,d vk;rkdkj dq.Myh esa ls i /kkjk çokfgr gks jgh gSA bl 

dq.Myh dks rkj ds lehi bl çdkj j[kk tkrk gS fd bldh ,d 

Hkqtk rkj ds lekukUrj jgsA ;fn rkj esa ls LFkk;h /kkjk I çokfgr 

gks jgh gS] rc dq.Myh 

 [IIT 1985; MP PET 1995; MP PMT 1995, 99; AIIMS 2003] 

 

 

 

 
 

(a) rkj ds lekUrj v{k ds ifjr% ?kwe tk;sxh 

(b) rkj ls nwj vFkok nk;ha vksj pysxh 

(c) rkj dh vksj pysxh  

(d) fLFkj jgsxh 

3. ,d 4 cm f=T;k dh dq.Myh esa 20 Qsjs gSaA blesa 3 ,sfEi;j dh 

/kkjk çokfgr dh tkrh gS rFkk bls 0.5 2/mweber ds pqEcdh; 

{ks= esa j[kk tkrk gS] rks dq.Myh dk pqEcdh; f}/kzqo vk?kw.kZ gksxk  

  [MP PMT 2001] 

(a) 0.15 2- mampere  (b) 0.3 2- mampere  

(c) 0.45 2- mampere  (d) 0.6 2- mampere  

4. r f=T;k ds o`Ùkkdkj /kkfRod pkyd esa ls i /kkjk çokfgr gks jgh 

gSA bls ,dleku pqEcdh; {ks= B esa bl çdkj j[kk x;k gS fd 

pqEcdh; {ks= ywi ds ry ds yEcor~ gSA ywi ij yxus okyk 

pqEcdh; cy gksxk [BIT 1992; MP PET 1994; IIT 1983;  

MP PMT 1999; AMU (Engg.) 2000] 

(a) Bir  (b) Briπ2  

(c) 'kwU; (d) Briπ  

5. nks irys ,oa yEcs rkj ,d nwljs ds lekUrj b nwjh ij fLFkr gSaA 

çR;sd rkj esa ls i /kkjk cg jgh gSA ,d rkj }kjk nwljs rkj dh 

çfr bdkbZ yEckbZ ij vkjksfir cy gksxk  

[CPMT 1991; IIT 1986; Bihar MEE 1995; RPMT 1997; 

MP PET 1996; MP PMT 1994, 96, 99; UPSEAT 2001, 03] 

(a) 2

2
0

b
iμ

 (b) 
b
i

π
μ
2

2
0  

(c) 
b
i

π
μ
2

0  (d) 2
0

2 b
i

π
μ

 

6. nks lekUrj pkydksa A ,oa B  esa Øe'k% 10 ,oa 2 ,sfEi;j dh /kkjk 

foijhr fn'kk eas cg jgh gSA pkyd A rFkk pkyd B dh yEckbZ 2 

ehVj gSA ;fn pkyd B dh A ls nwjh 10 cm gS rks B ij vkjksfir 

cy dk eku gksxk  [CPMT 1988; MP PMT 1994] 

(a) N5108 −×  (b) N7104 −×  

(c) N5104 −×  (d) N7104 −×π  

7. ;fn çksVkWuksa dh nks fdj.kkoyh ,d-nwljs ds lekUrj ,oa ,d gh 

fn'kk esa tk jgh gSa] rks os   [MP PET 1999; AIIMS 2004] 

(a) ,d-nwljs ij dksbZ cy vkjksfir ugha djsaxh 

(b) ,d-nwljs dks çfrdf"kZr djsaxh 

(c) ,d-nwljs dks vkdf"kZr djsaxh 

(d) ijLij yEcor~ fn'kk esa ?kwe tk;saxh 

8. 1i ,sfEi;j /kkjk ;qä ,d lh/kk pkyd 2i ,sfEi;j /kkjk ;qä o`Ùkh; 

dq.Myh ds v{k ds vuqfn'k j[kk gSA rc nks /kkjkvksa ds chp 

vkjksfir cy gksxk 

(a) ∞  (b) 'kwU;  

(c) mN
r
ii /2

4
210

π
μ

 (d) mN
r
ii /2 21  

9. nks lekUrj pkydksa esa ls leku ifjek.k dh /kkjk ,d gh fn'kk esa 

cg jgh gSA os vkjksfir djsaxs  
   [CPMT 1990; MP PET/PMT 1988; 

 Orissa JEE 2003; AFMC 2003] 

(a) ,d-nwljs ij vkd"kZ.k cy (b) ,d-nwljs ij çfrd"kZ.k cy 

(c) ,d-nwljs ij dksbZ cy ugha (d) ,d nwljs ij ?kw.khZ; vk?kw.kZ  

10. 0.1 m dh nwjh ij ,d-nwljs ds lekUrj fLFkr nks rkjksa esa ls 

çR;sd esa 5 A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA çR;sd rkj dh çfr 

ehVj yEckbZ ij yxus okys cy dk eku gksxk  [CPMT 1977] 

(a) mN /105 5−×  (b) mN /105 3−×  

(c) mN /105.2 5−×  (d) mN /105.2 4−×  

11. nks lekukUrj rkjksa esa çR;sd eas 10 ,sfEi;j dh /kkjk ,d gh fn'kk 

esa çokfgr gks jgh gS rFkk buds chp vkd"kZ.k cy dk eku 

N3101 −×  gSA ;fn nksuksa rkjksa esa cgus okyh /kkjk dk eku 

nksxquk dj fn;k tk;s rks vkd"kZ.k cy dk eku gks tk;sxk 

   [MP PET 1994] 

i 

i 
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(a) N3101 −×  (b) N3102 −×  

(c) N3104 −×  (d) N31025.0 −×  

12. 4 cm f=T;k dh o`Ùkh; dq.Myh esa 50 Qsjs gSaA mlesa 2 A dh /kkjk 

çokfgr gks jgh gSA bls 0.1 2/ mweber ds pqEcdh; {ks= esa j[kdj 

larqyu ls °180  ?kqekus esa fd;k x;k dk;Z gksxk 

[CPMT 1977] 

(a) 0.1 J (b) 0.2 J 
(c) 0.4 J (d) 0.8 J 

13. ,d js[kh; pkyd ftldh yEckbZ 40 cm gS rFkk blesa 3 A /kkjk 
cg jgh gS] 500 xkWl rhozrk ds ,d pqEcdh; {ks= esa j[kk gSA 

vxj pkyd pqEcdh; {ks= dh fn'kk ls °30  dk dks.k cukrk gS 

rks ml ij yxus okys cy dk eku gksxk [MP PET 1993] 

(a) N4103 ×  (b) N2103 ×  

(c) N2103 −×  (d) N4103 −×  

14. ,d òÙkh; ywi dh f=T;k r gS] blesa i /kkjk çokfgr gks jgh gS blds 

rqY; pqEcdh; f}/kzqo dk pqEcdh; vk?kw.kZ gksxk  [CPMT 1990] 

(a) ir (b) irπ2  

(c) 2riπ  (d) 2
1
r

 

15. ,d /kkjkokgh ywi dks ,dleku pqEcdh; {ks= esa j[kk tkrk gS 

bl ij dk;Zjr~ cy-vk?kw.kZ tks fuHkZj ugha djrk gS 

[CPMT 1985; RPMT 1997; Kerala PMT 2002] 

 (a) ywi dh vkd`fr ij (b) ywi ds {ks=Qy ij 

(c) /kkjk ds eku ij (d) pqEcdh; {ks= ij 

16. pydq.My /kkjkekih esa f=T;h; {ks= cukus ds fy;s 

[MP PET 1993] 

(a) dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k c<+krs gSa  

(b) pqEcd uky-pqEcd ds #i esa ysrs gSa 

(c) /kzqo vorykdkj dkVs tkrs gSa 

(d) dq.Myh dks ,sY;qehfu;e Ýse ij yisVrs gSa 

17. py dq.My xSYosuksehVj esa fo{ksi.k θ  [MP PMT 1993] 

(a) ejksM+h xq.kkad ds vuqØekuqikrh gS 

(b) dq.Myh ds Qsjksa dh la[;k ds vuqØekuqikrh gS 

(c) dq.Myh {ks= ds O;qRØekuqikrh gS 

(d) çokfgr /kkjk ds O;qRØekuqikrh gS 

18. ,d pydq.My /kkjkekih rqjUr vf/kd fo{ksi nsrk gSA fo{ksi dh 

xfr dks fu;af=r djus ds fy,   [MP PET 1985] 

(a) mlds lekUrj Øe esa mPp çfrjks/k la;ksftr djuk pkfg;s 

(b) dq.Myh ds fudV ,d pqEcd j[kuk pkfg;s 

(c) mlds fljksa ds e/; NksVh rk¡cs dh rkj dks tksM+uk pkfg;s 

(d) /kkjkekih dh ckWMh dks Hkw-la;ksftr djuk pkfg;s 

19. fdlh py dq.My /kkjkekih esa fo{ksiθ  o /kkjk i esa lEcU/k gksrk 

gS  [MP PMT 1996, 2000, 03; RPMT 1997; 

CPMT 1975; MP PET 1999] 

(a) θtan∝i  (b) θ∝i  

(c) 2θ∝i  (d) θ∝i  

20. fo|qr /kkjk dh bdkbZ ^,sfEi;j* og /kkjk gS tks fuokZr~ esa ,d 

nwljs ls 1 m dh nwjh ij fLFkr o vuUr yEckbZ ds nks lekUrj 

rkjkas esa çokfgr gksus ij muds chp fuEu cy yxrk gS  

[BIT 1987; CBSE PMT1998; MP PET 1999; MP PMT 2002] 

(a) mN /1  (b) mN /102 7−×  

(c) mN /101 2−×  (d) mN /104 7−×π  

21. ,d py dq.My /kkjkekih dh çHkkoh {ks=Qy A okyh dq.Myh ds 

Qsjksa dh la[;k N gS vkSj blesa /kkjk I çokfgr gks jgh gSA pqEcdh; 

{ks= B =ST;h; gSA dq.Myh ij yxus okyk cy vk?kw.kZ gksxk  

(a) IBNA 22  (b) 2NABI  

(c) ABIN 2  (d) NABI 

22. N Qsjksa okyh ,d NksVh dq.Myh dk çHkkoh {ks+=Qy A gS vkSj 

mlesa /kkjk I çokfgr gks jgh gSA bldks ,dleku {kSfrt pqEcdh; 

{ks= B eas bl çdkj yVdk j[kk gS fd bldk ry B ds yEcor~ 

gSA Å/okZ/kj v{k ds lkis{k bls °180  ?kqekus esa fd;k x;k dk;Z 

gksxk     [MP PMT 1994] 

(a) NAIB (b) 2NAIB 

(c) NAIBπ2  (d) NAIBπ4  

23. N Qsjksa okyh ,d NksVh dq.Myh dk {ks=Qy A gS vkSj mlesa /kkjk 

I çokfgr gks jgh gSA bl dq.Myh dk pqEcdh; f}/kzqo vk?kw.kZ gksxk  

  [MP PMT 1994] 

(a) ANI /  (b) ANI 2  

(c) AIN 2  (d) NIA 

24. 1.5 m yEcs rkj esa 10 ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA 2 

Vslyk ds ,dleku pqEcdh; {ks= esa j[kus ij bl ij 15 U;wVu 

dk cy yxrk gSA pqEcdh; {ks= vkSj /kkjk dh fn'kk ds chp dk 

dks.k gksxk    [MP PMT 1994] 

(a) °30  (b) °45  

(c) °60  (d) °90  

25. ,d vk;rkdkj ywi esa /kkjk i çokfgr gks jgh gSA ywi dks 

,dleku pqEcdh; {ks= B esa j[kk tkrk gSA ywi }kjk f?kjk 

{ks=Qy A gS vkSj mlesa Qsjksa dh la[;k n gSA ywi ij dk;Z djus 

okyk cy vk?kw.kZ gksxk   [MP PMT 1994] 

(a) BAni ×  (b) BAni ⋅  

(c) )(1 BAi
n

×  (d) )(1 BAi
n

⋅  

26. r f=T;k ds o`Ùk ij bysDVªkWu ,dleku pky v ls py jgk gS 

bldk pqEcdh; vk?kw.kZ gksxk (e bysDVªkWu dk vkos'k gS)  

[MP PMT 1994] 

(a) evr (b) evr
2
1

 

(c) evr2π  (d) revπ2  
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27. pkj rkj ftuesa çR;sd dh yEckbZ 2.0 ehVj gS dks pkj ywiksa P, Q, 

R vkSj S es eksM+k tkrk gS vkSj fQj ,dleku pqEcdh; {ks= esa 

yVdk, tkrs gSaA çR;sd ywi esa leku fo|qr /kkjk çokfgr dh 

tkrh gSA dkSulk dFku lR; gS  [MP PET 1995; DPMT 1999] 

 

 

 

 
 

(a) ywi P ij cy;qXe lcls vf/kd yxsxk 

(b) ywi Q ij cy;qXe lcls vf/kd yxsxk 

(c) ywi R ij cy;qXe lcls vf/kd yxsxk 

(d) ywi S ij cy;qXe lcls vf/kd yxsxk 

28. ,d /kkjkokgh vk;rkdkj dq.Myh dks ,dleku pqEcdh; {ks= esa 

j[kk x;k gSA fdl vfHkfoU;kl esa] dq.Myh esa ?kw.kZu dh ço`fÙk 

ugha gksxh   [MP PMT 1995] 

(a) pqEcdh; {ks=] dq.Myh ds ry ds lekUrj gS 

(b) pqEcdh; {ks=] dq.Myh ds ry ds yEcor~ gS 

(c) pqEcdh; {ks=] dq.Myh ds ry ls 45° ij gS 

(d) fdlh Hkh vfHkfoU;kl esa gksxh 

29. ,d /kkjkokgh o`Ùkkdkj ywi dks fdlh yEcs /kkxs ls Lora= 

yVdk;k tkrk gSA ywi ds ry dh fn'kk gksxh [MP PMT 1995] 

(a) tgk¡ Hkh Lora= NksM+k tk, 

(b) mÙkj-nf{k.k  

(c) iwoZ-if'pe 

(d) iwoZ-if'pe dh fn'kk ls °45 ij 

30. ,d /kkjkokgh ywi ,dleku pqEcdh; {ks= es ?kweus dks Lora= gSA 

;g ywi larqyu esa jgsxk ;fn bldk ry 

   [CBSE PMT 1992; Haryana CEE 1996] 

(a) {ks= ls °0 dks.k cuk;s (b) {ks= ls °45 dks.k cuk;s 

(c) {ks= ls °90 dks.k cuk;s (d) {ks= ls °135 dks.k cuk;s 

31. ,d dq.Myh ftldk vuqçLFk dkV {ks=Qy A, Qsjksa dh la[;k n, 

,d B rhozrk okys pqEcdh; {ks= easa bl çdkj j[kh gS fd dq.Myh 

ds ry dk vfHkyEc pqEcdh; {ks= ls θ  dks.k cukrk gSA vxj 

dq.Myh esa i fo|qr /kkjk cg jgh gks] rks ml ij yxus okys 

cy;qXe vk?kw.kZ dk O;atd gksxk   [MP PET 1996] 

(a) θtanABni  (b) θcosABni  

(c) θsinABni  (d) ABni  

32. ,d dhyfdr dq.Myh /kkjkekih esa ç;qä pqEcd ds /kzqoh; [k.M  

[MP PET 1996] 

(a) NM+ pqEcd ds lery ry gksrs gSa 

(b) uky pqEcd ds lery ry gksrs gSa 

(c) NM+ pqEcd ds csyukdkj ry gksrs gS 

(d) uky pqEcd ds csyukdkj ry gksrs gS  

33. ,d pydq.My /kkjkekih dh lqxzkfgrk c<+kus ds fy;s fuEufyf[kr 

esa ls fdldks de djuk pkfg;s   [MP PMT 1996] 

(a) dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k  

(b) dq.Myh dk {ks=Qy 

(c) pqEcdh; {ks= 

(d) fuyacu dh çfr ,dkad ejksM+ ds fy;s cy vk?kw.kZ 

34. ,d /kkfRod ywi pqEcdh; {ks= esa j[kk x;k gSA ;fn blesa /kkjk 

çokfgr dh tk;s rks   [UPSEAT 2003] 

(a) ;g ywi vkd"kZ.k cy dk vuqHko djsxk 

(b) ;g ywi çfrd"kZ.k cy dk vuqHko djsxk 

(c) blds xq#Ro dsUnz ds ifjr% vkxs-ihNs xfr djsxk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

35. leku yEckbZ ds nks lekUrj pkydksa A rFkk B esa Øe'k% I rFkk 10I  
/kkjk,¡ leku fn'kk esa cg jgha gSa rks  [MP PET 2003] 

(a) A rFkk B nksuksa ,d-nwljs dks leku cy ls çfrdf"kZr djsaxs 

(b) A rFkk B nksuksa ,d-nwljs dks leku cy ls vkdf"kZr djsaxs 

(c) A, B dks vkdf"kZr djsxk] ijUrq B, A dks çfrdf"kZr djsxk 

(d) A rFkk B nksuksa ,d-nwljs dks vyx-vyx cyksa ls vkdf"kZr 

djsaxs  

36. rhu yEcs] lh/ks vkSj lekUrj rkjksa ls fp= esa n'kkZ;s vuqlkj /kkjk 

çokfgr dh tkrh gSA rkj Q ds 10 cm yEckbZ ij yxus okyk cy 

gksxk    [MP PET 1997] 

 

 

 

 
 

(a) N4104.1 −×  nkfguh vksj (b) N4104.1 −×  ck;ha vksj 

(c) N4106.2 −×  nkfguh vksj (d) N4106.2 −×  ck;ha vksj 

37. fp= eas n'kkZ;s 100 Qsjksa dh ,d dq.Myh eas 2 ,sfEi;j /kkjk 

çokfgr dh tkrh gSA pqEcdh; {ks= dh rhozrk 2/2.0 mWbB =  

gSA dq.Myh ij yxus okyk cy vk?kw.kZ gksxk [MP PET 1997] 

 

 

 

 
 

(a) 0.32 Nm Hkqtk AD dks i`"B ds ckgj ?kqekrk gqvk 

(b) 0.32 Nm Hkqtk AD dks i`"B ds vUnj dh vksj ?kqekrk gqvk 

(c) 0.0032 Nm Hkqtk AD dks i`"B ds ckgj ?kqekrk gqvk 

(d) 0.0032 Nm Hkqtk AD dks i`"B ds vUnj dh vksj ?kqekrk gqvk 

38. 1.5 ehVj yEcs rkj esa 5 ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA 2 
Vslyk ds ,dleku pqEcdh; {ks= esa j[kus ij bl ij 7.5 N dk 
cy yxrk gSA pqEcdh; {ks= dh /kkjk dh fn'kk ds chp dk dks.k 

gksxk  [MP PET 1997; Pb. PET 2003] 

(a) °30  (b) 45° 

(c) 60° (d) 90° 

39. ledks.k ABC dh vkd`fr ds ,d pkyd esa  10 A  dh /kkjk 
çokfgr gks jgh gS] tgk¡ AB = 3 cm rFkk BC = 4 cm pkyd ds ry 

dh yEcor~ fn'kk esa  5T dk ,dleku pqEcdh; {ks= gSA pkyd 
ij yxus okyk cy gksxk   [MP PMT 1997] 

10cm 2cm

R Q

10 A 20 A 30 A

P

N S

A B 

D C 

10
 c

m
 

8 cm 

S P Q P 
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(a) 1.5 N (b) 2.0 N 

(c) 2.5 N (d) 3.5 N 

40. ,d xSYosuksehVj dh dq.Myh ds 100 Qsjs gSa vkSj bldk çHkkoh 

{ks=Qy 1 cm2 gSA çR;ku;u cy;qXe dk eku /10 8 mN −−  

jsfM;u gSA pqEcd ds /kzqoksa ds chp esa pqEcdh; {ks= dk eku 5 
Vslyk gSA bl xSYosuksehVj dh /kkjk lqxzfgrk dk eku gksxk  

  [MP PMT 1997] 

(a) Arad μ/105 4×  (b) A/105 6−×  

(c) A/102 7−×  (d) Arad μ/5  

41. cmcm 2020 × vk;rkdkj dq.Myh esa 100 Qsjs gSa vkSj blesa 1 A 

dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA bls ,dleku pqEcdh; {ks= B =0.5 T 
esa j[kk x;k gS rFkk pqEcdh; {ks= dh fn'kk dq.Myh ds ry esa 
gSA bl dq.Myh dks blh fLFkfr esa cuk;s j[kus ds fy;s fdl eku 
ds cy vk?kw.kZ dh vko';drk gksxh  [MP PMT 1997] 

(a) 'kwU; (b) 200 N-m  
(c) 2 N-m (d) 10 N-m  

42. ;fn fdlh dekuh ¼fLçax½ esa /kkjk çokfgr dh tk, rks dekuh  

   [MP PMT/PET 1998; AIEEE 2002] 

(a) ladqfpr gksrh gS  (b) QSyrh gS 

(c) nksyu xfr djrh gS (d) vifjofrZr jgrh gS 

43. ,d /kkjkokgh y?kq dq.Myh y?kq pqEcd dh rjg O;ogkj djrh gSA 

;fn dq.Myh dk {ks=Qy A rFkk pqEcdh; vk?kw.kZ dk eku M gks 

rks dq.Myh esa /kkjk dk eku gksxk  

   [MP PMT/PET 1998; RPET 2001; MP PMT 2003] 

(a) AM /  (b) MA /  

(c) MA (d) MA 2  

44. gkbMªkstu ijek.kq dk bysDVªkWu ukfHkd ds pkjksa vksj 0.528 Å 

v)ZO;kl ds pØ esa sec/106.6 15 rev×  ifjØek çfr lSd.M 

yxk jgk gSA bldk pqEcdh; vk?kw.kZ ¼,sfEi;j-ehVj2 esa½ gksxk 

    [MP PET 1999] 

(a) 15101 −×  (b) 10101 −×  

(c) 23101 −×  (d) 27101 −×  

45. ,d f=Hkqtkdkj ywi] ftldh çR;sd Hkqtk dh yEckbZ l gS] esa /kkjk 
I çokfgr gks jgh gSA blds pqEcdh; {ks= B esa bl çdkj j[kk 

x;k gS fd ywi dk ry B dh fn'kk esa gksA ywi ij yxus okyk 

cy vk?kw.kZ gS    [MP PET 2003] 

(a) 'kwU; (b) IBl  

(c) 22

2
3 BIl  (d) 2

4
3 IBl  

46. rhu yEcs] lh/ks ,oa lekUrj rkjksa esa fp=kuqlkj /kkjk,sa cg jgh gSaA 

rkj C ftlesa ls 5.0 amp dh /kkjk cg jgh gSA bl çdkj j[kk 

tkrk gS fd bl ij dksbZ cy dk;Z ugha djrk gSA rkj C dh rkj 

D ls nwjh gksxh    [AMU 1995] 

 

(a) 9 cm  

(b) 7 cm 

(c) 5 cm  

(d) 3 cm 

47. ,d Å/okZ/kj rkj esa Åij dh vksj /kkjk cg jgh gSA bls ,d 

{kSfrt pqEcdh; {ks= esa j[kk x;k gSA pqEcdh; {ks= dh fn'kk 

mÙkj dh vksj gSA rkj ij yxus okys cy dh fn'kk gksxh 

[SCRA 1994] 

(a) mÙkj dh vksj (b) nf{k.k dh vksj 

(c) iwoZ dh vksj (d) if'pe dh vksj 

48. ,d /kkjkokgh dq.Myh dks fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= esa j[kus 

ij blesa   [CBSE PMT 1993] 

(a) cy vk?kw.kZ mRiUu gksrk gS  

(b) fo|qr okgd cy çsfjr gksrk gS 

(c) nksukas (a) rFkk (b) lgh gSa 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

49. ,d o`Ùkh; /kkjkokgh ywi dks rqY; pqEcdh; f}/kzqo ls çfrLFkkfir 

dj fn;k tkrk gS rks ywi dh v{k ij fcUnq gksxk [MNR 1998] 

(a) v{kh; fLFkfr esa (b) fuj{kh; fLFkfr esa 

(c)  (a) rFkk (b) nksuksa (d) (a) rFkk (b) esa ls dksbZ ugha 

50. ,d ikoj ykbu iwoZ-if'pe fn'kk esa gS ,oa blesa  10 ,sfEi;j dh 

/kkjk cg jgh gS rks i`Foh ds pqEcdh; {ks= tesla410 −  ds dkj.k 

ikoj ykbu ds çfrehVj yEckbZ ij dk;Zjr cy gksxk 

    [Roorkee 1992] 

(a) N510 −  (b) N410 −  

(c) N310 −  (d) N210 −  

51. ,d rkj dh yEckbZ 0.5 ehVj gSA bleas 1.2 ,sfEi;j dh /kkjk cg 

jgh gSA bl rkj dks 2 Vslyk ds ,dleku pqEcdh; {ks= esa 

yEcor~ j[kk tkrk gSA rkj ij yxus okyk cy gksxk 

 [CBSE PMT 1992; BHU 1998; DPMT 2001; RPET 2003] 

(a) 2.4 N (b) 1.2 N 

(c) 3.0 N (d) 2.0 N 

52. nks lekUrj rkj ,d nwljs ls 10 cm dh nwjh ij gSa rFkk çR;sd esa 

,d gh fn'kk esa 10 A dh /kkjk cg jgh gSA ,d rkj nwljs ds çfr 

,dkad yEckbZ ij fdruk cy vkjksfir djsxk  

[CBSE PMT 1997; AFMC 1999] 

(a) N4102 −× , vkd"kZ.k (b) N4102 −× , çfrd"kZ.k 

(c) N7102 −× , vkd"kZ.k (d) N7102 −× , çfrd"kZ.k 

53. py dq.My /kkjkekih dh /kkjk lqxzkfgrk c<+kbZ tk ldrh gS 

    [Roorkee 1999] 

(a) LFkkbZ pqEcd ds pqEcdh; {ks= dks c<+kdj 

(b) fo{ksfir gksus okyh dq.Myh ds {ks=Qy dks c<+kdj 

(c) dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k c<+kdj 

(d) dq.Myh ds çR;kuu cy;qXe dks c<+kdj 

54. 7 lseh- O;kl dh o`Ùkh; dq.Myh esa 24 Qsjs gSa rFkk blesa A75.0  

dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA dq.Myh dk pqEcdh; vk?kw.kZ gksxk 

 [AMU (Med.) 1999] 

D C B

15A 

(15–x) x 

5A 10A

15cm 
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(a) 2109.6 −× amp-m2  (b) 2103.2 −×  amp-m2 

(c) 210 −  amp-m2 (d) 310 −  amp-m2 

55. nks yEcs ,oa lekUrj rkj] ftuesa leku /kkjk cg jgh gS] ,d 

nwljs ls 1 ehVj dh nwjh ij j[ks gSa] rFkk ,d nwljs ij 

mN /102 7−×  cy yxkrs gSaA buesa çokfgr /kkjk gS  

[AMU (Engg.) 1999] 

(a) 2.0 A (b) A7100.2 −×  

(c) 1.0 A (d) A7100.1 −×  

56. ,d gh fn'kk esa xfreku nks bysDVªkWu iqatksa ds chp dk;Zjr cy 

   [MP PET 1996; DCE 1999] 

(a) vkd"khZ ,oa dkxt ry esa gS 

(b) çfrd"khZ ,oa dkxt ry esa gS 

(c) dkxt ry ds yEcor~ Åij dh vksj gS 

(d) dkxt ry ds yEcor~ uhps dh vksj gS  

57. 0.01 m2 {ks=Qy okys ,d o`Ùkkdkj ywi esa 10 A dh /kkjk çokfgr gks 

jgh gSA bls 0.1 T ds pqEcdh; {ks= ds yEcor~ j[kk x;k gSA ywi 

ij dk;Zjr~ cy-vk?kw.kZ gS   [Pb. PMT 2000] 

(a) 'kwU; (b) 0.01 N-m 

(c) 0.001 N-m (d) 0.8 N-m 

58. fdlh vk;rkdkj ywi dk pqEcdh; f}/kzqo vk?kw.kZ [RPET 2000] 

(a) ywi esa çokfgr /kkjk ds O;qRØekuqikrh gksrk gS  

(b) ywi ds {ks=Qy ds O;qRØekuqikrh gksrk gS 

(c) ywi ds ry ds lekUrj o mlds {ks=Qy ds lekuqikrh gksrk 

gS  

(d) ywi ds ry ds yEcor~ o mlds {ks=Qy ds lekuqikrh gksrk gS 

59. ;fn m pqEcdh; vk?kw.kZ o B pqEcdh; {ks= gks rks cy vk?kw.kZ gS  

   [DCE 2000] 

(a) 
→→
Bm.   (b) →

→

||

||

B

m
 

(c) 
→→

× Bm  (d) 
→→

||.|| Bm  

60. fp= esa fn[kkbZ xbZ vk;rkdkj dq.Myh ij ifj.kkeh cy gS  

                        [DCE 2000; RPMT 2000] 

 

 

 

 
 

(a) ,1025 7 N−×  rkj dh vksj  

(b) N71025 −× rkj ls nwj dh vksj 

(c) ,1035 7 N−× rkj dh vksj 

(d) ,1035 7 N−× rkj ls nwj dh vksj 

61. nks yEcs] lekUrj] rk¡cs ds rkjksa esa 5 A dh /kkjk foijhr fn’kkvksa esa 

cg jgh gSA ;fn rkj ,d nwljs ls 0.5 ehVj ds vUrjky ij 

fLFkr gS rc buds chp cy gS   [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) ,10 5 N− vkd"kZ.k   (b) ,10 5 N− çfrd"kZ.k 

(c) ,102 5 N−× vkd"kZ.k (d) ,102 5 N−× çfrd"kZ.k 

62. py-dq.Myh /kkjkekih dh lqxzkfgrk c<+kus ds fy;s D;k de djuk 

pkfg;s   [MP PMT 2000] 

(a) pqEcd dh çcyrk (b) fuyEcu-rkj dk ejksM+h-xq.kkad 

(c) dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k  (d) dq.Myh dk {ks=Qy 

63. ,d o`Ùkkdkj NYys dh f=T;k 5 lseh gS vkSj mlesa 0.1 ,sfEi;j dh 

/kkjk cg jgh gSA bldk pqEcdh; vk?kw.kZ gS [MP PMT 2000] 

(a) 41032.1 −×  amp-m2  (b) 41062.2 −×  amp-m2  

(c) 41025.5 −×  amp-m2  (d) 41085.7 −×  amp-m2  

64. ,d R f=T;k ds o`Ùkkdkj ywi esa /kkjk çokfgr gksus ds dkj.k 

mlds dsUnz ij mRiUu pqEcdh; çsj.k dk eku B gSA ywi dk 

pqEcdh; vk?kw.kZ gS =0(μ pqEcd’khyrk fLFkjkad)  [MP PET 2000] 

(a) 0
3 2/ πμBR   (b) 0

3 /2 μπBR  

(c) 0
2 2/ πμBR  (d) 0

2 /2 μπBR  

65. ,d o`Ùkkdkj dq.Myh esa /kkjk çokfgr gks jgh gSA dqaMyh dk 

pqEcdh; vk?kw.kZ gksxk   [MP PET 2000] 

(a) dq.Myh esa rkj dh yEckbZ ds lekuqikrh  

(b) dq.Myh esa rkj dh yEckbZ ds O;qRØekuqikrh    

(c) dq.Myh esa rkj dh yEckbZ ds oxZ ds lekuqikrh 

(d) dq.Myh esa rkj dh yEckbZ ds oxZ ds O;qRØekuqikrh  

66. ,d yEcs rkj A esa 10 ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA ,d 

vU; yEcs rkj B esa] tks A ls lekUrj gS vkSj ftldh A ls nwjh  

0.1 ehVj gS] 5 ,sfEi;j dh /kkjk A ds foijhr fn’kk esa çokfgr gks 

jgh gSA B ds çfr bdkbZ yEckbZ ij cy fdruk vkSj fdl çdkj 

dk gksxk 7
0 104( −×= πμ oscj@,sfEi;j-ehVj½ [MP PET 2000] 

(a) 410 −  U;wVu@ehVj dk çfrd"kZ.k cy  

(b) 410 −  U;wVu@ehVj dk vkd"kZd cy  

(c) 5102 −×π U;wVu@ehVj dk çfrd"kZ.k cy  

(d) 5102 −×π U;wVu@ehVj dk vkd"kZd cy 

67. ,d bysDVªkWu iqat dks nk;ha vksj {kSfrt fn’kk esa ç{ksfir fd;k 

tkrk gSA ,d lh/ks /kkjkokgh pkyd dks bysDVªkWu iqat ds lekUrj 

,oa blds Åij j[kk x;k gSA ;fn pkyd esa /kkjk ck;h vksj ls 

nk;ha vksj gS rc     [Roorkee 2000] 

(a) bysDVªkWu iqat Åij dh vksj f[kapsxk 

(b) bysDVªkWu iqat uhps dh vksj f[kapsxk 

(c) bysDVªkWu iqat voeafnr gks tk;sxk 

(d) bysDVªkWu iqat dh xfr nk¡;h rjQ c<+ tk;sxh 

2 cm 

2 A 
1 A 15 cm 

10 cm
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68. ,d py-dq.My /kkjkekih dh oksYVst lqxzkfgrk )( vσ  o /kkjk 

lqxzkfgrk )( iσ  esa lEcU/k gS    [CPMT 2001] 

(a) V
i

G
σ

σ
=   (b) iG

V σ
σ

=  

(c) i
V

G σ
σ

=  (d) V
i

G σ
σ

=  

69. py-dq.My /kkjkekih esa pqEcdh; {ks= dks f=T;h; cukus ds fy;s 

pqEcdksa dk vkdkj gksuk pkfg,    [RPET 2001] 

(a) vorykdkj (b) uky pqEcd 

(c) mÙkykdkj (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

70. ,d ehVj yEcs rkj dks 1.5 Vslyk ds pqEcdh; {ks= esa pqEcdh; 

{ks= ls o30 ds dks.k ij j[kk x;k gSA ;fn rkj esa 10 A dh /kkjk 

çokfgr gks jgh gks rks rkj ij yxus okyk cy gS   [RPET 2001] 

(a) 7.5 N  (b) 1.5 N 
(c) 0.5 N (d) 2.5 N 

71. r f=T;k okyh ,d o`Ùkkdkj dq.Myh esa /kkjk i çokfgr gks jgh gSA 

bl dq.Myh dks B rhozrk okys ,dleku pqEcdh; {ks= esa {ks= ds 

lekUrj ry esa j[kk tkrk gSA dq.Myh ij yxus okyk cy 

vk?kw.kZ dk eku gksxk    [MP PET 2001] 

(a) 'kwU;  (b) Birπ2  

(c) Bir 2π  (d) Bir 22π  

72. L yEckbZ ds rkj dh fdlh Hkh vkd̀fr dh can dq.Myh esa I ,sfEi;j 

/kkjk çokfgr gksrh gSA ;fn dq.Myh dk ry pqEcdh; {ks= 
→
B  ds 

yEcor~ gks rks dq.Myh ij cy yxsxk  [MP PMT 2001] 

(a) 'kwU;  (b) IBL 

(c) 2IBL (d) IBL
2
1

 

73. L ehVj yEckbZ ds rkj ls N Qsjksa okyh o`Ùkkdkj dq.Myh cukbZ 

xbZ gSA ;fn blesa I ,sfEi;j /kkjk çokfgr dh tk;s vkSj B Vslyk 

ds pqEcdh; {ks= esa yVdkbZ tk;s rks ml ij egÙke cy vk?kw.kZ  

[MP PMT 2001] 

(a) N ds vuqØekuqikrh gS  (b) N ds O;qRØekuqikrh gS 

(c) 2N  ds O;qRØekuqikrh gS (d) N ij fuHkZj ugha djrk gS 

74. fdlh xsYosuksehVj esa csyukdkj NksVk uje yksgs dk VqdM+k j[krs 

gSa ftlls   [MP PMT 2001] 

(a) ,dleku f=T;h; pqEcdh; {ks= mRiUu gks  

(b) ,dleku pqEcdh; {ks= mRiUu gks  

(c) dq.Myh dk LFkk;h fo{ksi gks  

(d) mijksDr lHkh 

75. A,B ,oa C leku yEckbZ ds rhu lekUrj pkyd gSa ftuesa Øe’k% 

I, I ,oa 2I /kkjk çokfgr gks jgh gSA A vkSj B ds chp nwjh x gSA B o 

C ds chp Hkh nwjh x gSA B }kjk A ij vkjksfir cy 1F  gSA C }kjk 

A ij vkjksfir cy 2F  gSA lgh mÙkj dk p;u djsa  

[Kerala PET 2001] 

(a) 21 2FF =  

(b) 12 2FF =  

(c) 21 FF =  

(d) 21 FF −=  

76. ,d lh/ks /kkjkokgh pkyd esa 5A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA ,d 

bysDVªkWu pkyd ds lekUrj 0.1 ehVj dh nwjh ij 16105 −× ms  

dh pky ls xfr dj jgk gS] bl ij yxus okyk cy gS  

   [Kerala PET 2001] 

(a) N20108 −×   (b) N19102.3 −×  

(c) N18108 −×  (d) N19106.1 −×  

77. nks /kkjkekih A o B esa 10 va’k dk ikB~;kad mRiUu djus ds fy, 

Øe’k% 3 mA ,oa 5 mA /kkjk dh vko’;drk gksrh gSA rc 

      [Kerala PET 2001] 

(a) A, B dh rqyuk esa vf/kd lqxzkgh gS  

(b) B, A dh rqyuk esa vf/kd lqxzkgh gS  

(c) A o B dh lqxzkfgrk leku gS  

(d) B dh lqxzkfgrk A dh rqyuk esa 5/3 xquh gS 

78. 0.5 ehVj ds vUrjky ij fLFkr nks lh/ks yEcs lekUrj pkydksa esa 

5A o 8A dh /kkjk;sa ,d gh fn’kk esa cg jgh gSaA pkydksa dh 

bdkbZ yEckbZ ij dk;Zjr cy gS    [Kerala (Med.) 2002] 

(a) N5106.1 −× ¼vkd"kZ.k½  (b) N5106.1 −× ¼çfrd"kZ.k½ 

(c) N51016 −× ¼vkd"kZ.k½ (d) N51016 −× ¼çfrd"kZ.k½ 

79. ;fn /kkjk dks nksxquk dj fn;k tk;s rks fo{ksi nksxquk gks tkrk gS 

[Orissa JEE 2002] 

(a) Li’kZT;k /kkjkekih esa  (b) py-dq.My /kkjkekih esa 

(c) (a) vkSj (b) nksuksa (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

80. fuEu esa ls dkSulh jkf’k lfn’k gS  [AFMC 2003] 

(a) ¶yDl ?kuRo  (b) pqEcdh; ¶yDl 

(c) pqEcdh; ¶yDl dh rhozrk (d) pqEcdh; foHko 

81. rhu yEcs ljy js[kh; /kkjkokgh rkjksa A, B ,oa C esa fp=kuqlkj 

/kkjk çokfgr gks jgh gS rc B ij dk;Zjr uSV cy dh fn'kk gksxh 
    [KCET 2004] 

 

 

 

(a) A dh vksj  

(b) C dh vksj  

(c) dkxt ry ds yEcor ckgj dh vksj 

A B C 

I 

x 

I 2I 

x

1A 2A 3A 

d d 

A B C 
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(d) dkxt ry ds yEcor vUnj dh vksj 

82. nks yEcs pkydksa ds chp dh nwjh d gS ,oa buesa I
1
 rFkk I

2
 /kkjk,¡ 

leku fn'kk esa çokfgr gks jgh gSA ;s ,d nwljs ij cy F 

vkjksfir djrs gSaA vc buesa ls ,d rkj esa /kkjk dk eku c<+kdj 

nks xquk dj nsrs gSa rFkk fn'kk Hkh mRØfer dj nsrs gSa] nwjh esa Hkh 

o`f) djds bls 3d dj fn;k tkrk gSA nksuksa ds chp yxus okys 

u;s cy dk eku gS    [AIEEE 2004] 

(a) – 2F  (b) F/3  

(c) 2F/3 (d) – F/3 

83. fu;kWu ijek.kq dk ifj.kkeh pqEcdh; vk?kw.kZ gksxk  
[J & K CET 2004] 

(a) vUkUr  (b) μ
B
  

(c) 'kwU;  (d) μ
B
/2 

84. ,d ehVj yEck rkj pqEcdh; {ks= ds yEcor~ fLFkr gSA 0.98 

Vslyk ds pqEcdh; {ks= esa bl ij dk;Zjr~ cy 1 kg Hkkj gS blesa 

çokfgr /kkjk gksxh   [J & K CET 2004] 

(a) 100 A   (b) 10 A  

(c) 1 A  (d) 'kwU;  

85. ,d bysDVªkWu iqat ,oa ,d çksVkWu iqat ,d nwljs ds lekUrj ,d 

gh fn'kk esa xfreku gSaA rc ;s    [DCE 2004] 

(a) ,d nwljs dks vkdf"kZr djsaxs   

(b) ,d nwljs dks çfrdf"kZr djsaxs  

(c) dksbZ lEcU/k ughaa   

(d) u vkdf"kZr djsaxs u çfrdf"kZr djsaxs  

86. 9 m, yEcs nks lekUrj rkj 0.15 m dh nwjh ij fLFkr gSaA ;fn bues 

çokfgr /kkjk dk eku o fn'kk leku gks ,oa ijLij 30 × 10–7 N dk 

cy vkjksfir djrs gSa rc /kkjk dk eku gksxk  

   [MH CET 2003] 

(a) 2.5 amp   (b) 3.5 amp  

(c) 1.5 amp  (d) 0.5 amp  

87. ,d L yEckbZ ds rkj esa i /kkjk çokfgr gks jgh gSA ;fn rkj dks 

o`Ùkh; dq.Myh ds :i ds eksM fn;k tk;s rc fn;s pqEcdh; {ks= 

B esa cy-vk?kw.kZ dk vf/kdre eku gksxk  [Pb. PET 2004] 

(a) 
2

2LiB
 (b) 

2

2BLi
  

(c) 
π4

2iBL
 (d) 

π4

2BLi
 

88. cSfyfLVd /kkjkekih (Ballistic galvanometer) esa dq.Myh dks 

v/kkfRod Ýse ij yisVk tkrk gSA ,slk fd;k tkrk gS  

   [MH CET 2004] 

(a) çsfjr fo|qr okgd cy dks nwj djus ds fy, 

(b) Hkaoj /kkjkvksa dks nwj djus ds fy,  

(c) Hkaoj /kkjkvksa dks c<+kus ds fy,  

(d) çsfjr fo|qr okgd cy dks c<+kus ds fy,  

89. nks irys] yEcs lekUrj rkj] ftuds chp ‘d’ nwjh gS rFkk ftuls 

,d gh fn'kk esa ‘i’ ,sfEi;j dh /kkjk cg jgh gS] ,d nwljs dks . 

   [AIEEE 2005] 

(a) )2/( 22
0 di πμ  ds cy ls vkdf"kZr djasxs 

(b) )2/( 22
0 di πμ  ds cy ls çfrdf"kZr djsaxs 

(c) )2/(2
0 di πμ  ds cy ls vkdf"kZr djasxs 

(d)  )2/(2
0 di πμ  ds cy ls çfrdf"kZr djasxs 

90. rhu yEcs] lh/ks ,oa lekUrj /kkjkokgh rkjksa dks fp=kuqlkj 

O;ofLFkr fd;k x;k gSA rkj C dh 25 cm yEckbZ ij dqy cy 

gksxk     [KCET 2005] 

 
 

 (a) 10–3 N  

 (b) 2.5 × 10–3 N 

(c) 'kwU; 

(d) 1.5 × 10–3 N 

91. ,d 20 yisVksa ,oa 10 cm f=T;k okyh ,d o`Ùkh; dq.Myh dks 0.10 

Vslyk ds pqEcdh; {ks= esa bl çdkj j[kk x;k gS fd pqEcdh; 

{ks= dq.Myh ds ry ds vfHkyEcor~ gS ;fn dq.Myh esa çokfgr 

/kkjk 5 A gS rc dq.Myh ij dk;Zjr~ cy vk?kw.kZ gksxk 

   [J & K CET 2005] 

(a) 31.4 Nm (b) 3.14 Nm 

(c) 0.314 Nm (d) 'kwU;  

30 A 10 A 20 A

2 cm3 cm 

D C G
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1. ,d o`Ùkkdkj /kkjkokgh dq.Myh dh f=T;k R gSA blds v{k ij 

fdruh nwjh ij pqEcdh; {ks= dsUæ ij pqEcdh; {ks= ds eku dk 

8
1

 gksxk   [MP PMT 1997] 

(a) 
3

R
 (b) 3R  

(c) R32  (d) R
3
2

 

2. r f=T;k ,oa n yisVksa okyh o`Ùkkdkj dq.Myh esa ls i /kkjk çokfgr 
gks jgh gSA ;fn pqEcdh; {ks= dq.Myh ds ry ds yEcor~ gS] rks 

dq.Myh ls h nwjh ij pqEcdh; {ks= dk eku dsUæ ij pqEcdh; 

{ks= ls de gksxk  

(a) 2

2

2
3

r
h

 (b) 2

2

3
2

r
h

 

(c) 2

2

2
3

h
r

 (d) 2

2

3
2

h
r

 

3. leku /kkjkvksa ds fy, r f=T;k dh o`Ùkh; dq.Myh ds dsUæ ij B 

{ks=] ,d yEcs rkj ds dkj.k mlls r nwjh ij {ks=] ls π  xquk gSA 

;gk¡ fp= esa rhu fLFkfr;k¡ fn[kkbZ x;ha gSa] lHkh fLFkfr;ksa esa o`Ùkh; 

Hkkx dh f=T;k r gS rFkk lh/ks rkj dh yEckbZ vuUr gSA leku 

/kkjk ds fy, dsUæ P ij fLFkfr;ksa 1, 2, 3 esa {ks= B dk vuqikr gS  

[CPMT 1989] 

 

 

 

 

(a) ⎟
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(b) ⎟
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(c) 
4
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πππ
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(d) ⎟
⎠

⎞
⎜
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⎠
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⎛ −⎟
⎠
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4. nks lh/ks yEcs pkyd AOB ,oa COD ,d nwljs ds yEcor~ gSa vkSj 

muesa /kkjk,¡ 1I  ,oa 2I çokfgr gks jgh gSaA lery ABCD ds 

yEcor~ fn'kk esa fcUnq O ls a nwjh ij fLFkr fcUnq P ij pqEcdh; 

çsj.k dk eku gksxk   [MP PMT 1994] 

(a) )(
2 21

0 ii
a

+
π
μ

 (b) )(
2 21

0 ii
a

−
π
μ

 

(c) 2/12
2

2
1

0 )(
2

ii
a

+
π
μ

 (d) 
)(2 21

210

ii
ii

a +π
μ

 

5. ,d o`Ùkkdkj pkyd ABCD, ftldk dsUnz O ,oa °=∠ 60AOC  

gS] ds fcUnqvksa A o C ds chp ,d cSVjh dks tksM+k x;k gSA ;fn 

ABC ,oa ADC esa çokfgr /kkjkvksa ds dkj.k dsUnz O ij mRiUu 

pqEcdh; {ks=ksa ds ifjek.k Øe’k% 1B  o 2B  gSa] rks vuqikr 
2

1

B
B

 

gS 

 [KCET 1999; Pb PET 2000] 

 

 
(a) 0.2 

(b) 6 

(c) 1 

(d) 5 

6. ,d vuUr yEcs PQR pkyd dks ledks.k ij eksM+k x;k gS tSlk fd 

fp= esa fn[kk;k x;k gSA PQR esa I /kkjk çokfgr gksrh gSA bl /kkjk ds 

dkj.k fcUnq M ij pqEcdh; {ks= 1H  gSA vc vuUr yEckbZ ds ,d 

vU; rkj QS dks Q ij tksM+k tkrk gS] rks QR o QS esa çokfgr /kkjk I/2 
gS] PQ esa /kkjk vifjofrZr jgrh gSA vc fcUnq M ij pqEcdh; {ks= 2H  

gSA vuqikr 21 / HH  gS   [IIT-JEE (Screening) 2000] 

 

(a) 
2
1

  

(b) 1 

(c) 
3
2

 

(d) 2  

7. leku yEckbZ dh nks lek{kh; ifjukfydk;sa 1 o 2 bl çdkj 

O;ofLFkr gSa fd ,d ifjukfydk nwljh ifjukfydk ds vUnj j[kh 

gSA çfr bdkbZ yEckbZ ij Qsjksa dh la[;k 1n  o 2n  gSaA /kkjk;sa 

1i  o 2i  foijhr fn’kkvksa esa cg jgha gSaA vkUrfjd ifjukfydk ds 

vUnj pqEcdh; {ks= 'kwU; gSA ;g rHkh lEHko gS tc  

[Roorkee 2000] 

(a)  21 ii ≠  ,oa 21 nn =  (b) 21 ii = ,oa 21 nn ≠  

(c) 21 ii =  ,oa 21 nn =  (d) 2211 nini =  

8. ,d lfiZykdkj dq.Myh esa N yisVs gSa rFkk vkUrfjd o ckg~; 

f=T;k,¡ Øe’k% a rFkk b gSaA tc dq.Myh esa ls I /kkjk çokfgr dh 

tkrh gS rc blds dsUnz ij pqEcdh; {ks= gS  

[IIT-JEE (Screening) 2001] 

(a) 
b
NI0μ

   

(b) 
a

NI02μ
 

(c) 
a
b
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−
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(d) 
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9. pkyd rkj ls cus ,d vleryh; ywi esa I /kkjk çokfgr gks jgh 
gSA bls fp=kuqlkj j[kk x;k gSA ywi ds çR;sd lh/ks Hkkx dh 

yEckbZ 2 a gSA bl ywi ds dkj.k fcUnq P (a,0,a) ij mRiUu 

pqEcdh; {ks= dh fn’kk gS  [IIT-JEE (Screening) 2001] 

(a) )ˆˆ(
2

1 kj +−   

(b) )ˆˆˆ(
3

1 ikj ++−  

(c) )ˆˆ(̂
3

1 kji ++   

(d) )ˆ(̂
2

1 ki +  

10. ,d yEck lh/kk rkj z-v{k ds vuqfn’k j[kk gS ,oa blesa 

_.kkRed z fn’kk esa /kkjk çokfgr gks jgh gSA lery 0=z  esa 

fLFkr fdlh fcUnq (x, y) ij pqEcdh; {ks= lfn’k 
→
B  gS  

[IIT-JEE (Screening) 2002] 

(a) 
)(2
)ˆˆ(

22 yx
jxiyIo

+
−

π
μ

  (b) 
)(2
)ˆˆ(

22 yx
jyixIo

+
+

π
μ

 

(c) 
)(2
)ˆˆ(

22 yx
iyjxIo

+
−

π
μ

 (d) 
)(2
)ˆˆ(

22 yx
jyixIo

+
−

π
μ

 

11. +q vkos'k o m nzO;eku dk ,d d.k ,d leku fo|qr {ks= îE  o 

,dleku pqEcdh; {ks= k̂B  ds çHkko esa fp=kuqlkj P ls Q rd 

pØkdkj xfr dj jgk gSA P o Q ij osx Øe'k% îv  o ĵ2v−  gSaA 

fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS  [IIT 1991; BVP 2003] 

 

 

 

 

 

 

(a) 
qa

mvE
2

4
3

=  

(b) P ij fo|qr {ks= }kjk dk;Z djus dh nj 
a

mv 3

4
3

gS 

(c) P ij fo|qr {ks= }kjk dk;Z djus dh nj 'kwU; gS 

(d) Q ij nksuksa {ks=ksa }kjk dk;Z djus dh nj 'kwU; gS 

12. leku xfrt ÅtkZ ds ++ HeH ,  rFkk ++O  vk;u ,d ,sls {ks= 

ls gksdj xqtjrs gSa tgk¡ ,dleku pqEcdh; {ks= B vk;u ds osx 

ds yEcor~ gSaA vk;u ++ HeH , rFkk ++O  ds nzO;eku Øe'k% 

16:4:1 ds vuqikr eas gSA ifj.kkeLo#i  

(a) +H  vk;u dk fo{ksi vf/kdre gksxk 

(b) ++O  vk;u dk fo{ksi U;wure gksxk 

(c) +He  rFkk ++O  vk;u dk fo{ksi leku gksxk 

(d) lHkh vk;uksa dk fo{ksi leku gksxk 

13. ,d vk;fur xSl esa /kuk;u o _.kk;u nksuksa mifLFkr gSaA ;fn 

bl ij ,dlkFk fo|qr {ks= + x fn’kk esa o pqEcdh; {ks= + z fn’kk 
esa vkjksfir fd;s tk;s rc      [IIT-JEE (Screening) 2000] 

(a) /kuk;u y+  fn’kk esa rFkk _.kk;u y−  fn’kk esa fo{ksfir 

gksrs gSa   

(b) lHkh vk;u y+  fn’kk esa fo{ksfir gksrs gSa  

(c) lHkh vk;u y−  fn’kk esa fo{ksfir gksrs gSa  

(d) /kuk;u y−  fn’kk esa rFkk _.kk;u y+  fn’kk esa fo{ksfir 

gksrs gSa  

14. ,d bysDVªkWu pqEcdh; {ks= kjiB ˆ3ˆ4ˆ −+=  ¼Vslyk½ ds vUrxZr 

5102 × ehVj@lSd.M dh pky ls /kukRed x-fn’kk esa xfr 

djrk gSA bysDVªkWu ij yxus okys cy dk ifjek.k U;wVu esa gS 

(bysDVªkWu ij vkos’k = )106.1 19 C−×  [EAMCET 2001] 

(a) 131018.1 −×   (b) 131028.1 −×  

(c) 13106.1 −×  (d) 131072.1 −×  

15. m nzO;eku ,oa q vkos’k dk ,d d.k fu;r osx v ls /kukRed x 
fn’kk esa xfreku gSA ;g ,d le:i pqEcdh; {ks= esa ços’k djrk 

gSA pqEcdh; {ks= dh fn’kk _.kkRed z fn’kk esa gS] ,oa ax =  ls 

bx =  rd QSyk gqvk gSA osx v dk U;wure eku D;k gksuk 

pkfg, rkfd d.k bx >  {ks= esa ços’k dj lds  

[IIT-JEE (Screening) 2002] 

(a) mBqb /   (b) mBabq /)( −  

(c) mBqa /  (d) mBabq 2/)( +  

16. ,d /ku vkosf’kr d.k çkjEHk esa x-y ry esa x-v{k ds vuqfn’k xfr 

dj jgk gSA fcUnq P ij] vpkud blds ekxZ esa ifjofrZr gksrk gSA 

;g ifjorZu P  ds ckgj fLFkr fo|qr {ks= (E) vkSj@;k pqEcdh; 

{ks= (B) ds dkj.k gksrk gSA oØkdkj ekxZ x-y ry esa n’kkZ;k x;k 

gS] ,oa ;g ekxZ o`Ùkkdkj ugha gSA fuEu esa ls dkSulk fodYi 

lEHko gS   [IIT-JEE (Screening) 2003] 

 

 

 

 

(a) kcibBE ˆˆ;0 +==   (b) iakcBaiE ˆˆ; +==  

(c) kbjcBE ˆˆ;0 +==  (d) jbkcBaiE ˆˆ; +==  

17. 10 gm æO;eku ,oa 10 cm yEckbZ dh ,d NM+ fpdus ur ry ij 

bl çdkj j[kh gS fd NM+ dh yEckbZ ur ry dh dksj ds 

lekUrj jgsA ur ry {kSfrt ds lkFk °60  dk dks.k cukrk gSA 
,d pqEcdh; {ks= B yEcor~ uhps dh vksj vkjksfir fd;k tkrk 

gSA ;fn NM+ eas çokfgr /kkjk dk eku 1.73 ,sfEi;j, gS] rks pqEcdh; 
{ks= dk eku ftlds fy;s NM+ ur ry ij fojke esa jgs] gksxk  

(a) 1.73 Tesla (b) 
73.1
1

 Tesla 

(c) 1 Tesla (d) mijksä eas ls dksbZ ugha  

x 

y 

P 

P 

O 2a 

a 

2v 

Q 
X 

Y 
v 
→ 

E 
→ 

z y 

x 
i

2a  
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18. nks yEcs rkj LorU=kiwoZd yVds gSaA ;fn bUgsa igys lekUrj-Øe 
esa] fQj Js.khØe esa tksM+dj ,d cSVjh ls tksM+k tk;s rks nksuksa 
n'kk esa nksuksa rkjksa ds chp dSlk cy yxsxk  [MP PET 1993] 

(a) lekUrj-Øe esa vkd"kZ.k cy vkSj Js.khØe eas çfrd"kZ.k cy 

(b) lekUrj-Øe esa çfrd"kZ.k cy vkSj Js.khØe eas vkd"kZ.k cy 

(c) nksuksa fLFkfr;ksa esa çfrd"kZ.k cy  

(d) nksuksa fLFkfr;ksa esa vkd"kZ.k cy 

19. L ehVj yEcs rkj dks ftlesa I ,fEi;j dh /kkjk cg jgh gS ,d o`Ùk 

ds vkdkj esa eksM+ fn;k tkrk gSA blds pqEcdh; vk?kw.kZ dk eku 
gksxk [MP PET 1995; MH CET 2004] 

(a) 
π4

IL
 (b) 

π4

2IL
 

(c) 
π4

22LI
 (d) 

π4

2LI
 

20. ,d iryk o`Ùkh; rkj] ftlesa I /kkjk cg jgh gS] dk pqEcdh; 
vk?kw.kZ M gSA ;fn rkj dk vkdkj oxkZdkj dj fn;k tk;s rFkk 
blesa leku /kkjk cgs] rks vc bldk pqEcdh; vk?kw.kZ gks tk;sxk  

[MP PET 2003; MP PMT 2004] 

(a) M (b) M2
4

π
 

(c) M
π
4

 (d) M
4
π

 

21. q vkos’k o m nzO;eku dk ,d d.k r f=T;k ds ,d o`Ùkkdkj ekxZ 
esa dks.kh; osx ω  ls xfreku gSA blds pqEcdh; vk?kw.kZ ,oa 

dks.kh; laosx ds ifjek.k dk vuqikr fuEu ij fuHkZj djrk gS  
   [IIT-JEE (Screening) 2000] 

(a) ω  ,oa q   (b) q,ω  ,oa m 

(c) q ,oa m  (d) ω  ,oa m 

22. l yEckbZ ds ,d o`Ùkkdkj rkj esa /kkjk I çokfgr gks jgh gSA bls 

,dleku pqEcdh; {ks= 
→
B  ¼i`"B ds ckgj dh vksj½ esa bl çdkj 

j[kk x;k gS fd bldk ry pqEcdh; {ks= 
→
B  dh fn’kk ds 

yEcor~ gSA ;g rkj vuqHko djsxk  [MP PET 2000] 

 

(a) dksbZ cy ugha  

(b) ,d ruu cy 

(c) ,d laihMd cy  

(d) ,d cyk?kw.kZ 

23. A vkSj B nks pkyd gSaA nksuksa esa I ,sfEi;j dh /kkjk ,d gh fn’kk 

esa cg jgh gS x ,oa y nks bysDVªkWu iqat ,d gh fn’kk esa xfreku 

gSaA rc  [KCET 2002] 

 

 

 
 

(a) A vkSj B ds chp çfrd"kZ.k ,oa x vkSj y ds chp vkd"kZ.k 

gksxk  

(b) A vkSj B ds chp vkd"kZ.k ,oa x vkSj y ds chp çfrd"kZ.k 

gksxk  

(c) A vkSj B ds chp çfrd"kZ.k ,oa x vkSj y ds chp Hkh çfrd"kZ.k 

gksxk  

(d) A vkSj B ds chp vkd"kZ.k ,oa x vkSj y ds chp Hkh vkd"kZ.k 

gksxk 

24. nks rkj 1 o 2 ,d nwljs ds lkFk fp=kuqlkj θ  dks.k ij >qds gq, 

gSa ,oa buesa Øe’k% 1i  o 2i  /kkjk;sa çokfgr gks jgh gSaA rkj 1 ls r 

nwjh ij fLFkr pkyd 2 ds vYika’k dl ij yxus okyk cy ¼rkj 1 

ds pqEcdh; {ks= ds dkj.k½ gS   [AIEEE 2002] 

(a) θ
π

μ tan
2 21

0 dlii
r

   

(b) θ
π

μ sin
2 21

0 dlii
r

 

(c) θ
π

μ
cos

2 21
0 dlii
r

 

(d) θ
π

μ sin
4 21

0 dlii
r

 

25. ,d /kkjkokgh pkyd ywi ,d le:i pqEcdh; {ks= esa j[kk gSA 

pqEcdh; {ks= dh fn’kk fp=kuqlkj dkxt ds ry esa yEcor~ 

vUnj dh vksj gSA ywi dh ço`fÙk gksxh   

 [IIT-JEE (Screening) 2003] 
 

(a) ladqpu dh  

(b) çlkj.k dh  

(c) /kukRed x-v{k dh vksj xfr dh  

(d) _.kkRed x-v{k dh vksj xfr dh 

26. ,d /kkjkokgh pkyd ywi ,d le:i pqEcdh; {ks= esa fp=kuqlkj 

pkj fofHkUu fLFkfr;ksa I, II, III rFkk IV esa j[kk gSA budh fLFkfrt 

ÅtkZ dks ?kVrs Øe esa fy[kks  [IIT-JEE (Screening) 2003] 

 

I.   II.  

 
 

 

III.  IV.  

 
 

(a) I > III > II > IV (b) I > II >III > IV 

(c) I > IV > II > III (d) III > IV > I > II 

27. ,d /kkfRod xqVds dks ftlesa ls fo|qr /kkjk I çokfgr gks jgh gS] 
,d lekaxh çsj.k B esa j[k fn;k x;k gSA xfreku vkos'kksa ij 

yxus okyk cy F........... gSA ifj.kker% xqVds ds ry (Face) ........ ds 

foHko esa deh vk tkrh gS ¼vkos'kksa dk osx v eku ysa½  

[IIT 1996] 
 

(a) keVB ˆ , ABCD 

(b) keVB ˆ , EFGH 

(c) keVB ˆ− , ABCD  

(d) keVB ˆ− , EFGH  

B
→

B 
→ 

B 
→ 

B 
→ 

B 
→ 

A 

B 

x 

y 

i1 i2

dl
θ 

r 

 

i 

Y

X

⊗ 
B 

n̂
B B

n̂

B

n̂
B

n̂

B 
→ Y 

G 

X 

I 

B A 

E 

HF 

D C 
Z 
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28. nks fo|qr vo#) oy;] ftlesa ,d dk O;kl nwljs ds O;kl ls 

FkksM+k de gS dks mHk;fu"B O;kl ds vuqfn'k fn[kk;s vuqlkj 

yVdk;k tkrk gSA çkjfEHkd esa oy;ksa ds ry ijLij yEcor~ gSa 
tc çR;sd esa LFkk;h /kkjk çokfgr gks] rks [IIT 1995] 

 

 

 

 

 

(a) nksuksa oy; mHk; lery eas ?kwerh gSa  
(b) vUr% oy; viuh çkjfEHkd fLFkfr ij nksyu djrh gSa 
(c) vUr% oy; fLFkj jgrh gS tcfd ckgjh oy;] vUr% oy; ds 

ry ij ?kwerh gS 
(d) ckgjh oy; fLFkj jgrh gS tcfd vUr% oy;] ckgjh oy; 

ds ry ij ?kwerh gS 
29. nks d.k] çR;sd dk æO;eku m rFkk vkos'k q gS ,d n`<+ NM+ 

ftldh yEckbZ 2R gS buds nksuksa fljksa ij j[ks tkrs gSaA bl NM+ 
dks fu;r dks.kh; osx ls blds dsUæ ls tkus okyh yEcor~ v{k 

ds ifjr% ?kqek;k tkrk gSA NM+ ds dsUæ ds ifjr% bl fudk; ds 
pqEcdh; vk?kw.kZ ,oa dks.kh; vk?kw.kZ dk vuqikr gksxk  [IIT 1998] 

(a) 
m
q

2
 (b) 

m
q

 

(c) 
m
q2

 (d) 
m
q

π
 

30. nks cgqr yEcs lh/ks ,oa lekUrj rkjksa esa ls LFkk;h /kkjk I rFkk – I 
cg jgh gS rkjksa ds chp dh nwjh d gSA fdlh {k.k ij ,d vkos'k 
q nksuksa rkjksa ls leku nwjh ij gS ,oa vkos'k rkjksa ds ry eas gSA 

vkos'k dk rkR{kf.kd osx v bl ry ds yEcor~ gSA bl {k.k ij 
pqEcdh; {ks= ds dkj.k vkos'k ij yxus okys cy dk ifjek.k 
gksxk     [IIT 1998] 

(a) 
d

Iqv
π

μ
2
0  (b) 

d
Iqv

π
μ0  

(c) 
d
Iqv

π
μ02

 (d) 0 

31. ,d R f=T;k okyh oy; ij] tks dqpkyd inkFkZ ls cuh gS] 

vkos’k Q leku :i ls forfjr gSA ;fn bl oy; dks] ml v{k 
ds ifjr% tks blds dsUnz ls tkrk gS vkSj oy; ds ry ds 
yEcor~ gS] ,dleku dks.kh; osx ω  ls ?kqek;k tk;s rks oy; dk 

pqEcdh; vk?kw.kZ gksxk   [MP PET 2001] 

(a) 2RQω  (b) 2

2
1 RQω   

(c) RQ 2ω  (d) RQ 2

2
1 ω  

32. fp= esa fn[kk;s x;s pkj vuUr yEckbZ ds /kkjkokgh rkjksa ds }kjk 
ewyfcUnq ij ifj.kkeh pqEcdh; {ks= D;k gksxkA tcfd çR;sd rkj 
ds }kjk ewyfcUnq ij mRiUu pqEcdh; {ks= 'B' gS 
 

 

 

 
 

(a) 4 B  (b) B2   

(c) B22   (d) 'kwU;   

33. /kkjkokgh o`Ùkh; ywi ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= vkSj leku yEckbZ 
ds rkj ls cuk;s x;s oxkZdkj ywi ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= dk 
vuqikr gksxk 

(a) 
24

2π
 (b) 

28

2π
 

(c) 
22

π
 (d) 

24
π

 

34. nks vuUr yEckbZ ds rkjksa esa 8A rFkk 6A dh /kkjk cg jgh gS] ,oaa 
bUgsa Øe'k% X v{k rFkk Y-v{k ds vuqfn'k j[kk x;k gSA fcUnq 

mdP ),0,0( ij pqEcdh; {ks= gksxk 

(a) 
dπ
μ07

 (b) 
dπ
μ010

 

(c) 
dπ
μ014

 (d) 
dπ
μ05

 

35.  fuEu fp= esa rkj dk cuk gqvk ,d oxkZdkj ywi ABCD fn[kk;k 

x;k gSA ftlds çR;sd Hkqtk dh yEckbZ a gSA Hkkx ABC dk 

çfrjks/k r rFkk Hkkx  ADC dk çfrjks/k 2r gSA dsUnz O ij ifj.kkeh 

pqEcdh; {ks= gksxk  

(a) 
a

i
π
μ

3
2 0   

(b) ⊗
a

i
π
μ

3
2 0  

(c) 
a

i
π

μ02
  

 (d)  ⊗
a

i
π

μ02
 

36. fuEu fp= esa ,d [kks[kys csyukdkj pkyd dk vuqçLFk ifjPNsn 

fn[kk;k x;k gSA ftldh vkarfjd f=T;k R ,oa ckgjh f=T;k  2R 

gSA csyu ls leku :i ls forfjr v{k ds vuqfn'k /kkjk cg jgh 

gSA csyu ds v{k ls
2

3R
dh nwjh ij fLFkr fcUnq P ij pqEcdh; 

çsj.k gksxk  

(a) 'kwU;  

(b) 
R
i

π
μ

72
5 0  

(c) 
R
i

π
μ

18
7 0  

(d) 
R
i

π
μ

36
5 0  

37. ,d lh/kk ,oa yEck rkj AB fp=kuqlkj ,d Vsfcy ij fLFkj gSA 

æO;eku 1.0 gm  ,oa yEckbZ 50 cm dk ,d rkj PQ fp=kuqlkj nks 

Å/okZ/kj iVfj;ksa PS ,oa QR ij f[kldus ds fy, Lora= gSA 50A 

dh /kkjk rkjksa esa çokfgr dh tkrh gSA rkj AB ls fdl Å¡pkbZ ij 

rkj PQ lUrqfyr gksxk  

(a) 25 mm 

(b) 50 mm  

(c) 75 mm 

(d) 100 mm 

x 
1 

Y 

X 

4 

3 

2 
i 

i 

i 

i x 

2R 

R 

3R/2

i 

D

B 

C A 

O

i1 

i2 

A
50 A

B 

P Q

S R
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38. ,d vuUr yEck ljy js[kh; rkj AB fLFkj gS] ,oa blesa /kkjk 

çokfgr gks jgh gSA ,d vU; fuf'pr yEckbZ dk xfreku rkj 

CD, AB ds yEcor~ fLFkr gS ,oa blesa fp= esa fn[kk;s vuqlkj 

/kkjk çokfgr gks jgh gSA ;fn rkj CD dk Hkkj ux.; gS] rks 

 

 

 

 
 

(a) rkj CD Lo;a ds lekUrj Åij dh vksj xfr djsxk  

(b) rkj CD Lo;a ds lekUrj uhps dh vksj xfr djsxk  

(c) rkj CD Åij dh vksj xfr djsxk ,oa lkFk gh nf{k.kkorZ Hkh 
?kwesxk  

(d) rkj CD Åij dh vksj xfr djsxk lkFk gh okekorZ Hkh ?kwesxk 

39. {kSfrt ry esa fLFkr L yEckbZ ds ,d y?kq oxkZdkj ywi esa i /kkjk 
çokfgr gks jgh gSA vc ywi dks e/; ls bl çdkj eksM+k tkrk gS] 

fd bldk vk/kk Hkkx Å/okZ/kj ry esa vk tkrk gSA eku yhft, 

/kkjk çokg ds dkj.k ywi dk pqEcdh; vk?kw.kZ eksM+us ls igys ,oa 

ckn esa Øe'k% 1μ  ,oa 2μ  gSA rc  [IIT-JEE 1993] 

(a) 02 =μ  

(b) 1μ  ,oa 2μ  ,d gh fn'kk esa gS 

(c) 2
||
||

2

1 =
μ

μ
 

(d) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

2
1

||
||

2

1

μ

μ
 

40. ,d L yEckbZ ds lh/ks /kkjkokgh pkyd esa i  /kkjk çokfgr gks jgh 

gSA blds e/; fcUnq ls ¼yEckbZ ds yEcor~½ 
4
L

nwjh ij fLFkr 

fcUnq ij pqEcdh; {ks= dk eku gksxk  

(a) 
L
i

π

μ

5
4 0  (b) 

L
i

π
μ
2

0  

(c) 
L
i

2
0μ

 (d) 'kwU;  

41. nks eksVs rkj ,oa nks irys rkj] ftuds inkFkZ ,oa yEckbZ leku gSa] 

fp=kuqlkj rhu oxZ P, Q ,oa R cukrs gSaA /kkjk dk çokg 

fp=kuqlkj gS fuEu esa ls fdl oxZ ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= 

'kwU; gksxk  

 

 

 

 

 

 

 

(a) dsoy P esa (b) dsoy P o Q esa  

(c) dsoy Q o R esa (d)  dsoy P o R esa  

42. q vkos’k dk ,d d.k p laosx ls xfr djrk gqvk ,d le:i 

pqEcdh; {ks= esa ços’k djrk gSA pqEcdh; {ks= dk ifjek.k d 

pkSM+kbZ ds fy, B gS] tgk¡ 
Bq
pd <  A ;fn d.k pqEcdh; {ks= dks 

ikj djrs le; θ  dks.k ls fopfyr gks tk;s rc  

(a) 
p

Bqd
=θsin  

(b) 
Bqd

p
=θsin  

(c) 
qd
Bp

=θsin  

(d) 
Bq
pd

=θsin  

43. leku /kkjk i = 2A fp=kuqlkj n’kkZ;s x;s Ýse esa cg jgh gSA Ýse 

nks leckgq f=Hkqt ACD vkSj CDE dks tksM+dj cuk;h x;h gSA 

çR;sd Hkqtk dh yEckbZ 1m gSA Ýse ,d le:i pqEcdh; {ks= B = 

4T ds yEcor fLFkr gSA rc Ýse ij yxus okys cy dk ifjek.k 

gksxk  

 

(a) 24 N  

(b) 'kwU;  

(c) 16 N 

(d)  8 N  

44. ,d le:i pkyd rkj ABC dk nzO;eku 10gm gSA blesa ls 2A dh 

/kkjk çokfgr gksus ij rkj esa mRiUu Roj.k D;k gksxk] ;fn rkj 

TB 2= ds pqEcdh; {ks= esa fLFkr gS  

 

 

 

 
 

(a) 'kwU; 

(b) 212 −ms  y -v{k ds vuqfn’k 

(c) 23102.1 −−× ms  y-v{k ds vuqfn’k 

(d) 23106.0 −−× ms  y -v{k ds vuqfn’k 

45. fn;s x;s fp= esa fcUnq O ij ifj.kkeh pqEcdh; {ks= gksxk  

 (a) 20 4
3
2 π

π
μ

−
a
i

 

 (b) 20 4
3

π
π

μ
+

a
i

 

 (c)  2
2

0 4
3
2 π
π
μ

+
a

i
 

 (d) )4(
3

20 π
π

μ
−

a
i

 

46. fn;s x;s fp= esa ,d rkj dks ,d n Hkqtk ds lecgqHkqt ds :i esa 

eksM+k x;k gSA ;g cgqHkqt a f=T;k ds o`Ùk ds vUnj cuk gqvk gS 

blds dsUnz ij ifj.kkeh pqEcdh; {ks= gS 

A 

B 

i1 

C D i2 

Q

R P

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

C D

E 

A 

× 

× 

× 

×

×

× 

× 

× × × × × 

× × × × × 

× × × × × 

× × × × × 

× × × × × 

× × × × × 

× × × × × C A

BA

4 cm 5 cm 

z
O

y
x

(0,0) O

i(a, 0) 

i 

(2a,0) (3a,0)

i 

× × × × 

× × × × 

× × × × 

× × × × 

× × × × 

q 
d

B
p 
→ 

P 
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 (a) 
na

i π
π

μ tan
2

0  

 (b)  
na

ni π
π

μ tan
2

0  

 (c) 
na

ni πμ
π

tan2
0  

 (d) 
na

ni πμ tan
2 0  

47. KV500  foHkokUrj ls Rofjr çksVkWu dks fp=kuqlkj ,d 

vfHkyEcor~ T51.0  ds pqEcdh; {ks= ls xqtkjk tkrk gSA çksVkWu 

viuh çkjfEHkd fn'kk ls fdl dks.k θ  ls fopfyr gksxk  
 

 

(a) o15  

(b) o30  

(c) o45  

(d) o60  

48. AB  o CD nks yEcs lh/ks /kkjkokgh pkyd gSaA buds chp dh nwjh d 

,oa bueas çokfgr /kkjk I gSA BC ds e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks= 

gksxk   

(a) k
d
I ˆ

2
0

π
μ−

 

(b) k
d

I ˆ0

π
μ−

 

(c) k
d
I ˆ

4
0

π
μ−

 

(d) k
d
I ˆ

8
0

π
μ−

 

49. ,d bysDVªkWu /kukRed X-v{k dh fn'kk esa xfr dj jgk gSA vki 

bl ij dqN nsj ds fy, pqEcdh; {ks= vkjksfir djds bldh 

fn'kk dks _.kkRed X-fn'kk esa djuk pkgrs gSaA ,lk djus ds 

fy, vkjksfir pqEcdh; {ks= dh fn'kk D;k gksxh 

(a) Y-v{k ds vuqfn'k (b) X-v{k ds vuqfn'k 

(c) dsoy Y-v{k ds vuqfn'k (d) mijksDr esa ls dksbZ ugh  

50. ji ˆ,ˆ  ,oa k̂  bdkbZ lfn'kksa dks fp= esa n'kkZ;k x;k gSA uhps fn;s 

x;s fp= esa fcUnq O ij pqEcdh; {ks= gksxk  

(a) j
a
i ˆ

2
2

4
0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

π
π

μ
 

(b) j
a
i ˆ

2
2

4
0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

π
π

μ
 

(c) i
a
i ˆ

2
2

4
0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

π
π

μ
 

(d) k
a
i ˆ

2
2

4
0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

π
π

μ
 

51. x-v{k dh /kukRed fn'kk esa u osx ls xfr'khy ,d bysDVªkWu y = 0 

fLFkfr ds fy, ,d le:i pqEcdh; {ks= kBB ˆ
0−=  esa ços'k 

djrk gS] pqEcdh; {ks= y-v{k ds yEcor~ gSA dqN le; ds ckn 

bysDVªkWu {ks= ls y–funsZ'kkad ij v osx ls ckgj fudyrk gS] rc   

[IIT-JEE (Screening 2004)] 

 

 

 

 

 

 
 

(a) v > u, y < 0 (b) v = u, y > 0 

(c) v > u, y > 0 (d) v = u, y < 0 

 

 

 

 

 

1. fuEu esa ls dkSulk xzkQ pqEcdh; çsj.k B dk ,d yEcs rkj ls 

nwjh r ds lkFk gksus okyk ifjorZu n'kkZrk gS 

   [NCERT 1984; MNR 1998; MP PMT 1999] 

 (a)  (b)  

 

 

 

 
 

 (c)  (d)  

 

 

 

  

2. nks cgqr irys /kkfRod rkj v{k X vkSj Y ij gSa rFkk nksuksa esa 

cjkcj /kkjk gS tSlk ;gk¡ fn[kk;k x;k gSA AB vkSj CD nks js[kk,¡ 

v{kska ls °45 ij gSa rFkk v{kksa dk ewy fcUnq O gSA pqEcdh; {ks=] 

ftl js[kk ij 'kwU; gksxk] og gS   

 [MP PMT 1995; CBSE PMT 1996] 

 

 

(a) AB 

(b) CD 

(c) AB js[kk ds dsoy OB Hkkx ij  

(d) CD js[kk ds dsoy OC Hkkx ij 

3. nks lekUrj rkj ,d nwljs ls d2  nwjh ij fLFkr gSA buesa 

çokfgr /kkjk leku o LFkkbZ gS rFkk fp=kuqlkj ;g dkxt ry 

ds yEcor~ ckgj dh vksj cg jgh  gSA js[kk XX’ ds vuqfn’k 

pqEcdh; {ks= B esa ifjorZu dk lgh fu:i.k gS  

[IIT-JEE (Screening) 2000] 
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(a)   (b)  

 

 

 
 

(c)  (d)  

 

 

 
 

 

4. ,dleku vuqçLFk ifjPNsn okys ljy js[kh; /kkjkokgh dh f=T;k 

a gSA blds }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= v{k ls nwjh ds lkFk fdl 

çdkj ifjofrZr gksxk    [AIIMS 2004] 

(a)  (b)  

 

 

 

 

(c)  (d) 

 

 

 

 

5. ,d fu;r varjky d ij fLFkr çksVkWu ,oa bysDVªkWukas ds nks iqatksa 

dh laxr /kkjk leku gSA bysDVªkWu ,oa çksVkWu ijLij foijhr 

fn'kk esa xfreku gSaA nksuksa iaqtksa dks feykus okyh js[kk ij ,d 

fcUnq P fdlh Hkh iqat ls x nwjh ij gSA fcUnq P ij pqEcdh; {ks= B 

gSA B ,oa x ds chp xzkQ gS  

 

(a)   (b)  

 

 

 

 

(c)  (d)   

 

 

 

 

6. R f=T;k ds ,d yEcs] irys] [kks[kys /kkrq ds csyu esa i /kkjk 
çokfgr gks jgh gSA blds v{k ls x nwjh ij pqEcdh; çsj.k fuEu 

esa ls fdl xzkQ ds vuqlkj ifjofrZr gksxk  

(a)   (b)  

 
 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

 

7. ,d yEch ifjukfydk esa /kkjk çokfgr djus ij mRiUu pqEcdh; 

çsj.k (B) ,oa blds ,d fljs ls nwjh x ds e/; xzkQ gksxk  

(a)  (b)  

 

 

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

8. m  nzO;eku ,oa q vkos'k ls vkosf'kr ,d d.k x -v{k ds vuqfn'k 

v osx ls xfr djrk gqvk fo|qr {ks= E ,oa pqEcdh; {ks= B esa 

ços'k djrk gSA fuEu esa ls fdl fp= esa vkos'k ij yxus okyk 

cy 'kwU; gks ldrk gS  

 

(a)  (b)  

 

 

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

 

9. ,d rkj esa i /kkjk çokfgr gks jgh gS ,oa bldk :i oØ 

.20sin Lx
L
xay ≤≤⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

π
 ds vuq:i gSA bl rkj dks 

fp=kuqlkj ,d le:i pqEcdh; {ks= esa j[kk x;k gSA rkj ij 

dk;Zjr cy gS 

(a) 
π

iBL
 

(b) πiBL  

(c) iBL2  

(d)  'kwU;  

10. ,d dq.Myh ds fy, (τ – θ) xzkQ gS  

(a)  (b)  
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(c)  (d) 

 

 

 

 

 

11. ,d LFkku ij ,d le:i pqEcdh; {ks= B ,oa ,d le:i fo|qr 

{ks= E ,d lkFk dk;Zjr gSA bl LFkku ij ,d bysDVªkWu ços'k 

djrk gSA blds vfopfyr xqtjus ds fy, lgh O;oLFkk dks fdl 

fp= esa fn[kk;k x;k gSa  

 

(a)  (b)  

 

 

(c)  (d) 

 

 

 
 

12. fdlh fcUnq ij pqEcdh; {ks= B ,oa ÅtkZ ?kuRo U gS rc fuEu esa 

ls lgh xzkQ gSa 

(a)  (b)  

 

 

 

(c)  (d) 

 

 

 

13. ,d l yEckbZ ds irys rkj esa fLFkj /kkjk çokfgr gks jgh gSA bl 

rkj dks ,d o`Ùkh; dq.Myh esa bl çdkj eksM+k x;k gS fd bldh 

f=T;k R ,oa blesa yisVksa dh la[;ka n gS rc fuEu esa ls dkSu lk 

xzkQ dq.Myh ds dsUnz ij mRiUu pqEcdh; {ks= (B) ds ifjorZu 

dks lgh n'kkZrk gS  

(a)  (b)  

 

 
 

(c)  (d) 

 

 
 

14. ,d R f=T;k ds irys csyukdkj dks'k ls /kkjk çokfgr gks jgh 

gSA ;fn dks'k ds v{k ls r nwjh ij ek/;e esa ÅtkZ ?kuRo U gks 
rc fuEu es ls dkSulk xzkQ lgh gS  

(a)  (b)  

 

 

 
 

(c)  (d) 

 

 
 

15. ;fn mijksDr ç'u esa dks'k ls çokfgr /kkjk i gS rc v{k ls 2R 

nwjh ij ÅtkZ ?kuRo fdl xzkQ ds vuqlkj ifjofrZr gksxk  

(a)  (b)  

 

 

 

(c)  (d) 

 

 
 

16. ,d o`Ùkh; dq.Myh y-z ry esa fLFkr gS bldk dsUnz ewy fcUnq ij 

gS dq.Myh esa ,d fLFkj /kkjk çokfgr gks jgh gSA x = – 25 cm ij 

pqEcdh; {ks= dh fn'kk dks /kukRed ekurs gq,] fuEu esa ls 

dkSulk xzkQ x-v{k ds vuqfn'k pqEcdh; {ks= ds ifjorZu dks 

n'kkZrk gS  

(a)  (b)  

 

 

 

(c)  (d) 

 

 
 

 

 

 

 
 

fuEufyf[kr ç'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr~ dkj.k 

(Reason) dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS 

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS 

(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS 

(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa  

(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 
 

1. çDdFku :  lkbDyksVªkWu bysDVªkWuksa dks Rofjr ugha djrk gSA 

 dkj.k  : bysDVªkWu dk nzO;eku cgqr de gSA  
[AIIMS 2000] 

2. çDdFku :  lkbDyksVªkWu ,d midj.k gS ftldh lgk;rk ls 

/kuk;uksa dks Rofjr fd;k tkrk gSA 

 dkj.k  : lkbDyksVªkWu dh vko`fÙk osx ij fuHkZj djrh gSA 
 [AIIMS 1997] 
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3. çDdFku :  pqEcdh; {ks= ,d xfreku vkos'k ls vUrZfØ;k 

djrk gS ,oa fLFkj vkos'k ds lkFk ughA  

 dkj.k  : ,d xfreku vkos'k pqEcdh; {ks= mRiUu djrk gSA 

4. çDdFku :  ;fn fdlh LFkku ls bysDVªkWu xqtjus ij fopfyr 

ugha gksrk gSA rc dsoy ;gh lEHko gS fd bl 

LFkku ij pqEcdh; {ks= ugh gSA  

 dkj.k  : cy] vkjksfir pqEcdh; {ks= ds vuqØekuqikrh 

gksrk gSA  

5. çDdFku :  Lora= bysDVªkWu pkyd esa lnSo xfr djrk jgrk 

gSA fQj Hkh pqEcdh; {ks= vkjksfir djus ij 

bysDVªkWu ij dksbZ pqEcdh; cy dk;Z ugh djrk 

gS tcfd pkyd esa dksbZ /kkjk çokfgr u fd tk;s  

 dkj.k  : Lora= bysDVªkWu dk vkslr osx 'kwU; gSA  

6. çDdFku  :  lkbDyksVªkWu esa vk;u ,d fuf'pr lhek ls 

vf/kd pky ls xfr ugh dj ldrk gSA  

 dkj.k  : osx c<+us ds lkFk vk;u }kjk fy;k x;k le; 

c<+ tkrk gSA 

7. çDdFku :  py dq.My /kkjkekih esa dq.Myh dks /kkfRod Ýse 

ij yisVk tkrk gSA  

 dkj.k  : /kkfRod Ýse fcuk fdlh nksyuksa ds fLFkj fo{ksi 

nsus esa lg;ksx djrk gSA  

8. çDdFku :  XY ry esa fLFkr /kkjkokgh o`Ùkh; ywi dk dsUnz 

ewy fcUnq ij gS] ;g _.k Z-v{k dh fn'kk esa 

pqEcdh; ¶yDl j[krk gSA  

 dkj.k  : pqEcdh; ¶yDl dh fn'kk pkyd esa çokfgr /kkjk 

dh fn'kk ij fuHkZj ugh djrh gSA  

9. çDdFku :  ,d le:i pqEcdh; {ks= esa xfreku vkosf'kr 

d.k dh ÅtkZ fu;r jgrh gSA 

 dkj.k  : pqEcdh; {ks= }kjk vkos'k ij fd;k x;k dk;Z 

'kwU; gSA  

10. çDdFku :  ;fn ckgjh vUrfj{k ls vkus okyk ,d bysDVªkWu 

i`Foh ds pqEcdh; {ks= esa ços'k djrk gS rks ;g 

if'pe dh vksj fopfyr gks tkrk gSA  

 dkj.k  : bysDVªkWu ij vkos'k _.k çd`fr dk gksrk gSA  

11. çDdFku :  ,d /kkfRpd NM+ esa çokfgr DC /kkjk dsoy NM+ 

ds ckgj pqEcdh; {ks= mRiUu djrh gSA  

 dkj.k  : NM+ ds vUnj vkos'k okgdksa dk dksbZ çokg ugha 

gksrk gSA  

12. çDdFku :  ,d bysDVªkWu ,oa ,d çksVkWu fdlh pqEcdh; {ks= 

esa ,dleku osx ls ços'k djrs gS rc çksVkWu ij 

dk;Zjr cy bysDVªkWu ij dk;Zjr cy dh rqyuk 

esa vf/kd gksxkA 

 dkj.k  : çksVkWu dk nzO;eku bysDVªkWu dh rqyuk esa 1837 

xquk gSA  

13. çDdFku :  tc dq.Myh dks ,d f=T;h; pqEcdh; {ks= esa 

yVdkrs gS rks bl ij dk;Zjr cy-vk?kw.kZ 

vf/kdre gksrk gSA  

 dkj.k  : cy-vk?kw.kZ dq.Myh dks blds v{k ds ifjr% ?kqekus 

dk ç;Ru djrk gSA  

14. çDdFku :  dBksj rkjksa dh cuh ,d <hyh gsyhdy dq.Myh 

dks Å/okZ/kj yVdk;k x;k gSA bldk fupyk 

fljk ,d ik= esa Hkjh ejdjh dh lrg dks Bhd 

Li'kZ djrk gSA tc rkj ls /kkjk çokfgr gksrh gS] 

rks gsyhdy rkj nksyu djus yxrk gS vkSj 

bldk fupyk fljk ejdjh ds vUnj vkSj ckgj 

gksus yxrk gSA  

 dkj.k  : tc gsyhdy dq.Myh ls /kkjk çokfgr dh tkrh 

gS rc blds vUnj o ckgj pqEcdh; {ks= mRiUu 

gks tkrk gSA  

15. çDdFku :  ,d cgqr yEch /kkjkokgh ifjukfydk ds fljksa ij 

pqEcdh; {ks= dsUnz dh rqyuk esa vk/kk gksrk gSA  

 dkj.k  : ;fn ifjukfydk i;kZIr :i ls yEch gS rc blds 

vUnj pqEcdh; {ks= le:i gksrk gSA  

16. çDdFku :  ;fn ,d vkosf'kr d.k yEcor~ pqEcdh; {ks= esa 

o`Ùkkdkj iFk ij ?kwe jgk gS rks bldk laosx 

ifjofrZr ughaa gks jgk gSA 

 dkj.k  : pqEcdh; {ks= eas d.k dk osx ifjofrZr ugh gks 

jgk gSA 

17. çDdFku :  ;fn ,d çksVkWu ,oa ,d α-d.k ,d yEcor~ 

pqEcdh; {ks= esa leku pky ls ços'k djrs gSa rc 

α-d.k dk ifjØe.kdky çksVkWu dh rqyuk esa 

nksxquk gSA 

 dkj.k  : pqEcdh; {ks= esa vkosf'kr d.k dk ifjØe.kdky 

blds nzO;eku ds vuqØekuqikrh gksrk gSA  

18. çDdFku :  nks yEcs rkj Lora=rkiwoZd yVds gq, gSaA ;s ,d 

cSVjh ls Js.khØe esa tksMs x;s gaSA ;s ikl&ikl 

vk tk;saxsA  

 dkj.k  : /kkjkokgh rkjksa ds chp vkd"kZ.k cy dk;Z djrk gSA 

19. çDdFku :  ,d vuUr yEcs] lh/ks ,oa iryh nhokj okys 

ikbi esa ,d /kkjk I bldh yEckbZ ds vuqfn'k 

çokfgr gksrh gSA rc ikbi ds vUnj fdlh Hkh 

fcUnq ij pqEcdh; {ks= 'kwU; gksxk  

 dkj.k  : IldB oμ=∫
→→

.  
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ck;ks&lsoVZ fu;e ,oa ,sfEi;j dk fu;e 
 

1 c 2 b 3 c 4 b 5 d 

6 c 7 b 8 d 9 b 10 d 

11 b 12 a 13 a 14 c 15 c 

16 a 17 b 18 a 19 b 20 d 

21 c 22 c 23 a 24 d 25 b 

26 d 27 c 28 a 29 b 30 d 

31 b 32 a 33 a 34 d 35 d 

36 d 37 b 38 c 39 a 40 c 

41 c 42 b 43 d 44 b 45 d 

46 b 47 a 48 a 49 b 50 d 

51 c 52 b 53 c 54 b 55 d 

56 a 57 b 58 a 59 d 60 d 

61 c 62 c 63 d 64 b 65 a 

66 c 67 a 68 c 69 a 70 b 

71 c 72 c 73 b 74 b 75 d 

76 b 77 b 78 b 79 c 80 b 

81 d 82 c 83 c 84 d 85 c 

86 b 87 d 88 a 89 a 90 b 

91 c 92 d 93 d 94 a 95 b 

96 b 97 a 98 d 99 c 100 d 

101 b 102 c 103 b 104 d 105 a 

106 c 107 b 108 a 109 a 110 c 

111 d 112 a 113 b 114 a 115 b 

116 d 117 c 118 b 119 a 120 a 

121 a 122 a 123 c 124 d 125 c 

126 b         
 

pqEcdh; {ks=k esa vkosf'kr d.k dh xfr 

 

1 abd 2 d 3 c 4 a 5 b 

6 b 7 c 8 c 9 c 10 d 

11 c 12 d 13 d 14 b 15 a 

16 c 17 c 18 a 19 c 20 b 

21 c 22 c 23 d 24 b 25 d 

26 a 27 c 28 a 29 d 30 d 

31 d 32 b 33 c 34 a 35 c 

36 b 37 d 38 a 39 a 40 d 

41 c 42 a 43 d 44 a 45 b 

46 c 47 d 48 b 49 c 50 d 

51 b 52 c 53 b 54 a 55 a 
56 d 57 d 58 b 59 d 60 a 

61 c 62 c 63 b 64 a 65 a 
66 b 67 b 68 a 69 bd 70 b 
71 c 72 b 73 b 74 a 75 d 
76 d 77 d 78 b 79 a 80 d 
81 a 82 a 83 c 84 b 85 b 
86 c 87 c 88 b 89 a 90 b 
91 a 92 a 93 c 94 d 95 c 
96 a 97 c 98 b 99 a 100 b 
101 d 102 c 103 d 104 d 105 c 
106 c 107 d 108 d 109 d 110 d 
111 a 112 b 113 d 114 c 115 c 
116 c 117 c 118 c     

 

/kkjkokgh pkyd ij cy ,oa cy vk?kw.kZ 
 

1 b 2 c 3 b 4 c 5 b 
6 a 7 b 8 b 9 a 10 a 
11 c 12 a 13 c 14 c 15 a 
16 c 17 b 18 b 19 b 20 b 
21 d 22 b 23 d 24 a 25 a 
26 b 27 d 28 b 29 c 30 c 
31 c 32 d 33 d 34 d 35 b 
36 a 37 a 38 a 39 c 40 d 
41 c 42 a 43 a 44 c 45 d 
46 a 47 d 48 a 49 a 50 c 
51 b 52 a 53 abc 54 a 55 c 
56 b 57 a 58 d 59 c 60 a 
61 b 62 b 63 d 64 b 65 c 
66 a 67 b 68 a 69 a 70 a 
71 c 72 a 73 a 74 d 75 d 
76 c 77 a 78 a 79 b 80 c 
81 b 82 c 83 c 84 b 85 a 
86 d 87 c 88 b 89 c 90 c 
91 d         

 

Critical Thinking Questions 
 

1 b 2 a 3 a 4 c 5 c 
6 c 7 cd 8 c 9 d 10 a 
11 abd 12 ac 13 c 14 c 15 b 
16 b 17 c 18 a 19 b 20 d 
21 c 22 b 23 b 24 c 25 b 
26 c 27 a 28 a 29 a 30 d 
31 b 32 c 33 b 34 d 35 b 
36 d 37 a 38 c 39 c 40 a 
41 d 42 a 43 a 44 b 45 b 
46 b 47 b 48 b 49 a 50 d 

51 d         
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xzkQh; ç'u 
 

1 c 2 a 3 b 4 a 5 c 
6 a 7 a 8 b 9 c 10 a 
11 c 12 a 13 bc 14 b 15 b 
16 b         

 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 a 2 c 3 a 4 e 5 a 
6 c 7 a 8 c 9 a 10 b 
11 d 12 e 13 b 14 b 15 b 
16 d 17 b 18 d 19 a   

 
 
 
 
 
 
 

ck;ks&lsoVZ fu;e ,oa ,sfEi;j dk fu;e 
 
1. (c) /kkjkokgh o`Ùkh; dq.Myh ds dsUæ ij pqEcdh; {ks= 

r
NiB π

π
μ 2
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r
r

N
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B
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×=  

fuEu fp= esa ,d yisVs dh dq.Myh dks nks yisVksa okyh 

dq.Myh esa ifjofrZr fd;k x;k gS  
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 ⇒ BB 42 =  

Short trick : bl çdkj ds ç’uksa ds fy, ;kn j[ksa 

1
2

2 BnB =   

2. (b) ;fn nwjh leku gS rks pqEcdh; {ks= Hkh leku gksxk 

⎟
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⎞
⎜
⎝
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r
iB 2

4
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π
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Q  

3. (c) ,d Bksl /kkjkokgh pkyd ds vUnj o ckgj nksuksa txg 

pqEcdh; {ks= mifLFkr jgrk gSA  

4. (b) D;ksafd ikbi ds vUnj 0=i  
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5. (d) 2
0 sin

4 r
idldB θ
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4 r
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6. (c) o`Ùk ds dsUæ ij pqEcdh; {ks= 
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r
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7. (b) nh xbZ vkÑfr uhps cuk;s x;s fp= ds rqY; gS 

js[kh; pkyd ds dkj.k dsUæ 

O  ij pqEcdh; {ks= 

r
iB o 2.

41 π
μ

=  o`Ùkh; 

dq.Myh ds dkj.k O  ij 

pqEcdh; {ks= 

⊗=
r
iB π

π
μ 2.
4

0
2  nksuksa 

pqEcdh; {ks= ,d&nwljs ds foijhr gSa vr% O ij ifj.kkeh 
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8. (d) 
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9. (b) laxr fp= dks uhps fn[kk;k x;k gS 

vkarfjd ,oa cká pkyd 

ds dkj.k fcUnq P ij 
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⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=oxZ  

o`Ùk dk {ks=Qy 

 
ππ

ππ
42

22
2 llrA =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==o`Ùk  

 Q pqEcdh; vk?kw.kZ iAM =   

 
o`Ùk

oxZ

o`Ùk

oxZ

A
A

M
M

=⇒  

     
π4/

16/
2

2

l
l

=
4
π

=  

118. (b) niB
r
niB ∝⇒=
π

π
μ 2.
4

0  

119. (a) bysDVªkWu ds ifjØe.k ds dkj.k pqEcdh; {ks= 

 
r
e

r

e

r
iB ωπ

ωπ

π
μπ

π
μ

×=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

== −700 102
.2

.
4

2.
4

 

  sec/10
101
106.11016 17

10

19
7 rad=⇒

×
×

×=⇒ −

−
− ωω

 

120. (a) 25
2

70 /104
1010
202102.

4
mWb

r
iB −

−
− ×=

×
×

×==
π
μ

 

121. (a) 
r
iB 2

4
0 ⋅=
π
μ

 ⇒ iB ∝  

122. (a) 2
2

2
1 BBBnet +=  2

2
2
1

0 2.
4

ii
r

+=
π

π
μ

 

2522
2

7 /105)4()3(
102

210 mwb−
−

− ×=+
×

×=
π

π
 

123. (c) tc nks lekUrj /kkjkokgh pkydksa esa çokfgr /kkjk esa I o 2I 
,d gh fn’kk esa gS rc buds e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks=  

r
I

r
I

r
l

B
π
μ

π
μ

π
μ

222
2 000 =−=

tc /kkjk 2I dks cUn dj 
fn;k tkrk gS rc /kkjk I 
okys pkyd ds dkj.k 

pqEcdh; {ks= 
r
I

B
π
μ
2

0=  

124. (d) uhps fn;s x;s fp= esa e/; fcUnq M ij pqEcdh; {ks=  
 

PQ BBB −=dqy  

 )(2
4

0
PQ ii

r
−⋅=

π
μ

 

 
π
μ

π
μ

2
)5.25(

5.2
2

4
00 =−×=  

125. (c) 

1 

O 2 

3

r

i 

B 
→ 

N 

E W 
S 

l/4

r

M

P Q

2.5 A 5 A

5 M

2.5 m

I 2 I

r r

N 

E W 
S 

B 
→ 

2cm 

B1 Bdqy

B2

B1 
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Bdqy 
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126. (b) /kkjkokgh pkyd ds vYika'k dl ds dkj.k pqEcdh; {ks= 

2
0 sin

4 r
IdldB θ

π
μ

=  

;g eku vf/kdre gksxk ;fn 

  °== 90sin1sinθ  ;k °= 90θ  
 

pqEcdh; {ks= esa vkosf'kr d.k dh xfr 
 

1. (a, b, d)  

;gk¡ çksVkWu dk Roj.k 'kwU; gS blfy, 0== BE  

;fn 0=E  ,oa 0≠B  fdUrq B çksVkWu dh xfr ds lekUrj 

gS rks çksVkWu ij dksbZ cy ugha yxsxkA 

tc 0≠E  ,oa 0≠B  ,oa E, v vkSj B ,d&nwljs ds yEcor~ 

gks rFkk fo|qr cy vkSj pqEcdh; cy ,d nwljs dks fujLr 

dj nsa rks çksVkWu ij dksbZ cy ugha yxsxkA  

2. (d) pw¡fd bysDVªkWu pqEcdh; {ks= ds lekUrj xfr dj jgk gS 

blfy, bl ij dk;Zjr pqEcdh; cy 0=mF  

 
 
 
 
 
 

bysDVªkWu ij dk;Zjr cy dsoy fo|qr cy gS tks bldh 
xfr dks de dj nsxkA 

3. (c) 
q
mV

BqB
mkr 212

==  ⇒ mr ∝  ⇒ 

2

2

1

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=
R
R

m
m

 

4. (a) 
Bq
mvr = m

Bmq
v 1.0

104105
102

)/( 27

5
=

×××
×

== −  

5. (b) 
qB
pr =  ⇒ pr ∝  

6. (b) T
qr
mvB 5

19

631
106.5

1.0106.1
10109 −

−

−

×=
××
××

==  

7. (c) 
qB
mKr 2

=  vFkkZr~ 
q
mr ∝  

;gk¡ xfrt ÅtkZ K ,oa pqEcdh; {ks= B leku gSa  

1
2

.
4

. ===∴
p

p

p

p

p

pp

q
q

m

m

q
q

m

m

r
r α

αα
 

8. (c) BvqF ×=  

9. (c)  
10. (d)  

11. (c) iwoZ,  ( )( BvqF ×=  ls) ;k ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds 

fu;e ls 

12. (d) 5.22106.1 19

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
××== −

m
EqvBF  

27

619
19

1066.1
10106.122104

−

−
−

×
××××

×= N12106.7 −×=  

13. (d) )( BvqF ×= ; ;fn Bv ||  rc 0=F  

14. (b) )( BvqF ×=  lfn’k xq.ku ds vuqlkj ;k ¶ysfeax ds ck;sa 

gkFk ds fu;e lsA 

15. (a)  
qB
mKr 2

=  ⇒ 
m
qK

2
∝  ⇒ 

p

pp

m
m

q
q

K
K α

αα
×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

2

 

 ⇒ 1
4

2
1

2

=×⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

p

p

p

p

m
m

q
q

Kα
 ⇒ MeVK 1=α  

16. (c) 
B

r 1
∝  vFkkZr~ r

B
Br

B
B

r
r

×=⇒=
2/1

1
2

1

2

2

1 = 2r  

17. (c) çksVkWu dk ifjØe.k dky sec5
5

25 μ==pT  

qB
mT π2

=  ls] ⇒
α

αα

q
q

m
m

T
T p

pp
×=

p

p

p

p

q
q

m
m

2
4

×=   

⇒  sec102 μα == pTT  

18. (a) F = ma = qvB ⇒ 
27

719

1067.1
104.32106.1

−

−

×
××××

==
m
qvBa  

     = 6.5 × 1015m/sec2  

19. (c) sec1008.1
106.2

45.014.3222 7
7

−×=
×
××

===
v
r

qB
mT ππ

 

20. (b) qvBF =  ,oa 2

2
1 mvK =  ⇒ 

m
kqBF 2

=  

27

196
19

107.1
106.110525.1106.1 −

−
−

×
××××

××=  

 N1210344.7 −×=  

21. (c) xfreku vkos’k ij pqEcdh; cy dk;Z djrk gSA 

22. (c) cmrrvr
qB
mvr 4222, 12 =×==⇒∝⇒=  

23. (d) 
m
qK

qB
mKr

22
∝⇒=  

 
1
2

1
2

1
1 22

=×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⇒

p

d

d

p

d

p

m
m

q
q

K
K

 

 keVkp 100502 =×=⇒  

24. (b) çksVkWu ij vf/kdre cy dk;Z djsxk blfy, ;g o`Ùkh; iFk 

ij xfr djsxkA bysDVªkWu ij dksbZ cy dk;Z ugha djsxk 

D;ksafd ;g pqEcdh; {ks= ds lekUrj xfr dj jgk gSA 

25. (d) cy dh fn’kk Kkr djus ds fy, ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds 

fu;e dk mi;ksx djrs gSaA 

26. (a) ykWjsUt cy 

)]([)( BvEqBvqEqFFF me ×+=×+=+=  

27. (c) BvqF ×=  

28. (a) θsinqvBF =  

v e 
– 

E 
→ 

B 
→ 

F = eE 
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o30sin5.1102106.1 719 ××××= −  

N12719 104.2
2
15.1102106.1 −− ×=×××××=  

29. (d) θsinqvBF =  ⇒ 
θsinqv

FB =  

 
qv
FB =min  (tc θ = 90o) 

 3
512

10

min 10
1010

10 −
−

−

=
×

==∴
qv
FB  Vslyk ẑ dh fn’kk esa 

30. (d)  pqEcdh; {ks= esa vkosf’kr d.k dh xfrt ÅtkZ fu;r jgrh 

gS qKVqK ∝⇒= (V = fu;r)  

 2:1:1:::: ==∴ adpdp qqqKKK α  

31. (d) tc vkosf’kr d.k fdlh yEcor~ pqEcdh; {ks= esa ços’k 

djrk gS rks ;g ,d fu;r pky ls o`Ùkh; ekxZ ij xfr 

djrk gSA vr% bldh xfrt ÅtkZ fu;r jgrh gSA  

32. (b) 
qB
mKr 2

=  vFkkZr~ 
q
mr ∝  

;gk¡ xfrt ÅtkZ K ,oa B leku gSa  

)( pe
p

e

p

e

e

p

p

e

p

e qq
m
m

r
r

q
q

m
m

r
r

==⇒×=∴ Q  

 pw¡fd m
e
 < m

p
 blfy, r

e
 < r

p
  

33. (c) çksVkWu dk iFk gsyhdy gksxk ftldh f=T;k 
qB

mvr θsin
=  

(;gk¡ θ = B  ,oa v  ds chp dks.k) 

104.0106.1
30sin1021067.1

19

627

××
××××

=⇒ −

− o
r  

m1.0=  

ifjØe.k dky 
104.0106.1

1067.122
19

27

××
××

== −

−ππ
qB
mT  

sec7102 −×= π  

34. (a) qvB
R
mv

=
2

 çksVkWu ds fy, 
qB

Em

qB
mvR p

p

2
==  

M~;wVªkWu ds fy, 
qB
Em

R d
d

2
=  

pd
p

d

p

d RR
m
m

R
R 22 =⇒==⇒  

35. (c) ç’u esa] |||| me FF =  ,oa nksuksa ,d nwljs ds foijhr gSaA 

36. (b) 
qB
mT π2

=  vFkkZr~ mT ∝  (pw¡fd q ,oa B leku gSa) 

 Q çksVkWu dk æO;eku > bysDVªkWu dk æO;eku 

 ∴ çksVkWu dk ifjØe.k dky > bysDVªkWu dk ifjØe.k dky 

37. (d) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls  

38. (a) 
rB
v

m
e

eB
mvr =⇒=  

39. (a) eE = evB 156 1002.0105 −=××==⇒ VmvBE  

40. (d) F = evB 1619 102104106.1 −− ×××××= N131028.1 −×=  

,oa 
eB
mvrevB

r
mv

=⇒=
2

 

 mr 4
119

631
101.1

102106.1
104109 −

−−

−

×=
×××
×××

=⇒  

41. (c) pqEcdh; {ks= esa vkosf’kr d.k ij cy blds osx dh fn’kk 

ds yEcor~ dk;Z djrk gS blfy, bysDVªkWu dh pky fu;r 

jgrh gSA  

42. (a) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e lsA  

43. (d) çksVkWu dh xfr dh fn’kk ,oa pqEcdh; {ks= dh fn’kk ,d gh 

gSA  

44. (a) ifjØe.k dky 
qB
mT π2

=  

⇒ vko`fÙk 
m
qB

T π
ν

2
1
==  

45. (b) 
q
mV

BqB
mKr 212

==  

 19

31

3 106.1
120001092

10
1

−

−

− ×
×××

= =0.367 m = 36.7 cm 

46. (c) 
y

y

x

x

y

x

m
q

q
m

r
r

q
mr

q
mV

B
r ×=⇒∝⇒=

21
 

 2
2

2
1

2

1

21
2

R
R

m
m

m
m

R
R

y

x

y

x =⇒×=⇒  

47. (d) )ˆ5.0ˆ10(10)( 811 ijBvqF ×=×= −  

 )ˆ(105)ˆˆ(105 44 kNij −×=××= −−  

48. (b) fn;s x;s ç’u dks uhps fn;s x;s fp= dh lgk;rk ls vklkuh 

ls le>k tk ldrk gS 

d = iFk dh f=T;k 

   
qB
mv

=   

 

 
 

49. (c) ykWjsUt cy ( )BvqF ×=  ;k θsinqvBF =  

tc o90=θ  gS rc cy vf/kdre gksxkA 

B
→

v
→

x

y 

60°

× × × 

× × × 

× × 

× × × 

X 

d 
x > 0 {ks= 

Y 
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50. (d) H ds yEcor~ osx ?kVd xfr dks o`Ùkh; cukrk gS tcfd H ds 

lekUrj osx ?kVd xfr dks ljy js[kh; cuk;s j[krk gSA 

nksuksa ,d lkFk vkosf’kr d.k dh xfr dks gSyhdy cukrs gSaA 

51. (b) ge tkurs gSa 
r
mvqvB

2
=  ;k 

qB
mK

qB
mvr 2

==  

leku xfrt ÅtkZ K ds fy, mr ∝  

vr% çksVkWu ds iFk dh f=T;k r vf/kd gksxh blfy, bldh 

oØrk de gksxhA 

52. (c) tc vkosf’kr d.k 0° ;k 90° ;k 180°ds vfrfjDr fdlh vU; 

dks.k ij pqEcdh; {ks= esa ços’k djrk gS rks bldk iFk 

gSyhdy gksxkA 

53. (b) bysDVªkWu dks x-y ry esa xfr djkus ds fy,] çkjEHk esa bl 

ij cy y-fn’kk esa dk;Z djuk pkfg,A F
r

 dh fn’kk Kkr gS] v 

dh fn’kk Kkr gS vr% ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls 

pqEcdh; {ks= dh fn’kk Kkr dj yh tkrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 

54. (a) ,d xfreku vkos’k dsoy fo|qr {ks= esa ÅtkZ çkIr djrk 

gSA D;ksafd pqEcdh; {ks= esa rks bldh ÅtkZ fu;r jgrh gSA 

55. (a) fn;k gS αKKK dp == = K (ekuk)  

ge tkurs gSa m
p
 = m, m

d
 = 2m ,oa mm 4=α  ,oa q

p
 = e, q

d
 = e 

,oa eq 2=α  

vc
qB
mKr 2

= ⇒
eB
mKrp

2
= , 

( )
pd r

eB
Km

r 2
22

==  

,oa 
( )
( ) prBe

Km
r ==

2
42

α .  vr% dp rrr <=α  

56. (d) ;fn pqEcdh; cy vkosf’kr d.k dh xfr dh fn’kk ds yEcor~ 

dk;Z djrk gS] blfy, ÅtkZ ,oa laosx dj ifjek.k fu;r 

jgrk gSA 

57. (d) ovT
qB
mT απ

⇒=
2

 

58. (b) qvBF =  ,oa xfrt ÅtkZ 2

2
1 mvK =

m
Kv 2

=⇒  

 ∴ B
m
KqF 2

=  

        5
1067.1

106.1102002106.1 27

196
19 ×

×
××××

×= −

−
−  

        N10106.1 −×=  

59. (d) fo|qr {ks= }kjk mRiUu fopyu] pqEcdh; {ks= }kjk mRiUu 
fopyu ls fujLr gks ldrk gSA  

60. (a) )( BvqFm ×=  

tc v  ,oa B  ds chp dks.k 180o gS rc F
m
 = 0  

61. (c) qBmvr /=   

pw¡fd nksuksa esa laosx leku gS blfy, nksuksa ds o`Ùkh; iFkksa dh 
f=T;k,¡ leku gSaA  

62. (c) tc vkosf’kr d.k pqEcdh; {ks= ds yEcor~ ços’k djrk gS 
rks ;g ,d fu;r pky ls o`Ùkh; iFk ij xfr djsxkA  

63. (b) vkosf’kr d.k dh pqEcdh; {ks= esa xfr ds fy, r = mv/qB 
vFkkZr~ vr ∝  

64. (a) pqEcdh; {ks= esa xfreku vkosf’kr d.k dh xfrt ÅtkZ 
fu;r jgrh gSA ysfdu blds osx dh fn’kk yxkrkj 
ifjofrZr gksrh jgrh gS vr% laosx ifjofrZr gksxkA 

65. (a) 00sinsin === qvBqvBF θ  

66. (b)  )/10/(1
1010

10 11
411

7
kgCmqm

qB
mvr ==

×
==

−
Q  

67. (b) 
m
qB

T
==

πω 2
⇒ °∝ vω  ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=
qB
mT π2

Q   

68. (a) Kr
qB
mKr ∝⇒=

2
 2

2 2
2

RR
K
K

R
R

=⇒=⇒  

69. (b, d) 
qB
P

qB
mvr ==   

70. (b) oqvBF 30sin105.25.2106.1sin 719 ××××== −θ  

 NF 12719 105
2
11025.6106.1 −− ×=××××=  

71. (c) 2
max 2

1 mvK =  and 
qB
mvr =0  ⇒ 

m
qBrv 0=  

⇒ 
m
rBq

m
qBrmK

22
1 2

0
222

0
max =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=   

72. (b) θsinqvBF = ; æO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA 

73. (b) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls  

74. (a) NqBvF 5105.01 =××==  

75. (d) 
4
1

2
1

2
1

2

1

1

2

2

1

2

1 =×=⇒×=⇒=
r
r

B
B

v
v

r
r

qB
mvr  

 12 4rr =  

76. (d) vkos’k ij pqEcdh; cy 'kwU; gksxkA  

77. (d) 

78. (b) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls 

79. (a) 7
419

31
105.3

101106.1
10914.322 −

−−

−

×=
×××

×××
==

qB
mT π

sec 

80. (d) 0)( =×= BvqF  ;gk¡ v  ,oa B  lekUrj gSaA 

81. (a) ;gk¡ pqEcdh; cy 'kwU; gS fdUrq fo|qr cy ds dkj.k osx 

c<+sxkA  

82. (a)  

e x 

y 

z 

F 
→ 

v →

xy-ry 
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83. (c) 

84. (b) mvr
qB
mvr ∝⇒=  (q ,oa B leku gS) 

 BBAABA vmvmrr >⇒>Q  

85. (b) 
qB
pr =  ⇒  p ∝ q      (Q r ,oa B fu;r gSa) 

 
2
1

)2(
===

p

ppp

q
q

q
q

p
p

αα
 

86. (c) d.k ,d leku osx ls xfr djsxk ;fn bl ij dqy cy 
'kwU; gS  

vFkkZr~ qvBmgmgFm =⇒=||  

T
qv
mgB 20

102.11025
10106.0

49

3
=

×××
××

==⇒ −

−

 

87. (c) 
1
2

2
1

1
4

=×=×=⇒=
α

αα

q
q

m
m

r
r

qB
mvr p

pp
 

88. (b) tc pqEcdh; {ks= d.k dh xfr ds lekUrj gksrk gS rc bl 

ij dk;Zjr cy 'kwU; gSA 

89. (a) pw¡fd F  ,oa v  ijLij yEcor~ gS blfy, cy }kjk fd;k 

x;k dk;Z 'kwU; gSA vr% xfrt ÅtkZ fu;r jgsxhA 

90. (b) 

91. (a) vkosf’kr d.k pqEcdh; {ks= esa fopfyr gksrs gSaA 

92. (a) 
m
q

m
qB

∝⇒= ν
π

ν
2

 

 
+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

Lim
q

U;wure gS vr% +Li
ν  U;wure gS  

93. (c) 
+

++

++

+

++

+
×=⇒∝⇒=

He

O

O

He

O

He

q

q

m

m

r

r

q
mr

qB
mKr 2

 

 
1
1

1
2

16
4

=×=  vFkkZr nksuksa leku :i ls fopfyr gksaxsA 

94. (d) 519

1831

109106.1
102.710922
−−

−−

×××
××××

==
qB
mEr  

= 0.25 m = 25 cm  

95. (c) sec/4
5

20 m
B
Ev ===  

96. (a) D;ksafd vkos’k ij pqEcdh; cy 'kwU; gSA 

97. (c) 090cos. == odFW  

98. (b) pw¡fd d.k vfopfyr xqtjrk gS  

blfy, 23
4

/10
10

10/ mWbvEBqvBqE ===⇒=  

99. (a) 
3
4

1
2
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21
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2

22
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1 =×
×
×

=×=⇒=
q
q

vm
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r
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qB
mvr  

100. (b) )( BveF ×−= ⇒ ]ˆ[]ˆˆ[ kevBjBiveF −=×−=  

vFkkZr~ bysDVªkWu ij pqEcdh; cy _.k z-v{k dh fn’kk esa 

dk;Z dj jgk gSA vr% d.k xz ry esa o`Ùkh; iFk ij xfr 

djsxkA 

 

 

 

 
 

101. (d) nksuksa vkosf’kr d.k pqEcdh; {ks= ds yEcor~ ços’k djrs gSaA 

vr% ;s nksuksa o`Ùkh; iFk cuk;saxsA pw¡fd nksuksa ds æO;eku 

vyx&vyx gSa vr% buds iFkksa dh f=T;k;sa vyx&vyx 

gksaxhA 

102. (c) cm
qB
mvr 35.2

105.1107.1
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=
×××

×
==
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103. (d) lkbDyksVªkWu dh vko`fÙk 
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104. (d) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls  

105. (c) 
m
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107. (d) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e lsA  

108. (d) dq.Myh ds v{k ds vuqfn’kA v  ,oa B  lekUrj gS blfy, 

0=F  

109. (d) θsinqvBFm = , ;fn 00 =⇒= mFv  

110. (d) 519
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×××
×××

==
qB
mT π

 

  secsec μ1101 6 =×= −  

111. (a) 

112. (b) 

113. (d) rkj }kjk vkos’k dh fLFkfr ij mRiUu pqEcdh; {ks= dkxt 

ry ds yEcor~ vUnj dh vksj gS vr% ¶ysfeax ds ck;sa gkFk 

ds fu;e ls cy OY ds vuqfn’k gksxkA 

114. (c) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls bysDVªkWu ij cy iwoZ dh 

vksj gS vFkkZr~ ;g iwoZ fn’kk dh vksj fo{ksfir gksxkA 
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115. (c) bysDVªkWu dh ,d ifjØek ds laxr /kkjk 
r
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bl o`Ùkh; /kkjk ds dkj.k dsUæ ij pqEcdh; {ks= 
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B
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116. (c) tc bysDVªkWu nksuksa {ks=ksa dh mifLFkfr esa xfr djrk gS ,oa 

vfopfyr jgrk gS rc qvBqE = . 

∴ sm
B
Ev /3750
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=== sm /1075.3 3×=  

117. (c) vfopfyr xfr ds fy, 
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B
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102
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5
×=

×
×
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  ;fn fo|qr {ks= dks gVk fy;k tk, rc dsoy pqEcdh; {ks= 

ds dkj.k o`Ùkh; iFk dh f=T;k 

  m
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118. (c) 
qB
mvr =  ⇒ vr ∝  

 

/kkjkokgh pkyd ij cy ,oa cy vk?kw.kZ 
 

1. (b) ;fn nks rkjksa esa /kkjkvksa dh fn'kk,¡ foijhr gS rc ;s ,d 

nwljs dks çfrdf"kZr djrs gSa  

2. (c)  21 rr <Q  

 blfy, F
1
 > F

2
  

  )( 21 FFFnet −=⇒  

 rkj dh vksj 

 

3. (b) 222 3.03)104(
7
2220 mANiAM −=××== −  

4. (c) ;fn ,d cUn /kkjkokgh ywi fdlh le:i pqEcdh; {ks= esa 

fLFkr gSa rks bl ij usV cy 'kwU; gSA 

5. (b) çfr bdkbZ yEckbZ ij cy
b
i

r
ii 2

0210 .
2

2
.

4 π
μ

π
μ

==  

6. (a) l
a
iiF ×= 210 2.

4π
μ NF 5

2
7 1082

)1010(
210210 −
−

− ×=×
×

××
×=⇒  

7. (b) ;fn vkosf’kr d.k vUrfj{k esa Lora=rkiwoZd xfr djrs gSa rks 

buds chp fo|qr cy] buds chp yxus okys pqEcdh; cy 

ls 'kfDr’kkyh gksrk gSA vr% fo|qr cy ds dkj.k ;s ,d 

nwljs dks çfrdf"kZr djsaxsA 

8. (b) tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS fd ,d lh/kk pkyd 
/kkjkokgh ywi ds dkj.k mRiUu pqEcdh; {ks= ds lekUrj 
j[kk gSA vr% bl ij pqEcdh; cy F = 0 

 

 

 

 

  

9. (a) nks lekUrj /kkjkokgh pkydksa esa çokfgr /kkjkvksa dh fn’kk 
leku gksus ij buds chp vkd"khZ cy dk;Z djrk gSA 

10. (a) mN
a
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F /105
1.0

552102
4

5
7

210 −
−

×=
×××

=
×

=
π
μ

 

11. (c) N
a
iiF 3210 102

4
−==

π
μ

 

 tc nksuksa rkjksa esa /kkjkvksa ds eku nksxqus dj fn;s tkrs gSa rc  
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F 3210 104
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4
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12. (a) /kkjkokgh ywi dk pqEcdh; vk?kw.kZ  

 )( 2rniniAM π==  

 vr% bls 180° ls ?kqekus esa fd;k x;k dk;Z 

 MBMBW 2)cos1( =−= θ Brni )(2 2π=  

 J1.01.0)101614.3250(2 4 =××××××= −  

13. (c) θsinBilF =  

N224 103
2
1)1040(310500 −−− ×=×××××=  

14. (c) 2riM π=  

15. (a) D;ksafd θτ cosNiAB=  

16. (c)  

17. (b) N
C
NiAB

∝⇒= θθ     (yisVksa dh la[;k)  

18. (b) pqEcd voeUnu çnku djrh gSA 

19. (b) 
NAB
Ci θ

=  ⇒ θ∝i  

20. (b) nks lekUrj /kkjkokgh pkydksa dh çfr bdkbZ yEckbZ ij cy 

a
ii

l
F 217 210 ×= −  

 ⇒ mN
l
F /102

1
11210 77 −− ×=

×
××=  

21. (d) θτ sinMB=  ⇒ NiAB=maxτ ,       ( °= 90θ ) 

22. (b) ( )21 coscos θθ −= MBW  

            NAIBBNiA 2)180cos0(cos)( =°−°=  

23. (d) dq.Myh dk pqEcdh; f}/kzqo vk?kw.kZ = NIA  

24. (a) 
2
1

5.1102
15sinsin =
××

==⇒=
Bil
FBilF θθ ⇒ °= 30θ  

25. (a)  

26. (b) evrMr
r

evriM
2
1

2
)( 22 =⇒×== π

π
π  

27. (d) ywi S ij dk;Zjr cy&;qXe vf/kdre gksxk D;ksafd leku 

ifjeki ds fy, o`Ùkh; ywi dk {ks=Qy lcls vf/kdre gksxk 

,oa ywi dk pqEcdh; vk?kw.kZ Ai×=   

28. (b) ifjHkk"kkuqlkj  
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DA 
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29. (c) /kkjkokgh ywi ,d n.M pqEcd dh Hkkafr O;ogkj djrk gS 

,d Lora=rkiwoZd yVdh n.M pqEcd SN −  fn’kk esa 

Bgjrh gSA 

 

 

 

 

 

30. (c) lkE;koLFkk esa M  ,oa B  ds chp dks.k 'kwU; gSA vFkkZr~ tc 

dq.Myh dk ry pqEcdh; {ks= B  ds yEcor~ gSA  

 

 

 

 
31. (c) 

32. (d) 

33. (d) lqxzkfgrk 
C
nBA

i
S ==

θ
 

34. (d) 

35. (b) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls  

36. (a) rkj P ds dkj.k rkj Q ij cy  

 1.0
1.0

1030210 7 ×
××

×= −
PF N5106 −×=  (ck;ha vksj)  

 rkj R ds dkj.k Q ij cy  
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1020210 −− ×=×

××
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 vr% NNFFF PRnet
45 104.11014 −− ×=×=−=  

 (nk;ha vksj)  

37. (a) ( ) mNNBiA ×=××××== 32.01.008.022.0100τ  

 fn’kk ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls Kkr dj ldrs gSaA  

38. (a) °=⇒××=⇒= 30sin5.1525.7sin θθθBilF  

39. (c) ç’ukuqlkj fp= dks uhps n’kkZ;k x;k gS 

 

 

 

 

 
 

pkyd ABC ij cy = pkyd AC ij cy  

   = 5 × 10 × (5 × 10–2) = 2.5 N 

40. (d) /kkjk lqxzkfgrk 
C
NBA
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41. (c) mNNBiA −=××××== − 21040015.0100 4τ  

42. (a) tc fLçax ls /kkjk çokfgr dh tkrh gS rks ;g ladqfpr gks 
tkrh gSA  

43. (a) AMiiAM /=⇒=  

44. (c) ampi 41915 105.10106.1106.6 −− ×=×××=  

 ( ) 22022 10528.0142.3 mRA −××== π  

 ⇒ ( ) 2024 10528.0142.3105.10 −− ××××== iAM  

         bdkbZbdkbZ 2324 1011010 −− ×=×=  

45. (d) pw¡fd θ = 90°  

vr% BlINIAB ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
××== 2

4
31τ   

       Bl2
4
3
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46. (a) rkj C ij uSV cy 'kwU; gksus ds fy,] rkj D ds dkj.k rkj C 

ij cy = rkj B ds dkj.k rkj C ij cy  
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47. (d) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e lsA  

48. (a)  

49. (a)  

50. (c) rkj ij cy = Bil  

 çfr bdkbZ yEckbZ ij cy NBi 34 101010 −− =×==  
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52. (a) N
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 /kkjkvksa dh fn’kk;sa leku gS blfy, cy vkd"khZ gksxkA  

53. (a,b,c) lqxzkfgrk 
C
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54. (a) 22)105.3(14.375.024 −××××== NiAM  
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1
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2
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56. (b) 

57. (a) )0(0sin oNiAB === θθτ Q  

58. (d) NiAM =  

59. (c) 

60. (a) Hkqtk BC ,oa AD ij cy leku gSa ijUrq fn’kk;sa foijhr gSa 

blfy, usV cy 'kwU; gksxkA 
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 ijUrq NFAB
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12210 −
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×=CDF N6105.0 −×=  

⇒ CDABnet FFF −=  N6105.2 −×=  

 N71025 −×= ; rkj dh vksj 

61. (b) N
a
iiF 57217 10

5.0
55210210 −−− =

××
×==  (çfrd"khZ)  

62. (b) lqxzkfgrk 
C
NAB

=  

63. (d) ( )205.01.0 ××== πiAM  

 ( ) 244 1085.7102514.31.0 mamp −×=×××= −−  

64. (b) 
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0 2
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R
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3
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2 22
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ππ

μ
π BRRRBRiAiM =×
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65. (c) AMNiAM ∝⇒= 2rM ∝⇒  ( )rlrl ∝⇒= π2tgk¡  

 ⇒ 2lM ∝  

66. (a) N
a
iiF 47210 10

1.0
5102102

4
−− =

××
×==

π
μ

(çfrd"khZ)  

67. (b) ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;ekuqlkj] bysDVªkWuksa ij pqEcdh; 

cy uhps dh vksj gksxk 

 

 
   

68. (a) GG
iGi Vi σθθσ =⋅==  ⇒ VG

i σσ
=  

69. (a) 

70. (a) NBilF o 5.7
2
11105.130sin =×××==  

71. (c) tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS] fn;k x;k çdj.k ,d 

le:i pqEcdh; {ks= esa {ks= ds yEcor~ fLFkr n.M pqEcd 
ds lerqY; gSA vr% bl ij dk;Zjr cy vk?kw.kZ 

 
 
 
 
 
 

  BriMB )(90sin 2πτ =°=  

72. (a)  tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS 0=L  

 
 
 
 
 
 
 

  vr% )( BLiF
rrr

×=  ⇒ 0=F
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73. (a) D;ksafd BiNA=maxτ  ⇒ N∝τ  

74. (d)  

75. (d) 
a
iiF 210 2
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x
iF
2

0
1

2
4

==
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        (vkd"khZ) 
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iiF
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=
×

==  (çfrd"khZ)  

vr% 21 FF −=  

76. (c) rkj }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= bysDVªkWuksa dh xfr dh fn’kk 

ds yEcor~ gS ,oa  

2570 /10
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a
iB −− =

×
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vr% bysDVªkWu ij cy  

NqvBF 185619 10810105)106.1( −−− ×=××××==  
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S
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78. (a) 
5.0

85210210 7217 ××
×== −−

a
iiF 5106.1 −×= (vkd"khZ)  

79. (b) py dq.My /kkjkekih esa θ∝i  

80. (c)  

81. (b) 21iiF ∝ , blfy, C ds dkj.k B ij cy A ds dkj.k B ij cy 

dh rqyuk esa vf/kd gksxkA vr% B ij usV cy C dh vksj 

gksxkA   

82. (c) 
a
iiF 21∝ ; pw¡fd ,d esa /kkjk dks nksxquk ,oa buds chp dh 

nwjh dks rhu xquk dj nsus ij cy 
3
2
 xquk gks tk,xk lkFk 

gh /kkjk dh fn’kk foijhr gks tkus ds dkj.k cy dh çÑfr 

_.kkRed gks tk,xhA 

83. (c) fu;kWu ijek.kq f}ijek.kqd gS] blfy, bldk pqEcdh; 

vk?kw.kZ 'kwU; gSA 

84. (b) 198.08.91 ××=×⇒= iBilF Ai 10=⇒  

85. (a)  

86. (d) l
a
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89. (c) 
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90. (c) rkj D ds dkj.k rkj C ij cy 
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⇒ rkj C ij dqy cy 0=−= GD FFFdqy  

91. (d) pw¡fd °= 0θ   blfy, 0=τ  )sin( θτ NiAB=Q  
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⎞

⎜
⎝
⎛ −= 1

2
3.

4
0

3
π

π
μ

r
iB  ..... (iii) 

lehdj.k (i), (ii) ,oa (iii) ls  

π=321 :: BBB  : ⊗π  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−=⊗⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
1

4
3:

2
:

2
1

2
3 ππππ

 

4. (c) P ij : 2
2

2
1 BBB +=dqy  

2
20

2
10 2

4
2

4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

a
i

a
i

π
μ

π
μ

 

2/12
2

2
1

0 )(
2

ii
a

+=
π
μ

 

 

 

5. (c) iB
r
iB θθ

π
μ

∝⇒=
4

0     (ijUrq 
1

2

1

2

2

1

θ
θ

==
l
l

i
i

) 

2

1

2

1

2

1 .
i
i

B
B

θ
θ

=⇒  

blfy, 
1

2

2

1

2

1

θ
θ

θ
θ

×=
B
B

 

21 BB =⇒  

6. (c) /kkjkokgh pkyd ij fLFkr fdlh Hkh fcUnq ij pqEcdh; {ks= 

'kwU; gksrk gS] 

;gk¡] H
1
 = PQ esa çokfgr /kkjk ds dkj.k M ij pqEcdh; {ks= 

        H
2 
= QR ds dkj.k M ij pqEcdh; {ks= 

                + QS ds dkj.k M ij pqEcdh; {ks= 

                + PQ ds dkj.k M ij pqEcdh; {ks=  

            11
1

2
3

2
0 HH

H
=++=  ⇒

3
2

2

1 =
H
H

 

7. (c, d) 212121 0 BBBBBBBnet =⇒=−⇒−=  

.niB ∝⇒  ∴ 2211 inin =  ;k 2121  iinn == oa,  

i2 

D 
O 

B 

C 

A 

i1 

a 

B1 

B2

P 

1A

i2 

300o1 

2

60o

i1 

O 

(A) 

r 
i 

O (B) 

(C)

(B)

O

90o

ri 

(C)

(A) 

r

O

i (C)

(B)

(A) 

30 A 

2 cm 3 cm 

D C G 
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FG 
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8. (c) ,dkad yEckbZ esa Qsjksa dh la[;k 
ab

N
−

=  

dx eksVkbZ rFkk x f=T;k dh ,d oy; ij fopkj djus ij 

oy; esa Qsjksa dh la[;k 
ab

NdxdN
−

==  

oy; ds dkj.k dsUæ ij pqEcdh; {ks= 

xab
Ndxi

x
idN

dB 1.
)(

.
22

)( 00

−
==
μμ

 

∴dsUæ ij dqy pqEcdh; {ks=  

          ∫∫ −
==

b

a x
dx

ab
Ni

dB
)(2

0μ  

          
a
b

ab
Ni ln

)(2
0

−
=

μ
 

9. (d) ywi ds dkj.k fcUnq ),0,( aaP  ij pqEcdh; {ks=] ywi ABCDA 

,oa ywi AFEBA ds dkj.k mRiUu pqEcdh; {ks=ksa ds lfn’k 

;ksx ds rqY; gksxk ¼tSlk fd fp= esa n’kkZ;k x;k gS½ 

ywi ABCDA ds dkj.k mRiUu pqEcdh; {ks= î  ds vuqfn’k ,oa 

AFEBA ds dkj.k k̂  ds vuqfn’k gksxkA nksuksa ywiksa ds dkj.k 

mRiUu pqEcdh; {ks=ksa ds ifjek.k leku gksaxsA 

blfy, P ij ifj.kkeh pqEcdh; {ks= )ˆ(̂
2

1 ki +  gksxkA 

 

 

 

 
 

10. (a) fcUnq P ij pqEcdh; {ks= B  fp=kuqlkj OP ds yEcor~ gksxk 

blfy, jBiBB ˆcosˆsin θθ −=  

  ;gk¡ 
r
IB

π
μ
2

0=  

  
r
y

=θsin  ,oa 
r
x

=θcos  

∴
)(2
)ˆˆ()ˆˆ(1

2 22
0

2
0

yx
jxiyIjxiy

r
IB

+
−

=−⋅=
π
μ

π
μ

(;gk¡ 222 yxr += ) 

11. (a,b,d) P ij d.k dh xfrt ÅtkZ 2

2
1 mv=  

  

 

 

 

 

 

Q ij d.k dh xfrt ÅtkZ 2)2(
2
1 vm=  

∴ xfrt ÅtkZ esa o`f) 2

2
3 mv=  

;g o`f) fo|qr cy qE }kjk d.k ij fd;s x;s dk;Z ds 

dkj.k gksrh gS tc d.k x-v{k ds vuqfn’k 2a nwjh r; djrk 

gS] vr% 
qa
mvEaqEmv

2
2

4
32

2
3

=⇒×=  

fo|qr {ks= }kjk P ij dk;Z djus dh nj = cy × osx 

 
a

mvvqE
4

3
3

=×=  

Q ij EqFe = , x-v{k ds vuqfn’k tcfd osx v _.kkRed 

y-v{k ds vuqfn’k gksrk gSA vr% fo|qr {ks= }kjk fd;s x;s 

dk;Z dh nj )90(0 o
e v.F === θQ  

blh çdkj lehdj.k )Bvq(Fm ×=  ds vuqlkj] mF  vkSj 

→
v  yEcor~ gSaA vr% pqEcdh; {ks= }kjk fd;s x;s dk;Z dh 

nj = 0 

12. (a, c) 
q
mr ∝ 2:2:1

2
16:

1
4:

1
1:: ==⇒ oHeH rrr  

+H  ds fy, f=T;k lcls de gS blfy, bldk fopyu 

lcls vf/kd gSA 

13. (c) tSls gh pqEcdh; {ks= dks vkjksfir fd;k tkrk gS] rks 

/kukRed vk;u +x v{k ds vuqfn’k rFkk _.kkRed vk;u 

x− v{k ds vuqfn’k xfr djuk çkjEHk dj nsrs gSaA nksuksa 

çdkj ds vk;uksa dh xfr ds dkj.k mRiUu /kkjk /kukRed x-

v{k ds vuqfn’k gSA vr% ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds 

fu;ekuqlkj nksuksa çdkj ds vk;uksa ij _.k y-v{k ds 

vuqfn’k cy yxsxkA 

14. (c) iv ˆ102 5×=  ,oa )ˆ3ˆ4(̂ kjiB −+=  

)]ˆ3ˆ4(ˆ102[106.1)( 519 kjiiBvqF −+×××−=×= −  

)]ˆ(̂3)ˆ(̂4ˆ[̂102106.1 519 kijiii ×−×+××××−= −  

)ˆ3ˆ4(102.3]ˆ3ˆ40[102.3 1414 kkjk −−×=++×−= −−  

⇒ .106.15102.3|| 1314 NF −− ×=××=  

15. (b) fp= esa] z-v{k dkxt ds vfHkyEcor~ ckgj dh vksj ,oa 

pqEcdh; {ks= dkxt ds ry ds vfHkyEcor~ vUnj dh vksj 

gSA pqEcdh; {ks= dsoy PQ ,oa RS ds chp ds {ks= esa gh 

dk;Zjr gSA pqEcdh; {ks= esa] d.k r f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk esa 

xfr djrk gSA ;g {ks= x > b esa rHkh ços’k dj ldrk gS 

tcfd )( abr −≥  gks 

 

 

 

 

dx

a 
b 

x

C 
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B 

P(a,0, a) 
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F

k̂  

î

ĵ  

Q S y

xR P 
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O

x > b

x = b x = a 

⊗ B 

P 

2a 
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2v 
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Y 
E 
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◉ B 
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θ

B sinθ 

B cosθ  r 
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vc )( ab
qB
mvr −≥=  

;k 
m

Babqv )( −
≥  ⇒ 

m
Babqv )(

min
−

=  

16. (b) fo|qr {ks= /ku vkosf’kr d.k dks fn[kk;h xbZ fn’kk esa dsoy 

rHkh fopfyr dj ldrk gS tc ;g – y fn'kk esa dk;Zjr gSA 

fn;s x;s fodYiksa esa E  ;k rks 'kwU; gS ;k x-fn’kk esa dk;Zjr 

gSA vr% ;g Li"V gS fd d.k ds iFk fopyu ds fy, dsoy 

pqEcdh; {ks= gh mÙkjnk;h gSA fodYi (a) ,oa (c) mi;qDr 

ugha gS D;ksafd buds dkj.k d.k dk iFk gSfydy gksxk (tc 

osx lfn’k pqEcdh; {ks= ds lkFk 0° ;k 180° ;k 90° dk dks.k 

cukrk gS rks d.k dk iFk gSfydy gksrk gS) fodYi (d) Hkh 

mi;qDr ugha gS D;ksafd blds dkj.k usV cy dk ,d ?kVd 

k fn’kk esa gS] tks Lohdk;Z ugha gS D;ksafd d.k rks x-y ry esa 

xfr dj jgk gSA dsoy fodYi (b) ds dkj.k d.k x-y ry esa 

xfr dj ldrk gSA 

fodYi (d) esa : )( BvqEqF ×+=dqy  

izkjfEHkd osx x-v{k fn'kk esa gS vr% ekuk ivv ˆ=  

∴ kqvbjqvciqajbkcivqiqaF ˆˆˆ]ˆˆ()ˆ[(ˆ +−=+×+=dqy  

fodYi (b) esa jqvciqaiakcivqiaqF ˆˆ)ˆ()ˆ[()ˆ( −=+×+=dqy   

17. (c) nh xbZ fLFkfr dks fp= esa n’kkZ;k x;k gS  

 

 

 

 

 

 

ilBF =  oo ilBmg 60cos60sin =⇒  

TB 1
73.11.0

31001.0
=

×
××

=⇒  

18. (a) lekUrj Øe esa tksM+us ij /kkjk ,d fn’kk esa vkSj Js.khØe esa 

tksM+us ij /kkjk foijhr fn’kk eas cgsxh 

 

 

 

 
    

19. (b) ;fn o`Ùk dh f=T;k r gS rc 
π

π
2

2 LrLr =⇒=  

{ks=Qy
ππ

ππ
44

2

2

2
2 LLr ===  

pqEcdh; vk?kw.kZ 
π4

2ILIA ==  

20. (d) çkjEHk esa o`Ùkh; ywi ds fy, rL π2=  ,oa 2riM π×=  

ππ
π

42

22 iLLi =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×=   ..... (i) 

oxkZdkj dq.Myh ds fy, 
164

22 iLLiM =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×=′   ..... (ii) 

 

 

 

 
 

Lehdj.k (i) o (ii) dks gy djus ds ij 
4
MM π

=′  

21. (c) çHkkoh /kkjk 
π
ω

2
qi =  ,oa 2rA π=   

pqEcdh; vk?kw.kZ 2

2
1 rqiAM ω==  

dks.kh; laosx ωω 2mrIL == ⇒ 
m
q

L
M

2
=  

22. (b)  ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e lsA 

23. (b) /kkjkokgh pkyd ,d nwljs dks vkdf"kZr djsaxs] tcfd 

bysDVªkWu iqat ,d nwljs dks çfrdf"kZr djsaxsA 

24. (c) vYika’k dl dk ?kVd θcosdl , rkj (1) dh yEckbZ ds lekUrj 

gSA vr% bl ij cy 

r
dliidl

r
iiF

π
θμθ

π
μ

2
cos)cos(2.

4
210210 ==  

25. (b) ,d le:i ,oa yEcor~ pqEcdh; {ks= esa fLFkr /kkjkokgh ywi 

ij dqy cy 'kwU; gksxkA vr% ywi esa LFkkukUrj.k xfr ugha 

gksxhA vr% fodYi (c) o (d) xyr gSA 

 

 

 

 

 

¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls fp= esa n’kkZ;s x;s ywi ds 

çR;sd vYika’k ij dk;Zjr pqEcdh; cy mF  f=T;h; ,oa 

ckgj dh vksj gSA vr% ywi esa çlkj.k ¼QSyus½ dh ço`fÙk 

gksxhA   

26. (c) θcosMBU −= ; tgk¡ =θ dq.Myh ds ry ds vfHkyEc ,oa 

pqEcdh; {ks= ds chp dks.kA 

27. (a) pw¡fd xqVdk /kkrq dk gS vr% blesa vkos’k okgd bysDVªkWu 

gksaxsA ;fn /kkjk ?ku x-v{k dh fn’kk esa cg jgh gSA rks 

bysDVªkWu _.k x-v{k dh fn’kk esa xfr djsaxs vFkkZr~ ivv ˆ−=  

pqEcdh; {ks= y-v{k ds vuqfn’k gS vFkkZr~ jBB ˆ=  

60° mg 

60°

60° 

mg cos 60° 

fm 

fm cos 60° 

mg cos 60° 

B 

lekUrj 

Js.kh 

i
Y 

X 

Fm 

→ 
⊗

i 

r

L/4
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vr% )( BvqF ×=  bl fLFkfr esa] )]ˆˆ)[( jBiveF ×−−=  

vFkkZr~ kevBF ˆ=   [ kji ˆˆˆ =×Q ] 

 

 

 

 

 

pw¡fd bysDVªkWuksa ij cy lrg ABCD dh vksj yx jgk gS] 

blfy, bysDVªkWu bl lrg ij tek gks tk;saxsA vr% bl 
lrg dk foHko de gks tk,xkA 

28. (a)  

29. (a) 22;
2

2 RqRqiAMqqi ωπ
π
ω

π
ω

π
ω

===∴==  

)(2.2.2 2 ωωω RvmRmRRmvRL =∴===  

⇒ 
m
q

L
M

2
=  

30. (d) nh xbZ tkudkjh ds vuqlkj uhps fn;s x;s fp= dks cuk;k 

x;k gS blls 
Li"V gS fd 

pqEcdh; {ks= dh 
fn’kk vkosf’kr 
d.k dh xfr dh 

fn’kk esa gS vr% 
bl ij usV cy 
'kwU; gSA  

31. (b) 2RiiAM π×== ,oa 2

2
1

2
RQMQi ω

π
ω

=⇒=  

32. (c) rkj 1, 2, 3 ,oa 4 ds dkj.k ewy fcUnq ij mRiUu pqEcdh; {ks= 
(B

1
, B

2
, B

3
 ,oa B

4
) dh fn’kkvksa dks fp= esa n’kkZ;k x;k gSa  

B
x
iBBBB =====

2.
4

0
4321 π

μ
 blfy, ewy fcUnq O ij 

ifj.kkeh pqEcdh; {ks=   

2
42

2
31 )()( BBBBB +++=dqy

BBB 22)2()2( 22 =+=  

 

 

 

 

 

 

 

33. (b)  o`Ùkh; dq.Myh                           oxkZdkj dq.Myh 

 

 

  

 

 

yEckbZ L = 2π r             yEckbZ L = 4a 

o`Ùkh; dq.Myh ds dsUæ ij pqEcdh; {ks= 

r
iB π

π
μ 2.
4

0=o`Ùkh; L
i20 4.

4
π

π
μ

=   

oxkZdkj dq.Myh ds dsUæ ij pqEcdh; {ks=  

L
i

a
iB 232.

4
28.

4
00

π
μ

π
μ

==oxkZdkj  vr% 
28

2π
=

oxkZdkj

o`Ùkh;

B
B

 

34. (d) rkj 1 ds dkj.k P  ij pqEcdh; {ks=, 
d

B )8(2.
4

0
1 π

μ
=  

 

 

 

 

 

,oa rkj 2 ds dkj.k 
d

B )6(2.
4

0
2 π

μ
=  

  ⇒ 
2

0
2

02
2

2
1

12.
4

16.
4

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=+=

dd
BBB

π
μ

π
μ

dqy  

  
dd π
μ

π
μ 00 5102
4

=××=  

35. (b) ç’u ds vuqlkj Hkkx ADC dk çfrjks/k Hkkx ABC ds çfrjks/k 

dk nks xquk gSA vr% Hkkx ADC ls cgus okyh /kkjk Hkkx ABC 

esa cgus okyh /kkjk dh vk/kh gksxh vFkkZr~ 
2
1

1

2 =
i
i

, lkFk gh 

iii =+ 21  ⇒ 
3
2

1
ii =  ,oa 

32
ii =  

dsUæ O ij rkj AB ,oa BC (Hkkx 1 ,oa 2)  ds dkj.k pqEcdh; 

{ks= ⊗==
2/
45sin2.

4
10

21 a
iBB

o

π
μ

⊗=
a
i10 22.

4π
μ

 

dsUæ O ij rkj AD ,oa DC (vFkkZr~ Hkkx 3 ,oa 4) ds dkj.k 

pqEcdh; {ks=  
a
iBB 20

43
22

4π
μ

==  

lkFk gh  i
1
 = 2i

2
. vr% (B

1
 = B

2
) > (B

3
 = B

4
)  

vr% dsUæ O ij dqy pqEcdh; {ks=  

)()( 4321 BBBBB +−+=dqy  

a

i

a

i 2
3

22
.

4
3
222

.
4

2 00
×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×

×=
π
μ

π
μ

 

⊗=⊗−=
a
i

a
i

π
μ

π
μ

3
2)12(

3
24.

4
00  

36. (d) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−

= 22

22
0

2 ab
ar

r
iB

π
μ

 ls] ;gk¡ ,
2

3Rr = ,Ra = Rb 2=  

4 
3 

i

i 
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O

1 
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B
4
 

B
1
 B

3
 

B
2
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⇒   

⎪
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⎭
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⎪

⎬

⎫

⎪
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⎩

⎪
⎪

⎨

⎧
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−⎟
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⎞

⎜
⎝
⎛

×
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

= 22

2
2

0

)2(
2

3

2
32 RR

RR

R
iB

π

μ
R
io

π
μ

36
.5

=  

37. (a) ekuk lkE; voLFkk esa PQ rkj AB ds Åij r nwjh ij gS rc  

Bilmg = il
r
img ×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⇒

2
4

0

π
μ

 

⇒ 5.0)50(2101010
2

73 ×
×

×=× −−

r
 ⇒ mmr 25=  

38. (c) pw¡fd rkj CD ij vleku  cy dk;Zjr gSA vr% ;g cy ,oa 

cy vk?kw.kZ nksuksa dk gh vuqHko djsxkA ¶ysfeax ds ck;sa gkFk 

ds fu;e ls rkj ij cy Åij dh vksj yxsxk ,oa cy 

vk?kw.kZ nf{k.kkorZ gksxkA 

 

 

 

 

 
 

39. (c) çkjfEHkd pqEcdh; vk?kw.kZ = μ
1
 = iL2  

 

 

 

 

 

              

                                              
 

ywi dks eksM+us ds ckn, M = çR;sd Hkkx ds dkj.k pqEcdh; 

vk?kw.kZ 
222
1

2 μ
==×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

iLLLi  

⇒ 
2

2
2

2 11
2

μμμ =×== M  

40. (a) )sin(sin.
4 21

0 φφ
π
μ

+=
a
iB  

 )sin2(
)4/(

.
4

0 φ
π
μ

L
iB =⇒  

 ,oa 
5

2
4/5

2/sin ==
L
Lφ  

 
L
iB

π
μ
5

4 0=⇒  

41. (d) ywi P ,oa R esa /kkjk leku vuqikr esa c¡Vrh gS D;ksafd nksuksa 

'kk[kkvksa ds çfrjks/k leku gSaA blfy, çR;sd Hkkx ds dkj.k 

mRiUu pqEcdh; {ks= ifjek.k esa leku ,oa fn’kk esa foijhr 

gSA vr% usV pqEcdh; {ks= 'kwU; gSA 

 

 

 

 

42. (a) fp= ls Li"V gS fd  

  
r
d

=θsin  ,oa 
qB
pr =  

  ∴
p
Bqd

=θsin  

43. (a) CEDCDCAD FFF ==  

∴ Ýse ij usV cy CDF3=  )4()1()2()3(=   (F = ilB) 

= 24 N  

44. (b) fn;s x;s oØ rkj dks fp=kuqlkj ,d lh/ks rkj ds rwY; 

ekuk tk ldrk gS  

 

 

 

 

 
 

rkj AC ij dk;Zjr cy 210322 −×××== BilF  

= N21012 −×  y-v{k ds vuqfn'k  

blfy, rkj dk Roj.k 2
3

2
/12

1010
1012 sm

m
F

=
×
×

== −

−

 

45. (b)  

 

 

 

 

 

 
 

  O ij pqEcdh; {ks= 

Hkkx (1) : 01 =B  

Hkkx (2): ⊗=
)2/(

.
4

0
2 a

iB π
π
μ

 (–Z-v{k ds vuqfn’k) 

Hkkx (3): ( )↓=
)2/(

.
4

0
3 a

iB
π
μ

 (– Y-v{k ds vuqfn’k) 

Hkkx (4): 
)2/3(

.
4

0
4 a

iB π
π
μ

=  (+Z-v{k ds vuqfn’k) 

Hkkx (5): ( )↓=
)2/3(

.
4

0
5 a

iB
π
μ

 (– Y-v{k ds vuqfn’k) 

⊗=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=−

a
i

a
iBB

33
22.

4
00

42
μπ

π
μ

 (– Z-v{k ds vuqfn’k) 

( )↓=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+

a
i

a
BB

π
μ

π
μ

12
8

3
221.

4
00

53  (– Y-v{k ds vuqfn’k) 

vr% usV pqEcdh; {ks=  

A 

B 

i1 

C D i2 

B = 0 B ≠ 0 B = 0

4
5
L

φ
φL/4

L/2 

L/2 

P

O 

5 

3 X 

4 

2 

1 

a/2 

2
3a

Y

Z

Y

Z
X

(B2–B4) 

(B3 +B5)

× × × × 

× × × × 

× × × × 

× × × × 

A C
3cm 

4cm 

5cm 

θ

v
θ r

q 

d

L 
L/2

L/2 

L 

L 

M 
2

2
M=μ

M
L 

i 

μ1 = iL2 

μ1
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   2
53

2
42 )()( BBBBB ++−=dqy 4

3
20 += π

π
μ
a
i

 

46. (b) ,d Hkqtk ds dkj.k dsUæ O ij pqEcdh; {ks=  

  
r
iB θ

π
μ sin2.
4

0
1 = ;gk¡ θcosar =  

  blfy, θ
π
μ

θ
θ

π
μ

tan
2cos

sin2.
4

00
1 a

i
a
iB ==  

  vr% dqy pqEcdh; {ks=  

  
na

inBnet
π

π
μ tan
2

0×=  

47. (b) uhps fn[kk, x;s fp=kuqlkj 
r
d

=θsin   

,oa 
q
mV

BqB
mkr 212

==  

  ∴
mV
qBd

2
sin =θ  

  327

19

105001067.12
106.11.051.0

××××
×

×= −

−

 

  o30
2
1

=⇒= θ  

48. (b) AB ds dkj.k BC ds e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks= 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− k

d
i ˆ

2/
.

4
0

π
μ

 gS ,oa bruk gh pqEcdh; {ks= CD ds dkj.k 

mRiUu gksrk gS blfy, dqy pqEcdh; {ks= ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− k
d
i ˆ0

π
μ

 

gksxkA 

49. (a)  bysDVªkWu dh fn’kk foijhr djuh gks ,slk bysDVªkWu x-z ;k x-y 
ry esa v)Zo`Ùk cukdj dj ldrk gSA 

50. (d) AB ds dkj.k O ij pqEcdh; {ks= k
a
i ˆ.

4
0

π
μ

 gS ,oa DE ds 

dkj.k Hkh k
a
i ˆ.

4
0

π
μ

 ijUrq BCD ds dkj.k k
a
i ˆ

2
.

4
0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ π

π
μ

 gSA  

vr% O ij dqy pqEcdh; {ks= k
a
i ˆ

2
2.

4
0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

π
π
μ

 gksxkA 

 

 

 

 

 

 

51. (d) pqEcdh; {ks= ds xfreku vkosf’kr d.k dh ÅtkZ fu;r 

jgrh gS D;ksafd pqEcdh; {ks= dksbZ dk;Z ugha djrk gSA 

blfy, xfrt ÅtkZ fu;r jgsxh vFkkZr~ vu =  

çkjEHk esa bysDVªkWu ij cy _.k y-v{k dh fn’kk esa dk;Z 
djsxk bysDVªkWu o`Ùkh; iFk ij nf{k.kkorhZ ?kwesxk ,oa 

pqEcdh; {ks= ls ckgj fudy tk,xk] blfy, 0<y  
 

xzkQh; ç'u 

1. (c) 
r
1||2.

4
|| 0 ∝⇒= B

r
iμB π

π
 

2. (a) AB ij fLFkr çR;sd fcUnq X-v{k ,oa Y-v{k ls leku nwjh ij 

gSA blfy, AB ds çR;sd fcUnq ij rkj 1 ds dkj.k ¼X-v{k ds 

vuqfn’k½ pqEcdh; {ks= dk ifjek.k rkj 2 ds dkj.k ¼Y-v{k 

ds vuqfn’k½ pqEcdh; {ks= ds ifjek.k ds cjkcj gksxk ijUrq 

fn’kk foijhr gksxhA vr% AB ij 0=dqyB  

3. (b) ;fn /kkjk dh fn’kk dkxt ry ds yEcor~ ckgj dh vksj gS 

rc rkj ds nk;ha vksj ds fcUnqvksa ij pqEcdh; {ks= dh fn’kk 

Åij dh vksj ,oa ck;ha vksj ds fcUnqvksa ij uhps dh vksj 

gksxhA vc fcUnq C ij pqEcdh; {ks= 'kwU; gSA {ks= XB ′  esa 

pqEcdh; {ks= dh fn’kk Åij dh vksj gksxh D;ksafd bl {ks= 

esa mifLFkr lHkh fcUnq nksuksa rkjksa ds nk;ha vksj fLFkr gSaA 

blh çdkj {ks= AX esa pqEcdh; {ks= dh fn’kk uhps dh vksj 

(–ve) gksxhA {ks= AC esa pqEcdh; {ks= dh fn’kk Åij dh vksj 

(+ve) gksxh D;ksafd lHkh fcUnq B dh rqyuk esa A ds utnhd 

gSaA blh çdkj BC {ks= esa pqEcdh; {ks= uhps dh vksj (–ve) 

gksxkA xzkQ (b) bu lHkh fLFkfr;ksa ds vuq:i gSA 

 

 

 

 

 

 

4. (a) pkyd ds vUnj pqEcdh; {ks= rB ∝vanj  ,oa pkyd ds ckgj 

pqEcdh; {ks= 
r

B 1
∝ckgj                                                               

(;gk¡ r pkyd ds v{k ls çs{kd fcUnq dh nwjh gS) 

5. (c) çksVkWu iqat ds nk;ha vksj ds fcUnqvksa ij pqEcdh; {ks= dkxt 

ry ds yEcor~ vUnj ⊗ dh vksj gSA bysDVªkWu iqat ds ck;ha 

vksj ds fcUnqvksa ij pqEcdh; {ks= dkxt ry ds yEcor~ 

ckgj ◎ dh vksj gSA e/; fcUnq M ij pqEcdh; {ks= 'kwU; gS 

 

 

 

 

 

izksVkWu iqat ds lehiLFk fcUnqvksa ij pqEcdh; {ks= dh fn’kk 

dkxt ry ds yEcor~ vUnj ⊗ dh vksj gS ,oa bysDVªkWu 

θ 
θ r O

a 

i 

i 

a O 

a 

A 

B 

C 

D E 

B
→ 

B 
→ 

B C A X X'

θθ 
r 

d 

p+

p+

p+

p+

p+

e–

e–

e–

e–

e–

M P 

x 

d 



 

 1248 /kkjk dk pqEcdh; çHkko 

iqat ds lehiLFk fcUnqvksa ij ;g ckgj ◎ dh vksj gSA fn;s 

x;s fodYiksa esa xzkQ (c) lHkh 'krksZa dks iwjk djrk gSaA 

6. (a) /kkfRod [kks[kys csyu ds vUnj pqEcdh; {ks= 0=vUnjB  ,oa 

blds ckgj pqEcdh; {ks= 
r

B 1
∝ckgj  

7. (a) ifjukfydk ds e/; esa pqEcdh; {ks= vf/kdre gksrk gS ,oa 

fljksa ij  Bfljk 2
1

= BdsUnz  

8. (b) ;fn |||| me FF = ] rc vkos’k ij dksbZ cy dk;Z ugha 

djsxkA ;g 'krZ dsoy fodYi (b) esa iw.kZ gksrh gSA 

9. (c) oØkdkj rkj ds fn;s x;s Hkkx dks ,d 2L yEckbZ ds lh/ks 

rkj ds rqY; ekuk tk ldrk gS ftl ij dk;Zjr pqEcdh; 

cy )2( LBiFm =  gSA 

10. (a) θτ sinNBiA=  blfy, τ  ,oa θ  ds chp xzkQ ,d T;k 

oØ gSA 

11. (c) vfopfyr xfr ds fy, |||| me FF =  ;g rHkh lEHko gS tc 

Ev ,  ,oa B  ijLij yEcor~ gSaA 

12. (a) ;fn fdlh LFkku ij pqEcdh; {ks= B gS rc ;gk¡ ij ÅtkZ 

?kuRo 
0

2

2μ
BU =  gksxkA bldk eryc U ,oa B ds chp xzkQ 

ijoy; gksxk tks ewy fcUnq ls xqtjrk gS ,oa U-v{k ds 

lefer gSA 

13. (b, c) rkj dh yEckbZ l gS rc lRn =π2  ;k 
R
ln
π2

=   

o`Ùkkdkj dq.Myh esa pqEcdh; {ks= 2
00

4
2.

4 R
il

R
niB

π
μπ

π
μ

==  

⇒ 2
1
R

B ∝  

bldk vFkZ gS fd tc ∞→→ BR ,0  ,oa ,0, →∞→ BR  

fodYi (b) lgh ,oa (d) xyr gS 

leh- 
R
niB π

π
μ 2.
4

0=  esa 
n
lR
π2

= j[kus ij 

2nB ∝  vFkkZr~ B ,oa n ds chp xzkQ ,d ijoy; gS ftldh 

izo.krk yxkrkj c<+ jgh gS ,oa ewy fcUnq ls xqtjrk gSA 

vr% fodYi (c) lgh gS ,oa (a) xyr gSA 

14. (b) tc ,d csyukdkj dks’k ls /kkjk çokfgr gksrh gS ,fEi;j ds 

ifjiFk fu;e ls blds vUnj pqEcdh; {ks= 'kwU; gksxkA vr% 

fcUnq Rr <  ij ÅtkZ ?kuRo 'kwU; gksxkA 

blfy, fodYi (a), (c) ,oa (d) xyr gSA  

tc r > R, 
r
i

B
π
μ
2

0=  

pw¡fd ,
2 0

2

μ
BU = blfy, dks’k ds ckgj  

22

2
0

8 r
iU

π
μ

= , dks’k dh lrg ds Bhd ckgj  22

2
0

8 R
iU

π
μ

=  

,oa 0, →∞→ Ur  

vr% fodYi (b) lgh gSA 

15. (b) mijksDr ç’u esa Rr 2=  ij ÅtkZ ?kuRo 22

2
0

32 R
iU

π
μ

=  ;k 

2iU ∝  bldk vFkZ gS fd U ,oa i ds chp xzkQ ijoy; gSA 

;g ijoy; ewy fcUnq ls xqtjrk gS ,oa U-v{k ds lefer gS 

rFkk ço.krk c<+ jgh gSA vr% fodYi (b) lgh gSA 

16. (b)  ,d /kkjkokgh dq.Myh ds v{k ij fLFkr çR;sd fcUnq ij 

pqEcdh; {ks= dh fn’kk leku jgrh gS ijUrq ifjek.k 

vyx-vyx gksrk gSA vr% lEiw.kZ x-v{k ds fy, pqEcdh; 

{ks= /kukRed gksxkA  

blfy, fodYi (c) o (d) xyr gSaA 

pqEcdh; {ks= dk ifjek.k x nwjh ds lkFk lw= 

2/322

2
0

)(2 xR
NIR

B
+

=
μ

 ds vuqlkj ifjorhZ gSA  

vr% x = 0 ij 
R
NIB

2
0μ=  ,oa tc 0, →∞→ Bx  

xzkQ dh ço.krk 2/522

2
0

)(2
.3

xR
xNIR

dx
dB

+
−=

μ
 

bldk vFkZ gS fd x = 0 ij ço.krk ’kwU; gS ;k x = 0 ij oØ 

dh Li’kZ js[kk x-v{k ds lekUrj gksuh pkfg,A 

vr% fodYi (b) lgh gS ,oa (a) xyr gSA 

 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1. (a) Hkkjh d.kksa tSls çksVkWu] α-d.k vkfn dks Rofjr djus ds fy, 

lkbDyksVªkWu mi;qDr gS ysfdu bysDVªkWuksa dks Rofjr djus ds 

fy, ugha D;ksafd budk æO;eku vYi gSA bysDVªkWu vR;f/kd 

osx ¼çdk’k osx ds rqY;½ çkIr dj ysrs gSa ftlls buds 

æO;eku esa i;kZIr ifjorZu gks tkrk gSA 

2. (c) lkbDyksVªkWu dk mi;ksx /kuvk;uksa dks Rofjr djus esa gksrk 

gSA ,d lkbDyksVªkWu dh vko`fÙk 
m
Be
π

ν
2

=  bldk eryc gS 

fd lkbDyksVªkWu vko`fÙk osx ij fuHkZj ugha djrh gSA blfy, 

dFku lgh fdUrq dkj.k xyr gSA 

3. (a) ,d xfreku vkos’k pqEcdh; {ks= esa ,d cy dk vuqHko 

djrk gSA ,slk nks pqEcdh; {ks=ksa ds chp vUrfØ;k ds dkj.k 

gksrk gSA ,d pqEcdh; {ks= vkos’k dh xfr ds dkj.k ,oa 

nwljk ftlesa vkos’k xfr dj jgk gSA 
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4. (e) nh xbZ fLFkfr esa ge pqEcdh; {ks= dh vuqifLFkfr ds ckjs esa 

fuf’pr ugha gSa D;ksafd ;fn bysDVªkWu pqEcdh; {ks= ds 

lekUrj xfr dj jgk gS rc osx ,oa pqEcdh; {ks= ds chp 

dks.k 'kwU; gS (rks F = 0) rc Hkh bysDVªkWu fcuk fopyu ds 

xqtj tkrk gSA lkFk gh θsinevBF =  ⇒ F ∝ B  

5. (a) fo|qr {ks= dh vuqifLFkfr esa] pkyd ds vUnj bysDVªkWu 

vfu;fer xfr djrs jgrs gSaA budk vkSlr osx 'kwU; gksrk 

gS vFkkZr~ budk fdlh Hkh fn’kk esa dksbZ dqy osx ugha gksrkA 

ftlds ifj.kkeLo:i pqEcdh; {ks= esa fLFkr pkyd ds 

Lora= bysDVªkWuksa ij dksbZ cy dk;Z ugha djrk gSA 

pkyd esa /kkjk çokfgr djus ij bysDVªkWu ,d fuf’pr fn’kk 

esa vuqxeu osx çkIr dj ysrs gSa vr% bu ij cy dk;Z 

djrk gS ;fn pqEcdh; {ks= dk dksbZ yEc ?kVd u gksA  

6. (c) yxk gqvk le; osx ,oa iFk dh f=T;k ij fuHkZj ugha djrk 

gS] ijUrq vf/kdre osx 
m
qBRv =max  ;gk¡ R, Mh dh f=T;k 

gSA 

7. (a) /kkfRod Ýse dk mi;ksx djus ls fo{ksi dsoy dq.Myh esa 

/kkjk vkSj pqEcdh; {ks= ds dkj.k mRiUu gksrk gS u fd Mksjh 

esa mRiUu nksyuksa ds dkj.kA ;fn Mksjh esa nksyu gksus yxrs 

gSa rks /kkfRod Ýse bu nksyuksa dks voeafnr dj nsrh gSA 

8. (c) /kkjkokgh pkyd ds dkj.k mRiUu pqEcdh; {ks= dh fn’kk 

nk;sa gkFk ds vaxwBs ds fu;e ls ;k nk;sa gkFk dh gFksyh ds 

fu;e ls Kkr dj ldrs gSaA tc /kkjk ,d o`Ùkh; pkyd ls 

çokfgr dh tkrh gS rks pkyd ds dsUæ ds lehi pqEcdh; 

cy js[kk;sa yxHkx lh/kh js[kk;sa gSaA pqEcdh; ¶yDl dh 

fn’kk dsoy /kkjk dh fn’kk ls fu/kkZfjr gksrh gSA 

9. (a) pqEcdh; {ks= esa vkosf’kr d.k ij cy lnSo d.k dh xfr 

dh fn’kk esa yEcor~ dk;Z djrk gSA pw¡fd pqEcdh; {ks= }kjk 

fd;k x;k dk;Z 'kwU; gS [W = FS cosθ] blfy, vkosf’kr d.k 

dh ÅtkZ ifjofrZr ugha gksrh gSA 

10. (b) pw¡fd ìFoh dk {kSfrt ?kVd mÙkj dh vksj gS ,oa bysDVªkWu dk 

osx Å/okZ/kj uhps dh vksj gS vr% ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds 

fu;e ls cy dh fn’kk if’pe dh vksj gksxhA blfy, cká 

varfj{k ls vkus okyk bysDVªkWu if’pe dh vksj eqM+ tk,xkA 

11. (d) /kkfRod NM+ esa vkos’k iwjs vuqçLFk dkV ls gksdj çokfgr 

gksrs gSaA blfy, pqEcdh; {ks= vUnj ,oa ckgj nksuksa txg 

mifLFkr jgrk gSA ysfdu NM+ ds Hkhrj v{k dh vksj tkus 

ij pqEcdh; {ks= dk eku ?kVrk gSA 

12. (e) pqEcdh; {ks= esa vkosf’kr d.k ij vkjksfir cy 

)( BvqF ×= , tksfd æO;eku ij fuHkZj ugha djrk gS pw¡fd q, 

v ,oa B ds eku bysDVªkWu ,oa çksVkWu ds fy, leku gSa vr% 

nksuksa ij leku cy yxsaxsA 

13. (b) pqEcdh; {ks= esa fdlh dq.Myh ij vkjksfir cy vk?kw.kZ 

 τ = nIBA cos θ 

f=T;h; {ks= esa dq.Myh dk ry pqEcdh; {ks= dh fn’kk ds 

lekUrj j[kk tkrk gS rc θ = 0o ,oa cos θ = 1 ⇒ cy vk?kw.kZ = 

nIBA (1) = nIBA (vf/kdre) 

14. (b) gSfyDl dh ckbfMax esa /kkjk leku fn’kk esa cgrh gS vr% 

buds chp vkd"kZ.k cy dk;Z djrk gS tks blds fupys fljs 

dks ejdjh ls ckgj dj nsrk gSA blds ifj.kkeLo:i ifjiFk 

VwV tkrk gSA blfy, gSfyDl dk fupyk fljk viuh iwoZ 

fLFkfr esa vk tkrk gSA bl çdkj fQj ls ogh çfØ;k 

nksgjkbZ tkrh gS ,oa gSfyDl nksyu xfr djus yxrh gSA 

15. (b) ifjukfydk ds fljksa ij )(
2
1

vUnjfljk BB =  ,oa ,d yEch 

ifjukfydk ds vUnj pqEcdh; {ks= ,dleku jgrk gS ijUrq 

;g dFku dh O;k[;k ugha gSA 

16. (d) tc pqEcdh; {ks= esa ,d vkosf’kr d.k o`Ùkh; iFk ij xfr 

djrk gS rc blds osx dk ifjek.k fu;r jgrk gS ijUrq 

fn’kk çR;sd {k.k ifjofrZr gksrh jgrh gSA vr% osx ifjorhZ 

gS blfy, laosx )( vm
r

 Hkh ifjorhZ gSA 

17. (b) ifjØe.kdky 
Bq
mT π2

=  pw¡fd 

pq
m

q
m

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2

α

⇒ pTT 2=α  

,oa mT ∝  ftlls pTT 4=α  tks fd ugha fn;k x;k gSA 

vr% çDdFku ,oa dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku 

dh O;k[;k ugha djrk gSA 

18. (d) tc nks yEcs lekUrj rkj ,d cSVjh ls Js.khØe esa tksM+s 

tkrs gSa rc buesa çokfgr /kkjk,¡ foijhr fn’kk esa gksxh vkSj 

;s ,d-nwljs dks izfrdf"kZr djsaxhA 

19. (a) çDdFku o dkj.k nksuksa lgh gSa ,oa dkj.k çDdFku dh lgh 

O;k[;k djrk gSA  
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1. gkbMªkstu ijek.kq esa] bysDVªkWu 15106.6 ×  pØ çfr lSd.M dh 

nj ls ?kwe jgk gSA ;fn d{kk dh f=T;k 101053.0 −×  ehVj gks 
rc d{kk ds dsUæ ij mRiUu pqEcdh; {ks= gksxk  

(a) 140 Tesla (b) 12.5 Tesla  
(c) 1.4 Tesla (d) 0.14 Tesla  

2. ,d dq.Myh esa /kkjk dk eku ,oa yisVksa dh la[;k cgqr vf/kd 

gSA bls Å/okZ/kj N-S ry esa yVdk;k x;k gS ,oa blesa çokfgr 
/kkjk nf{k.kkorhZ gSA ,d y?kq pqEcdh; lqbZ dks blds dsUæ ij 
j[k x;k gS rc pqEcdh; lqbZz dk mÙkjh /kzqo fLFkr gksxk 

(a) iwoZ&mÙkj fn’kk esa (b) if’pe&mÙkj fn’kk esa 

(c) iwoZ&nf{k.k fn’kk esa (d) if’pe&nf{k.k fn’kk esa 

3. ,d vkosf’kr d.k dks ,d le:i pqEcdh; {ks= ds yEcor~ ry 

esa ç{ksfir fd;k tkrk gS] bl d.k }kjk cuk;k x;k {ks=Qy fuEu 
esa ls fdlds lekuqikrh gksxk  

(a) osx (b) laosx 

(c) xfrt ÅtkZ (d) buesa ls dksbZ ugha 

4. fp= esa fn[kk;s x;s rhu yEcs lh/ks /kkjkokgh pkydksa P, Q ,oa R esa 
çokfgr /kkjk;sa dkxt ry ds vfHkyEcor~ gSaA lHkh rhuksa /kkjkvksa 

ds ifjek.k leku gaSA fuEu esa ls dkSulk rhj rkj P ij dk;Zjr 
cy dh fn’kk dks lgh O;Dr djrk gS 

 

 

 

 

 

 
 

(a) A (b) B 
(c) C (d) D 

5. ,d pydq.My /kkjkekih eas yisVksa dh la[;k 48 ,oa dq.Myh dk 

{ks=Qy 22104 m−× gSA ;fn pqEcdh; {ks= dh rhozrk 0.2 T gks 
rc bldh lqxzkfgrk 25% c<+kus ds fy;s blesa yisVksa dh la[;k 
fdruh gksxh tcfd {ks=Qy (A) ,oa pqEcdh; {ks= (B) fu;r gS 
(a) 24 (b) 36 
(c) 60 (d) 54 

6. uhps fp= esa ,d ljy js[kh; rkj çnf’kZr gS] ftlesa çokfgr 

/kkjk i ,oa bldh yEckbZ l gS bl /kkjk ds dkj.k fcUnq P ij mRiUu 
pqEcdh; {ks= dk ifjek.k gksxk 

(a) 
l

i
π
μ02

 

(b) 
l
i

π
μ
4

0  

(c) 
l

i
π
μ

8
2 0  

(d)  
l

i

π

μ

22
0  

7. ,d ifjukfydk esa ç;qDr okbafMax rkj vf/kdre 10 A /kkjk ys 

ldrk gSA ;fn ifjukfydk dh yEckbZ 80cm ,oa blds 

vuqçLFk&dkV dh f=T;k 3 cm gS rc vko’;d okbafMax rkj dh 

yEckbZ gksxh )2.0( TB =  

(a) m2102.1 ×  (b) m2108.4 ×  

(c) m3104.2 ×  (d) m3106 ×  

8. ,d /kkjkokgh rkj LN dks fp=kuqlkj eksM+k x;k gSsA bl rkj dks 

dkxt &ry ds yEcor~ 5 Vslyk ds le:i pqEcdh; {ks= esa j[kk 

x;k gSA ;fn rkj esa çokfgr /kkjk 10 A gks rc bl ij dk;Zjr cy 

gksxk  

 

 

 

 

(a) 'kwU;  (b) 5 N  

(c) 30 N (d)  20 N  

9. ,d L yEckbZ ds rkj dks o`Ùkkdkj dq.Myh ds :i esa eksM+dj 

blesa i /kkjk çokfgr dh tkrh gSA ;fn dq.Myh dks ,d pqEcdh; 

{ks= esa j[ksa rks bl ij dk;Zjr cy&vk?kw.kZ dk eku vf/kdre 

gksus ds fy, dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k gksuh pkfg,  

(a) vf/kd ls vf/kd  (b) dksbZ Hkh  

(c) 2 (d) 1 

10. Cμ0.10  vkos’k rFkk gμ1  æO;eku dk ,d d.k 1.0  Vslyk ds 

pqEcdh; {ks= ds çHkko esa 10 cm  f=T;k ds o`Ùk esa xfr djrk gSA 

tc d.k fcUnq P  ij gS rc ,dleku fo|qr {ks= vkjksfir fd;k 
tkrk gS] ftlls d.k Li’kZ js[kk ds vuqfn’k ,d fu;r pky ls 

xfr djuk çkjEHk djrk gSA fo|qr {ks= dk eku gS 

(a) 0.1 V/m  

(b) 1.0 V/m  

(c) 10.0 V/m  

(d) 100 V/m  

11. nks yEcs o lekUrj rkjksa esa çokfgr /kkjk;sa Øe’k% i
1
 o i

2
 ( 21 ii > ) 

gSaA tc buesa çokfgr /kkjkvksa dh fn’kk;sa leku gSa rc rkjksa ds 

chp e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks= 10 μT gSA tc i
2
 /kkjk dh fn’kk 

foijhr dj nh tkrh gS rc bldk eku 40 μT gks tkrk gS] 

vuqikr 21 / ii  gS  

(a) 3 : 4 (b) 11 : 7 

(c) 7 : 11 (d) 5 : 3 

12. nks o`Ùkkdkj dq.Myh X ,oa Y esa yisVksa dh la[;k leku gS ,oa 

buesa ,dleku /kkjk çokfgr gks jgh gS ;s dq.Mfy;k¡ ¼fp=kuqlkj½ 
fcUnq O ij leku ?kudks.k vUrfjr djrh gSA NksVh dq.Myh X, 
dq.Myh Y ,oa fcUnq O ds Bhd e/; esa fLFkr gSA ;fn fcUnq O ij 

 

l 

i 

l 

P

4 cm

10A 

L

N 

4 cm 

6 cm 

P 
Q 

R 
D 

C 

B 

A 

× × × × × × × 

× × × × × × × 

× × × × × × × 

× × × × × × × 

× × × × × × × 
P 
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dq.Myh Y ds dkj.k mRiUu pqEcdh; {ks= B
Y
 ,oa X ds dkj.k mRiUu 

pqEcdh; {ks= B
X
 gks rc 

(a) 1=
X

Y

B
B

 

(b) 2=
X

Y

B
B

 

(c) 
2
1

=
X

Y

B
B

 

(d) 
4
1

=
X

Y

B
B

 

13. ,d fLFkj {kSfrt rkj esa 200 A /kkjk çokfgr gks jgh gSA ,d vU; 

rkj] ftldk js[kh; æO;eku ?kuRo mkg /10 2−  gS] dks çFke rkj 

ds 2 cm uhps ¼lekUrj½ j[kk x;k gSA ;fn ;g rkj ok;q esa fcuk 
fdlh lgkjs ds rSjrk gS rks bl rkj esa çokfgr /kkjk dk ifjek.k 
o fn’kk gksaxs 

(a) 25A (çFke rkj dh fn’kk esa) 

(b) 25A (çFke rkj dh fn’kk ds foijhr)  

(c) 49 A (çFke rkj dh fn’kk esa)  

(d) 49 A (çFke rkj dh fn’kk ds foijhr) 

14. nh xbZ O;oLFkk esa fcUnq O ij pqEcdh; {ks= gS  

(a) 
r
i
π
θμ

24
5 0  

(b) 
r

i
π
θμ

24
0  

(c) 
r
i
π
θμ

24
11 0  

(d) 'kwU; 

15. ,d dekuhnkj rqyk ds dqpkyd gSaxj dh lgk;rk ls ,d a Hkqtk 
okys oxZ dks yVdk;k x;k gSA B rhozrk dk pqEcdh; {ks= 

fp=kuqlkj dsoy oxZ dh fupyh Hkqtk ij dk;Zjr gSA oxkZdkj 
ywi esa çokfgr /kkjk I gS rc /kkjk dh fn’kk ifjofrZr djus ij 
rqyk ds ikB~;kad esa ifjorZu gS 

 
 

(a) IaB  

(b) 2 IaB  

(c) 
2

IaB
  

(d) IaB
2
3

 

16. ,d Cμ0.2  dk vkos’k 16100.3 −× ms  dh pky ls /kukRed X-

v{k dh fn’kk esa xfreku gSA ,d pqEcdh; {ks= kB ˆ2.0−=
r

 

Vslyk bl LFkku ij dk;Zjr gSA rc vkos’k ij dk;Zjr pqEcdh; 

cy )( mF  gS 

(a) NFm 2.1=  /kukRed −x fn’kk esa 

(b) NFm 2.1=  _.kkRed −x fn’kk esa 

(c) NFm 2.1=  /kukRed −y fn’kk esa 

(d) NFm 2.1=  _.kkRed −y fn’kk esa 

17. ik¡p cgqr yEcs ,oa lh/ks rkjksa dks ck¡/kdj ,d NksVh dsfcy cukbZ 

xbZ gSA rkjksa esa çokfgr /kkjk;sa Øe’k% ,201 AI =  ,62 AI −=  

AIAIAI 18,7,12 543 =−==  gSaA dsfcy ls 10 cm dh nwjh ij 

pqEcdh; {ks= dk eku gS 

(a) 34 μT (b) 74 mT  

(c) 34 mT  (d) 74 μT  

18. uhps fn;s x;s fp= esa] nks le:i B
1
 o B

2
 pqEcdh; {ks= okys LFkkuksa 

ls bysDVªkWu ds xqtjus ij çkIr bysDVªkWu&iFkksa dks n’kkZ;k x;k 
gSA ;fn çR;sd LFkku ij iFk v)Zo`Ùk gS rc lgh fodYi gS 
 
 
 
 
 
 

(a) B
1
 dkxt ry ds vUnj dh vksj ,oa ;g B

2
 dh rqyuk esa 

izcy gS 

(b) B
1
 dkxt ry ds vUnj dh vksj ,oa ;g B

2
 dh rqyuk esa 

nqcZy gS 

(c) B
1
 dkxt ry ds ckgj dh vksj ,oa ;g B

2
 dh rqyuk esa nqcZy 

gS 

(d) B
1
 dkxt ry ds ckgj dh vksj ,oa ;g B

2
 dh rqyuk esa izcy 

gS  

19. ,d oxkZdkj ywi ABCD esa I /kkjk çokfgr gks jgh gS ,oa bls ,d 

le:i pqEcdh; {ks= esa fp=kuqlkj yVdk;k x;k gSA ;g ywi v{k 
XX' ds ifjr% ?kweus ds fy, Lora= gSA ywi dk ry pqEcdh; {ks= B 
dh fn’kk ls θ (θ < 90°) dks.k cukrk gSA bl ij cy&vk?kw.kZ 'kwU; 

gksus ls igys ;g Lo;a fdl dks.k ls ?kwe tk,xk 

 

(a) θ 

(b) 90°– θ 

(c) 90° + θ 

(d) 180°– θ 

20. ,d 'R' f=T;k okys csyukdkj pkyd esa çokfgr /kkjk 'i' gSA bldh 
lrg ls vUnj dh vksj R/4 nwjh ij pqEcdh; {ks= dk eku 10 
Vslyk gSA bldh lrg ls ckgj dh vksj 4R nwjh ij pqEcdh; {ks= 

gksxk 

(a) T
3
4

 (b) T
3
8

 

(c) T
3

40
 (d) T

3
80

 

21. rhu yEcs o lh/ks /kkjkokgh pkyd ijLij lekUrj Øe esa ,d cSVjh 

ds fljksa ij tqM+s gSaA cSVjh dk vkarfjd çfrjks/k ux.; gSA rkjksa ds 
çfrjks/kksa dk vuqikr 3 : 4 : 5 gSA ;fn chp okys rkj ij uSV cy 
'kwU; gS rc vU; nks rkjksa ls bldh nwfj;ksa dk vuqikr gksxk 
(a) 4 : 3 (b) 3 : 1 
(c) 5 : 3   (d) 2 : 3 

 
 

2r 

r 

d/2 

O

Y 

d 

X 

(SET -21) 

r

r 

r 

θ 

i 

O X C

D

A X ′ 

i 

B

Zθ 
B 

fLizax rqyk

dqpkyd 

gSaxj 
  

×         ×        ×       × 

×         ×        ×       × 

× × × ×

B
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1. (b) νqi =  

 10

15197
00

1053.02
106.6106.1104

22 −

−−

××
×××××

===
πνμμ

r
q

r
iB  

 518.12
3.5

6.66.12
=

××
=

π
 Tesla  

 

2. (b)  

 

 

 
 

3. (c) 
qB
mKr 2

= ,oa KA
Bq
mKArA ∝⇒=⇒= 22

2 )2(ππ  

4. (c) rkj Q ,oa R rkj }kjk rkj P ij vkjksfir cy Øe’k% QF  ,oa 

RF  gS] tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS ifj.kkeh cy F, C 

}kjk lgh O;Dr gksxkA 

 

 

 

 

 

 

5. (c) /kkjk lqxzkfgrk 
C

NBAS i =  

⇒ NS i ∝ ⇒ 
2

1

2

1

)(
)(

N
N

S
S

i

i =  ⇒ 
2

48
125
100

N
=  ⇒ 602 =N  

6. (c) ,d fuf’pr yEckbZ okys ljy js[kh; /kkjkokgh rkj ds 
dkj.k pqEcdh; {ks= 

 )sin(sin.
4 21

0 φφ
π
μ

+=
r
iB  

 ;gk¡ oo 45,01 == φφ  

 
 

l
i

B
l

i
r
iB oo

π
μ

π
μ

π
μ

8
2

2
.

4
)45sin0(sin.

4
000 =⇒=+=∴

 

7. (c) 
l
Ni

B 0μ= ;gk¡ N = dqy Qsjkas dh la[;k, l = ifjukfydk dh 

yEckbZ 

 
π

π 47 104
8.0

101042.0 ×
=⇒

×××
=⇒

−

NN
 

 pw¡fd okbafMax rkj esa N Qsjkas gSa blfy, rkj dh dqy yEckbZ 
(L) Nr ×= π2 [ =rπ2 çR;sd yisVs dh yEckbZ] 

 mL 3
4

2 104.21041032 ×=
×

×××=⇒ −

π
π  

8. (b) fn;s x;s rkj dks ,d lh/ks rkj }kjk LFkkukUrfjr fd;k tk 

ldrk gS  

 

 

 

 

 
 

 vr% rkj ij dqy cy 

 NBilF 51.0105 =××==   

9. (d) MB=maxτ  ;k Brni 2
max πτ = ekuk fd yEckbZ l esa yisVksaa 

dh la[;k n gS blfy, )2( rnl π=  ;k 
n

l
π

α
2

=  

 11
44 min

min
max

min

2

22

2

max =⇒∝⇒==⇒ n
nn

iBl
n

Blni τ
ππ

πτ  

10. (c) tc vkosf’kr d.k pqEcdh; {ks= esa o`Ùkh; iFk ij xfr djrk 

gS rc bl ij f=T;h; fn’kk esa vUnj dh vksj cy dk;Z 

djrk gSA vc ;fn ,d fo|qr {ks= ¼mfpr eku dk½ f=T;h; 

fn’kk esa ckgj dh vksj vkjksfir fd;k tk, rc bl ij 

ifj.kkeh cy 'kwU; gks tk,xk ,oa ;g Li’khZ; fn’kk esa ,d 

leku pky ls xfr djus yxsxkA bl fLFkfr easaa 

vBEqvBqE =⇒=  

,oa 
m

qBrv
qB
mvr =⇒=  

  blfy, 
m

rqBE
2

=  

 mV /10
10101

1010)1.0()1010(
63

226
=

××
××××

=
−−

−−

 

11. (d) çkjEHk esa tc rkjksa esa leku fn’kk esa /kkjk;sa çokfgr gksrh gSa 

rc rkj 1 o 2 ds dkj.k e/; fcUnq ij pqEcdh; {ks= Øe’k% 

 ⊗=
x
iB 10

1
2.

4π
μ

 

 ,oa 
x
iB 20

2
2.

4π
μ

=  

  

 vr% fcUnq O ij dqy pqEcdh; {ks= )(2
4 21

0 ii
x

B −××=
π
μ

dqy
 

 )(2.
4

1010 21
06 ii

x
−=×⇒ −

π
μ

   ..... (i) 

 ;fn /kkjk i
2
 dh fn’kk cny nh tk, rc     

 ⊗=
x
i

B 10
1

2
.

4π
μ

 

× × × × 

× × × ×

× × × × 

× × × ×

× × × × 
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 ,oa ⊗=
x
i

B 20
2

2
.

4π
μ

 

 blfy, )(2.
4 21

0 ii
x

B +=
π
μ

dqy    

 )(2.
4

1040 21
06 ii

x
+=×⇒ −

π
μ

     ..... (ii) 

 lehdj.k (ii) dks (i) ls Hkkx nsus ij 
3
5

1
4

2

1

21

21 =⇒=
−
+

i
i

ii
ii

 

12. (c) cM+h dq.Myh Y ds dkj.k fcUnq O ij pqEcdh; {ks= 

 2/322

2
0

2/322

2
0

)4(
8.

4})2({
)2(2.

4 rd
ir

rd
riBY +

=
+

=
π

π
μπ

π
μ

 

 NksVh dq.Myh X ds dkj.k fcUnq O ij pqEcdh; {ks=  

 2/322

2
0

2/3

2
2

2
0

)4(
16.

4

2

2.
4 rd

ir

rd

irBX +
=

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
=

π
π
μπ

π
μ

     

⇒
2
1

=
X

Y

B
B

 

13. (c) nwljs rkj dks ok;q esa larqfyr j[kus ds fy,  

 
cy  pqEcdh;

jrZdk;ijbl

 vksj dh  uhps

  Hkkj dk rkjnwljs
=  

l
a
iimg ×=⇒ 210 2.

4π
μ

 

a
iig

l
m 210 2.

4π
μ

=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛⇒  

 Aii 49
102

2002108.910 2
72 =⇒

×
××

×=×⇒
−

−−  

 (/kkjk dh fn’kk] çFke rkj dh fn’kk esa gksxh) 

14. (a) 0531 === BBB  

 
r
iB

r
iB

2
.

4
,

3
.

4
0

4
0

2
θ

π
μθ

π
μ

=⊗=  

 ,oa ⊗=
r
iB θ

π
μ

.
4

0
6  

 ∴ fcUnq O ij dqy pqEcdh; {ks=  

  642 BBBB +−=dqy r
i

r
i

π
θμθ

π
μ

24
51

2
1

3
1.

4
00 =⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +−=  

15. (b) çkjEHk esa IaBmgF +=1 (uhps dh vksj) 

 tc /kkjk dh fn’kk foijhr dj nh tkrh gS 

 rc IaBmgF −=2 (uhps dh vksj) ⇒ IaBF 2=Δ  

16. (c) )( BvqFm ×= ls 

 }ˆ)2.0(ˆ103{102 66 kiFm −×××=⇒ − jki ˆ2.1)ˆ(̂2.1 +=×−=  

 vFkkZr~ 1.2 N /kukRed y fn’kk esa 

17. (d) Ai 3718712620 =+−+−=dqy  blfy, 
a
iB 2.

4
0

π
μ

=  

 TT μ741074
1010
37210 6

2
7 =×=

×
×

×= −
−

−  

18. (a) pqEcdh; {ks= dh fn’kk ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e ls 

Kkr dj ldrs gSaA ,oa f=T;k 
B

r 1
∝  

19. (c) ç’u esa fn;s x;s fp= ls] AB  dkxt ry ds ckgj ,oa CD 
dkxt ry ds vUnj gSA AB ij dk;Zjr ,fEi;j cy dkxt 
ds vUnj dh vksj gSA Åij ns[kus ij ywi ij cy&vk?kw.kZ 

nf{k.kkorhZ gS ywi dks viuk ry pqEcdh; {ks= ds 

vfHkyEcor~ j[kus ds fy, bls )90( θ+o  dks.k ls ?kweuk 

iM+sxk rkfd bl ij cy&vk?kw.kZ 'kwU; gks tk,A 

20. (b) csyukdkj pkyd ds vanj pqEcdh; {ks=  

 2
0 2.

4 R
irB

π
μ

=vanj  (R=csyu dh f=T;k, r = csyu ds v{k ls 

çs{kd fcUnq dh nwjh) 

 csyu ds ckgj blds v{k ls r′  nwjh ij pqEcdh; {ks= 

r
iB
′

=
2.

4
0

π
μ

ckgj  

        22

)4(
410

R

RRRR

BR
rr

B
B

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=⇒
′

=⇒
ckgjckgj

vanj TB
3
8

=⇒ ckgj   

21. (c) rkj lekUrj Øe esa gS ,oa buds çfrjks/kksa dk vuqikr 3 : 4 : 5 

gS vr% rkj esa çokfgr /kkjkvksa dk vuqikr 
5
1:

4
1:

3
1

 gS 

  
31
ki =  

  
42

ki =  

  
53
ki =  

  lcls Åij ,oa e/; okys pkyd ds chp cy 

1

210
1

2.
4 r

iiF
π
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0 4
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⎜
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⎜
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×=
π
μ

; lcls uhps ,oa e/; okys pkyd ds 

chp cy 
2

2

0
2

5
1

4
1

4 r

k
F

⎟
⎠
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⎜
⎝
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⎟
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⎜
⎝
⎛

=
π
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; pw¡fd nksuksa cy cjkcj o 

foijhr gSa] blfy, 
3
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1
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